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Ego kanóczczal az ágyú mögött.
Budapest, november 18.

Már csakugyan több kettőnél az, 
ami odalenn a Balkán-hegyek közt tör­
ténik. A montenegróiak ágyukat vontak 
fel a határhegyek ormára és Cattarót ezé- 
l°zg3t|ák. A tüzérek ott állnak az ágyuk 
mögött s éjjel-nappal, bármelyik pilla­
natban készek arra, hogy egy vezény­
szóra összelőjjék a büszke osztrák-ma- 
gyar kikitővárost. Más helyen ugyancsak 
montenegróiak összevissza szurkálták a 
monarchia egy csomó tengerészét. Szer­
bia naponta kapja a töméntelen hadi­
szert. Kipróbált maczedón bandavezérek 
elsőrangú szaktekintélyek faluk felper- 
zselésében, békés álmukból felriasztott 
emberek irtásában, guerilla-csapatokat 
szerveznek. Es György királyfi — da­
czára annak, hogy felséges apja pofont 
ígért neki a minisztertanács előtt, to­
vább lelkesíti népét, a disznókat őrizőt, 
hogy a makkal teli tölgyerdők aljáról 
induljon a harczi mezőkre, a hazáért 
meghalni, Szerbiának földcsíkot sze­
rezni.

Sok ebben a hadikészülődésben a 
groteszk elem, de azért mégis könnyel­
műség volna lenéző vállvonással napi­
rendre térni felette. Bolondos ember is 
csinálhat károkat, bolondos liliputi or­
szág is. Cattaróért kár volna, ha össze­
lőnék, mert mit vigasztal az bennünket, 
hogyha mi viszont Cettinjét romboljuk 
le a sárga földig. És kár volna minden

egyes baka csontjáért, amit összetörné­
nek odalenn, mert a magyar anyákat, 
vagy az ausztriai anyákat édes kevéssé 
vigasztalná az, hogy a mi fiaink viszont 
egy csomó megvadult szerb gerinezét 
zúznák össze.

Hadvezetőségünk úgy látszik méltá­
nyolja is a helyzet súlyát, mert meg- 
szaporitotta a boszniai seregek létszámát, 
immár érni kezd az annexió fájának 
gyümölcse, de nem édes gerezd terem 
rajta, mint azt nekünk Aehrenthal Ígérte, 
hanem savanyu vaczkor, ami megfekszi 
a gyomrunkat s elvásik még a fogunk 
is tőle. Mindezt előre látta mindenki 
ebben a monarchiában, csak Aehren­
thal nem látta. Mindenki tudta, hogy ha 
valaha nem volt az idő alkalmas elha­
tározó lépésre, a mostani idő nem volt 
az, amikor a monarchia, Németország 
nagy brúder-barátságát leszámítva, izo­
lálva állt az európai népek családjában. 
Tartunk tőle, hogy a német bruderschaft 
is csak addig tart, amíg a pohárban van, 
hajnalhasadáskor, a katzenjammer első 
kijózanító perczeiben valószínű, hogy ez 
a barátunk is más szemmel néz majd 
ránk s idegenkedni fog a testvércsóktól. 
De ezt nem is számítva, az izolált Né­
metországgal együtt izolálva vagyunk mi 
is; Oroszország nagy gaudiummal fo­
gadja a neveletlen királykölyköt, György 
herczeget; Anglia kijelenti, hogy nem 
vagyunk gentlemann-ek, mert megszeg­
tük az írást és pénzeli koldus Szerbiát. 
Francziaország jeges hidegséggel, állító­

lagos szövetségestársunk, Olaszország 
kaján kárörömmel lesi a fejleményeket. 
S Aehrenthal ilyen körülmények között 
tartotta éppen alkalmasnak az időt arra, 
hogy egy merész fait accomplival meg­
csinálja azt, amit Andrássy Gyulának a 
berlini kongresszuson csupa barátságos, 
kellemes körülmény között sem sikerűit

Ez azonban nem elég a bajból. Tö­
rök diplomaták elejtett szavaiból érthe­
tően balkáni federáczió készül. Török­
ország, Bulgária, Szerbia, Görögország, 
Montenegró és Románia között. Hogy 
ez a federáczió is elsősorban ellenünk 
irányulna, abban senki sem kételkedik. 
Aehrenthal mondja meg már most az ő 
kiváló diplomata érzékével, hogy mi 
lesz a teendő, hogyha aluról, felülről, 
köröskörül szorítani kezd bennünket ez 
a vasgyűrü?

Aehrenthal hallgat, de kollégája, a 
hadügyminiszter cselekszik s ebből meg­
érthető, hogy legfőbb intéző körök fel­
fogása szerint mi a teendő? Rendkívüli 
szolgálattételre hívták be a Boszniában 
fekvő ezredek legfiatalabb tartaléko­
sait. Boszniában véletlenül csupa ma­
gyar ezred fekszik, s ezért természete­
sen, csupa magyar család sínyli meg 
elsősorban a zavaros viszonyok súlyát.

Ebből érthető, hogy Bosznia an- 
nexiója alkalmából azt ismételik meg 
velünk, ami annak idején Bosznia ok- 
kupácziójánál történt. Véletlenül akkor 
is csupa magyar ezredet vezényeltek le 
a hareztérre, magyar gyerekek vérez-

Nagy színészekről.
Irta: Deák Gyuládé.

Shaw Bernhard, angol Író, aki nálunk csak 
legutóbbi időben kezd általánosan ismertté vál­
ni, olyan kiváló egyéniség s olyan modern, igazi 
huszadik századbeli Író, hogy amit ő megfigyel 
s összegyűjtve ujabban megjelent „Essays“-iben 
elmond, már magában is feltétlenül érdekes vol­
na. A ,,Hősök“, „Képmutatók“, .,Casar és Cleo­
patra“. „Wnrrcimé mestersége“, „Brassboud 
kapitány megtérése“ cximii színdarabok s egy 
csomó irodalmi nagysággal foglalkozó müvek 
szerzője: az ö mélységes szatírájával, mindent 
megértő gondola (gazdagságával, szellemes, mu­
latságos, paradox, temperamentumos ötletessé- 
gével az érdektelent is érdekessé tudná tenni. 
Mennyivel érdekesebb meg, amikor a jelen s 
tclmnlt nagy színművészeiről s a legdivatosabb 
darabok Íróiról beszél.

Irvinggel, az angolok nemrég elhunyt leg­
nagyobb Shnkcspeare-szinészével nagyon mos­
tohán bánik. Kimondja, hogy amikor a halálát 
követő napon nekrológ megírására szólították 
fel, ennyit mondott róla: A jelenkor drámájáért 
nem tett semmit s a divatból mindjobban tűnő 
Slnkcspcare-tiarnhoknt megcsonkította, hanem 
egész életében folytatott azon harczában, hogy 
a színészt egyenrangúvá tegye a többi miivész- 
szel, — ebben győztes maradt. S egy ember 
munkájának ez elég. Rcquiescat in pace.

Tényleg nagy érdeme irvingnek, hogy n 
szintniivcszctncki Angliában tiszteletet paran­

csolt s hogy megkövetelni tudta, hogy öt, mint 
a londoni színpad fejét, éppen úgy tiszteljék, 
mint a szépművészeti akadémia elnökét, akit 
Angliában mindig lovaggá ütnek s akivel Irving 
magát egyenrangúnak érezte. Egy hires előadá­
sában fejezte ki a színművészeinek ezt a köve­
telését s nagyurasan viselkedett, amikor a lo­
vagi czimet meg is kapva, azt soha sem hasz­
nálta, a színtanokra neve mellé soha sem nyo­
matta. Így is hangsúlyozva, hogy ezt nem ma­
gának, hanem a színművészeinek követelte.

Hogy azonban Shaw ezt a világhírű ti agy 
szinuszt, akiről ez a kis példa is mutatja, hogy 
milyen nagy ember lehetett az, aki igy mert kö­
vetelni, — hogy ezt, mint művészt oly kevéssé 
méltányolja, az. enyhén szólva, túlzott kritizá- 
lás. Shaw szerint Irving semmi más iránt nem 
tudott mélységesen érdeklődni, mint önmaga 
iránt. Ez magyarázza, hogy egy nagy tisztelőjé­
nek megengedte, hogy Goethe „Fnust“-ját olyan 
kisertékü melodramatikus színművé alakítsa, 
hogy az: „egy évig minden nap ismételhető le­
gyen Londonban.“

Továbbá Macairct, Ricbclicnt. Claude Mcl- 
notteot s az egész régi repertoárját Mentinek, 
úgy játszotta — mert azok neki megfelelő szere­
pek voltak — hogy soha még csak eszébe se 
jutott, hogy azok talán már elavultak lehetnek. 
Szemére veti Irvingnek, hogy a Stardirektor- 
szisztémát megerősítette azzal, hogy teljesen 
magának foglalta le az érdeklődést. Partnereit 
megszoktatta, hogy egyáltalában ne alakítsanak, 
csak hozzák neki a végszavakat. S ez azért 
volt, mert Irvingnek tulajdonképpen gyenge kis 
hangja volt, amit csak uev tudott érvényesíteni,

ha nagyon lassan beszélt. Oly lassan, hogy 3 
partnerei, ha nem siettek aztán, hogy behozzák 
az elpocsékolt időt. akkor a darabnak soh'se lett 
volna vége. Továbbá hiányzott belőle az a ké­
pesség, hogy az Írónak a felfogásához alkalmaz­
kodjék ; minden alakítását önmagából merítette,

mind csakis Irvingnek voltak az ö alakjai.
Ilyen, ehhez hasonló malicziózus hangon 

beszel Shaw az angoloknak egy negyedszáza­
don keresztül volt legnagyobb büszkeségéről. 
Hangja azonban egészen megcsendesedik, a far­
kas báránynyá szelídül, amikor valóságos bál­
ványozással beszél Irving nagyhírű Shakes- 
peare-partnercről: Terry Ellenről. A csipkedő, 
gúnyos Shawnál szinte megható ez a hódolat. 
Azt mondja róla, hogy azt a szerepet, amit ez az 
asszony az ö korában játszott, csak akkor fog­
ják majd méltányolni, amikor — talán ötven év 
múlva — a leveleit publikálni fogiák. Akkor fog­
ják feltedezni, hogy a XIX. század utolsó negye­
dének minden hires embere szerelmes volt Terry 
Ellenbe s hogy közülük mennyien tudtak kár­
pótlást találni az ő barátságában. Abban a szép 
és poctikus barátságban, amit egy okos, szel­
lemes és szép asszony nyújthat cserébe'azért, 
mert a szivét már más foglalta le s azzal a vi­
gasztalással, hogy már más ezer csábításnak 
is ellent tudott állani.

Számomra, azt mondja Shaw s itt egy Ri­
csit megnyilatkozik mindenkivel szemben, igy 
Terry Ellennel szemben éreztetett fölénye is ,— 
a művészete tulajdonképpen a legkevésbbé ér­
dekes rajta. De igy folytatja: Az ezrek közül 
én is egyike vagyok az ő sikertelen hódolóinak 
s csak azért nem tudom a művészetet érdeke-
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tek a görbe hegyek között. Az egész 
vérben úszó úgynevezett paczifikácziót 
a mi bőrünkre csinálták. És amikor a 
véres hadjárat után a sebesülteket és 
halottakat összeszámoltuk, csak Magyar- 
országban volt gyász. Ausztria nem 
gyászolt. Ausztria megcsinálta a maga 
mérlegét; jött a beamtereivel, a vigé- 
czeivei, a gyárosaival és bekasszálta a 
hasznot.

Aehrenthalék bizonyára úgy számol­
nak most is, hogyha valami ára lesz az 
ügynek, azt úgy is Magyarország viseli 
(ennek a rebellis kutyafajnak sohasem árt 
egy kis vércsapolás) a haszon pedig Ausz­
triáé lesz. De a rövidlátó számításon 
most nagyon rajta veszíthetnek, mert a 
cserépdarabokból összeragasztott Ausztria 
jobban meg fogja esetleg sinyleni a kö­
nyörtelen vasgyürü szorítását, mint Ma­
gyarország, ahol egységes az állam és 
nem enyvezett.

A költségvetés és a sürgősség. A képviselőhöz 
mai ülése előtt a folyosón élénk vita volt arról, hogy 
beterejszszék-e a sürgősségi indítványt. Jnsth Gyu­
lának, a Ház elnökének az volt a nézete, hogy be 
kell terjeszteni, mert a költségvetést idejére kell le­
tárgyalni. Hoitsy Pál, a függetlenségi párt ügy­
vivő alelnöke ellenben azt vitatta, hogy fölösleges 
most a sürgősségi Indítványt beterjeszteni, mert le­
het, hogy rövid vita lesz és csak abban az esetben 
kéri a többség a párhuzamos üléseket, ha az ál­
talános vita hamarosan véget nem érne.

Kossuth a vasúti balesetekről.
Budapest, november 18.

Budapest, november 18.
A üépviselőház holnap, csütörtökön, délelőtt 

fiz órakor ülést tart, amelyen folytatja a költ­
ségvetés tárgyalását.

Andrássy az önálló bankról. A képviselőház fo­
lyosóján ma délelőtt több képviselő gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszterrel a bankkérdésrő! beszélge­
tett. A függetlenségiek erősen sürgették és föltétlenül 
szükségesnek mondották az önálló bank fölállítását 
és szerették volna Andrássy véleményét meg­
tudni. A belügyminiszter tréfával akarta elintézni a 
dolgot és végül csak ennyit mondott:

— Végre is hogy lesz, mint lesz, még nem le­
het tudni, de nem lehetetlen, hogy kompromisz- 
szummal oldják meg a kérdést.

Az osztrák miniszterelnök Budapesten. Báró 
Bie north, uj osztrák miniszterelnök szombaton 
reggel Budapestre érkezik, hogy bemutatkozzék a 
magyar ftormány elnökénél. W e k e r I e Sándor mi­
niszterelnök a látogatást valószínűleg már másnap 
vissza fogja adni, mert vasárnap báró A c b r e n - 
thai közös külügyminiszterrel Becsben lesz tanács­
kozása. A két miniszterelnök találkozása alkalmá­
val valófizinüleg megkezdik a tárgyalásokat a bank­
kérdésben, amint azt a kiegyezés előírja.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter ma szokatlanul szigorú rendeletet inté­
zett az államvasutak igazgatóságához és a vas­
úti és hajózási főfelügyelőséghez a már ijesztő 
módon megismétlődő vasúti balesetekről, ame­
lyek nemcsak a magyar államvasutak jó hírne­
vét teszi tönkre, hanem a személy- és vagyon­
biztonságot veszélyeztetik.

Nincs senki az országban, aki ne osztaná 
teljes mértékben Kossuth Ferencz aggodalmait, 
hisz hova-tovább oda jutunk, hogy félve ülünk 
fel a magyar államvasutakra s hálát adunk az 
istennek, ha róluk ismét épkézláb leszállhattunk.

Valamikor egész Európában hire volt a ma­
gyar államvasutnak, mert annyira pontosan mű­
ködtek, hogy például szolgáltak minden ország 
számára. Négy-öt év óta azonban mintha meg­
változott volna minden s mintha a vasúti sztrájk 
óta meg volnának babonázva a magyar állam­
vasutak. Egyik súlyos baleset a másikat éri s 
a közönség nyíltan is, titokban is a kormányo­
kat okozta, hogy annak idején erőszakkal foj­
tották cl a sztrájkot és azóta a hivatalnokok és 
tisztviselők közt a szolgálati buzgalom is meg­
csappant, a fegyelem meglazult.

Úgy látszik, maga Kossuth Ecrcncz is ezen 
a véleményen van, mert ma kiadott rendeleté­
ben azt mondja, hogy a balesetek csaknem ki­
vétel nélkül a személyzet mulasztásának voltak 
következményei, egyenesen a fegyelem megla- 
zulásában látja a balesetek okát s a személy­
zetnek szemére veti, hogy a kormány és tör­
vényhozás nagymérvű áldozatkészségével szem­
ben hálátlanul viselkedik.

Nem akarunk a személyzetnek védelmére 
kelni a miniszterrel, mert ha valakinek, úgy 
Kossuth Ferencznek kell tisztában lennie a bal­
esetek igazi okaival, hisz ő olyan titkos vizsgá­
lati jegyzőkönyveket is kézhez kap, amelyek­

ről a közvélemény tudomást nem szerezhet. 
Mégis azt hiszszük, hogy nem egészen a sze­
mélyzet mulasztására vezetendő vissza a vas­
úti balesetek szaporodása, mert például a do­
rozsmai vasúti szerencsétlenség egyenesen a 
korhadt talpfáknak következménye volt s a leg­
utóbbi baleseteknél is megállapította a vizsgá­
lat, hogy Jiol a fék mondta fel a szolgálatot, 
hol pedig az alépítmény volt gyenge.

S ha talán igaz is, hogy a fegyelem némi­
leg meglazult, tagadhatatlan, hogy a vasúti mi­
zériáknak sokkal mélyebben fekvő okai vannak. 
A forgalom nálunk mesterséges rendszabályok­
kal megnagyobhittatott. Részint a vonatok szá­
ma szaporittatott, részint azoknak menetsebes­
sége neveltetett s mindezekkel nem fejleszte- 
tett egyenlő arányban sem a személyzet száma, 
sem a felszerelések teljesítő képessége.

Teljes elismeréssel van az országban min­
denki, aki forgalmi politikával foglalkozik Ba­
ross Gábor halhatatlan érdemei iránt, de azért 
kétségtelen, hogy az általa inaugurált vasutálla- 
mositások nem a kellő gondossággal és körül­
tekintéssel hajtattak végre. Attól az időponttól 
kezdődött az állandó vaggonhiány s az ö nyom­
dokán haladó tarjfapolitika olyan vasúti beru­
házásokat tett volna szükségessé, amelyekre a 
magyar államnak nem volt elegendő pénze s 
radikális fejlesztés helyett másfél évtizeden ke­
resztül a toldnzás-foldozás meddő expcdiensc- 
hez folyamodtak a kormányok. Nagyon termé­
szetes. hogy a hiányok ennek következtében 
évről-évre szaporodtak s hogy a forgalom za­
vartalan lebonyolítása évröl-évre nehezebb 
lett. Egyik legnagyobb vasúti politikusunk 
már tizennégy évvel ezelőtt nagy tanulmányt 
irt arról, hogy a Baross által megteremtett vas­
úti politika néhány száz millió forintnyi beruhá­
zást követel meg. máskülönben az államvasutak 
csődjének kell hekövetkeznie. A beruházások 
azonban évröl-évre halasztattak, inig végre 
most elementáris erővel következett he az, ami 
már másfél évtizeddel ezelőtt elkerülhetetlen­
nek látszott. A vonatok száma és gyorsasága 
megkétszereződött, de a pálya, ennek daczára 
csakis a fővonalokon építtetett újra s az állomá­
sok szűk volta s az egy sínpár olyan torlódá­
sokat okoz, amelyeket igazán csak a Icgmeg- 
feszitettebb éberséggel lehet legyőzni. Ez a kor­
mány már néhány száz milliót fektetett bele az 
államvasutakba, de a budget-bizottsághan nem­
rég Széli Kálmán mutatott rá arra, hogy mindez 
elenyésző a tényleges szükségletekhez képest. 
S ha annyiban igaza van is Kossuth Ferencz- 
nck, hogy a kormánynak és a törvényhozásnak 
a vasúti személyzettel szemben tanúsított áldo­
zatkészsége jogot adott annak követelésére,

schbnek találni, mint öt magát, mert ő minde- 
nekfölöit valóan érdekest Olyan arezot, mint az 
övét, még eddig nem láttak a földön; szebbet 
láthattak, de olyat nem. Ha Shakespeare az ut- 
czán találkozott volna Irvinggel, benne azonnal 
a művésznek egy disztingvált fajtáját ismerte 
volna vei; ha Terry Ellennel találkozott volna, 
bámulta volna, mint egy ellenállhatatlanul bájos 
uj típusát az asszonynak. Sargent képe róla, 
mint lady Macbeth, minden hires asszony képei 
közül azzal fog kitűnni, hogy senkihez soha sem 
hasonlított és nem fog hasonlítani.

Irving egyszerű, meggondolt, tartózkodó 
volt; "ferry Ellen gyors, nyugtalan és okos, a 
legidegenebb, emberrel azonnal a legfesztelcneb- 
biil s bizalmasan tud beszélgetni. Irving nem 
szeretett levelezni, Terry Ellen pedig a legna­
gyobb levélíró, aki valaha élt. Gondolatait vil­
lámszerűén tudja papírra vetni — olyan Írással, 
amely éppen olyan felejthetetlen, mint az arcza. 
Ha ári ember a reggeli postája között meglátja 
egy levelét, akkor az asszonyt testileg úgy látja 
maga előtt, mint az írását s ha felbontja a leve­
let — egy boldog nap kezdetét érzi.

Egy pár nyilvánosan megjelent Írása, czikke 
nem adhatnak fogalmat igazi irodalmi képessé­
geiről. A Lvceum-szinház nagy sikereit — Shaw 
szeri it Terry Ellen hasonlithatlan szépségé­
nek és Irving hasonlithatlan clegancziájának kö­
szönhette.

be amennyire Irving csak a régi darabokra 
való volt, úgy marad örökös vetek, hogy Terry 
Elleti oly keveset játszott modern darabban, 
aminek különben Irving az oka. Érdekes amit 
SclUlw a „Brassboutid kapitány“ czimil darab­
jának előzményeiről ir

Amikor Terry Ellennek fia megházasodott, 
azt mondta Shawnak, hogy most már egy nagy­
mamának senki sem fog darabot írni. Erre irtain 
neki feleletül rögtön a „Capitain Brassbound’s 
Conversion“-!, — mondja Shaw. — Azt a bá­
jos, szép darabot, amiről tavaly nálunk is olyan 
sok szó esett s amit a Nemzetiben is készültek 
előadni.

Elmondja még Shaw, hogy még egy darab­
jába. a „The man of dcstiny“-hcn, ami németül 
..Der Schlachtenleuter“ névvel ismeretes, a hős­
nő személyében Terry Ellent próbálta leírni. De 
ki képes arra, hogy a leirhatatlant leírja. Amikor 
aztán visszavonult Irving színházától, modern 
darabokban kellett volna fellépnie, de nem lehe­
tett öt visszatartani attól, hogy folyton ne 
hangoztassa, hogy lS4S-ban született s hogy lát­
szólagos iijósága csak illúzió. Most azonban, 
hogy na elhagyta Angliát s Németországban te­
lepedett meg, - nagy sikerrel lépett fel Barries 
„Alice sit by (lie fire“ c/imii darabjában. Es 
Shav. darabiában, a ,,Brassbomid“-ban lady 
Cicely t most fogja játszani ■ ..miután ez a darab 
hét évig várt reá.“

Ha elgondoljuk, hogy ilyen nagy iró, mint 
Shaw, igy nyilatkozik egy hatvanéves asszony­
ról, akkor érthetőbbé válik előttünk, hogy 
Sarah Bernhard még mindig adja a „Knméliás 
hö!gy“-et. Itt pedig Shaw is Sarah Bernhardra 
és Dúséra tér át s a két korszakalkotó művész­
nőt nagyon érdekesen hasonlítja össze. Kritikai 
képességeinket, — mint mondja, — nagyon éle­
síthetjük ma, amikor abban a helyzetben va­
gyunk, hogy egy Dúsét s egy Sarah Bernhar- 
dot hasonlíthatunk össze. Sarah Bernhard mű­
vészete nem az, hogy a nézőt magasabbrendii

gondolkozásra s érzésre kényszerítse, — arra 
kényszeríti csak, hogy őt, — Saraht bámulja, 
öt sajnálja, vele sírjon, az ő tréfáin nevessen, 
az ö sorsát, lélckzctét visszafojtva kövesse s őt 
zugó tapssal honorálja, ha a függöny legördül. 
Ez a művészet arra épít, hogy minden gyön­
génket kihasználja: hízelegjen nekünk, kínozzon 
bennünket, izgasson, — szóval, hogy bolonddá 
tartson. S amivel ezt eléri, az mindig Sarah 
Bernhard egyénisége, nem a darab hősnőjének 
egyénisége. A kosztüm, a darab ezime, a szavak 
sorrendje lehet más; de az asszony ugyanaz 
marad. Nem hatol a jellembe, amit alakit, ha­
nem odaül a helyére.

Es éppen ezt nem teszi Duse, akinek min­
den szerepe egy-cgv megteremtés. Ha a szín­
padra lép, megengedi a nézőnek, hogy látcsö­
vével minden ránezot számoljon meg az arczán, 
amit az idő és a gond szántottak bele. Ezek az 
ö emberségének a bizonyítékai s ö nem akarja 
ezt a komoly Írást rózsás festékkel betakarni. 
„Wiikc“, aki rémesen bandzsított, azt mondta 
magáról, hogy egy negyedóra sem kell neki alt­
hoz, hogy ne maradjon Európa legszebb férfi a 
mögött; Dúsénak elég öt perez a színpadon s a 
világ legszebb asszonyát egy negyedszázaddal 
megelőzi. A Dusc játékában vannak apró moz­
zanatok. arezának olyan hajszálíinomságu, fáj­
dalmas rándulásai, amelyek érthetővé teszik, 
hogy a toalettnek azok a művészetei, amelyek’ 
Sarah Bcrnhardnak segítenek, Dusct zavarnák, 
mint egy eléje állított spanyolfal.

Ha az ember meggondolja, hogy a tragikák- 
nak legnagyobb része a szenvedélyeknek azok­
ban a kitöréseiben tud csak hatalmas lenni, 
amely szenvedélyei: közös emberi és állati szén-

X
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hogy ez képességeinek és buzgalmának teljes 
megfeszítésével szolgálja a közönség és az ál- 
lamvasutak érdekeit, lehetetlen az egész fele­
lősséget a személyzet vállalva hárítani akkor, 
mikor az^ államvasutak felszereléseinek nagy 
hiányai kétségtelenek, s amikor ezt maga a kor­
mány sem vonja kétségbe.

Ha tehát teljesen méltányolni kell is Kos­
suth mai rendeletének nemes intcnczióját s ha 
a szigorú fegyelem nagyban hozzá fog is já­
rulni^ a bajok orvoslásához, teljes remedium 
mégis csak az lesz, ha az államvasutak felsze­
relését a szükséghez képest fejlcszszíik s ha c 
tekintetben évtizedek mulasztását pótoljuk.

Mnsfa a rendelet különben a következőleg 
hangzik:

Megdöbbenéssel tapasztalom, hogy a m. kir. 
államvasutakon a balesetek száma állandóan sza­
porodik, hogy alig múlik cl az utóbbi hónapokban 
nap, hogy klsebb-nagyobb baleset elő ne fordulna, 
fiz a jelenség annyival sajnálatosabb, minthogy 
ezek a balesetek, amelyek nemcsak nagy anyagi 
károkat okoznak az intézetnek, hanem már több 
emberéletet is áldozatul kívántak, az igazgatóságnak 
éber figyelme és máris tett intézkedései daczára 
csaknem kivétel nélkül a személyzet 
mulasztásának voltak következmé­
nyei. Oly mérveket öltenek már ezek a vétkes 
mulasztások, hogy már-már alkalmasak meg­
ingatni a magyar királyi államvasutak forgalom- 
biztonsága iránti bizalmat. Felelősségem érzetében 
és az intézethez fűződő nagy erkölcsi és anyagi 
érdekek következtében a legmesszebbmenő intéz­
kedéseket tartom ez irányban szükségesnek, s ezért 
felhívom ezennel az igazgatóságot, gondoskodjék 

‘a személyzet közötti fegyelemnek 
legteljesebb helyreállításáról, mert 
egyesegyed ül ennek meglazulásában 
látom ezen megdöbbentő jelenségek 
okát. Elrendelem továbbá, hogy minden egyes 
balesetnél fiiggeszsze fel haladéktalanul állásaikból 
az összes mulasztó közegeket, s indítsa meg ellenük 
késedelem í/iélkiil a fegyelmi eljárást, egyúttal pedig 
gondoskodjék arról, hogy az illetők ellen a bűn­
vádi eljárás is megindittassék. Ily következményei­
ben kiszámíthatatlan jelenséggel szemben, mely az 
élet és vagyonbiztonságot oly nagy mértékben ve­
szélyezteti, nincsen helye semmiféle elnézésnek. 
Ezt nem is vagyok hajlandó többé gyakorolni, ha­
nem mejr fogom torolni a mulasztásokat a 
személyzet m i n d e n rendű és rang u 
részén, mert csak igy lesz a vasúti szolgálatban 
feltétlen szükséges fegyelem ismét vissza­
állítható.

Ezen rendeletem a személyzettel azzal köz­
lendő, hogy azon nagymérvű áldozatkészséggel 
szemben, amelyet a kormány és a törvényhozás 
vele szemben a fizetés és illetmény rendezés, va­
lamint jogi viszonyainak szabályozása alkalmával 
tanúsított, joggal elvárható, hogy szolgálatát pon­
tosan és odaadással teljesítse.

Az ország számadása.
... — A képviselőim ülése. —

Budapest, november 18.

Hoitsy Pál, az ezerkilenczszázkilenczediki 
költségvetés előadója, néhány markáns szóval 
jellemezte az ország pénzügyi helyzetét és az 
ország számadását, melyet költségelőirányzat­
nak szoktak nevezni. Elfogadásra ajánlotta ezt 
a költségvetést, mert at d mostani viszonyok 
között a lehető legjobb és legreálisabb.

A függet; -ségi párt részéről Batthyány 
Tivadar gróf S’őlott a budgethez. Nem elégedett 
meg azonban a i oltségvetésnek rideg (ismerte­
tésével, hanem valóságos szemlét tartott az or­
szág kisebb és nagyobb dolgai fölött. A nem­
zetiségeken kezdte. Békességét ajánlott nekik 
az ő érdekükben, mert csak akkor fejlődhetnek 
igazán, ha nem áskálódnak a magyar haza ellen. 
Batthyányiak is az a véleménye, hogy azok a 
tisztviselők, kik már kaptak fizetésemelést, nem 
számíthatnak újabb fölemelésre; hanem a vas­
utasok fizetését még rendeztetni kívánja. Az 
adóreformot is igen szerencsésnek találja s ez­
zel kapcsolatban határozottan állíthatja, hogy 
ez a kormány nagy szocziális érzékkel bír. A 
választói reformról mindenki elmondhatja né­
zetét, s ha ezek a nézetek el is ágaznak, szere­
tettel fogják keresni a megegyezést. Annyi bi­
zonyos, hogy olyan választói reformot nem fo­
gunk csinálni, mint a milyent Ausztriában csi­
náltak és amelynek az a hatása, hogy már most 
sem tudnak parlamentáris kormányt alakítani. 
Tiltakozik az ellen a vád ellen, melyet a nagy­
szerb propaganda dolgában Kossuth Fercncz és 
a függetlenségi párt ellen emeltek; a nagyszerb 
ábrándokat kérlelhetetlenül el kell tiporni; de 
ugyanakkor elvárja az osztrák kormánytól, 
hogy a nagyhorvát propagandának véget vet. 
Végül a függetlenségi párt bizalmát fejezte ki 
a kormány iránt. (Batthyány beszédét figyelem­
mel hallgatták és sűrűn helyeselték.)

Babics-Gyalszky Lyuba horvát beszéde 
után a hírhedt Vajda Sándort hívta föl szólásra 
a jegyző. Néhány nemzetiségi képviselő kivéte­
lével az egész Ház kivonult az ülésteremből, 
mikor Vajda beszélni kezdett. A vérmesebbek

még egy-két „gazemberét is röpítettek feléje. 
Ebben a néptelen teremben motyogott néhány, 
mondatot Vajda, akit a horvát Roics Milán vál­
tott föl. Észrevétlenül suhant volna el ez a hor­
vát beszéd is, ha Ugrón valakitől azt nem hal­
lotta volna, hogy Roics ilyenfélét mondott: 
„48-ban százezer horvát tört be Magyaror­
szágba“. Ezt szóvá tette Ugrón és a horvát 
rendreutasítását követelte. Az elnök megnyug­
tatta a Házat, hogy Roics nem használta az in­
kriminált kifejezést, de egyben tiltakozott az 
ellen, hogy neki utasításokat adjanak. Ebből 
egy kis csetepaté keletkezett, mely azonban 
nem vert föl valami nagy, port.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. tiz órakor. —

Elnöki Justti Gyula. .1
Jegyzők: Vertán Endre és Raisz Aladár.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Melegen elparentáija az elhunyt Rigó Lajos kép­

viselőt. A Ház jegyzőkönyvi részvétét fejezte ki. 
Jelentette továbbá az elnök, hogy a választási re­
form és a Bosznia annexióját tárgyaló bizottságok 
megalakultak.

Jekelíalussy Lajos honvédelmi miniszter kért 
ezután szót. A november 11-iki ülésen több jelen­
tést terjesztett elő, amelyek közül csak a hadmen­
tességi alapról szóló utasittatott a pénzügyi bizott­
sághoz. Kéri tehát most, hogy a többi jelentése ha­
sonlóképen utasittassék e bizottsághoz is. A Ház az 
indítványhoz hozzájárul.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadták a fő­
város fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot.

A' budget.
Áttértek az 1909. évi költségvetés általános tár­

gyalására.
Hoitsy Pál előadó ajánlja a költségvetést elfo­

gadásra. Ez a költségvetés elérte a másfél milliár­
dos kiadási magasságot. Ennélfogva a bevételek elő­
irányzása tekintetében el kellett menni a legreáli­
sabb határig. Mindamellett nyugodtan fogadhatjuk el 
a javaslatot, mert a bevételi tételek megfelelnek a 
valóságnak. Rendes bevételeink ötven millióval ha­
ladják túl a rendes kiadásokat. Csak a rendkívüli 
kiadások szállítják le a többletet 48.069 koronára. 
Mindezek alapján nyugodtan elfogadásra ajánlja a 
költségvetést.

Batthyány beszéde.
Gróf Batthyány Tivadar: Miután pártja nevé­

ben a javaslatot elfogadja, néhány aktuális kérdésre 
terjeszkedik ki. Első sorban Maniu Gyulának egy 
régebbi felszólalása révén a nemzetiségi kérdésről 
beszél. Annál is inkább, mert a nemzetiségiek, szö­
vetségeseikkel. a nemzetközi szocziáldemokraták- 
kal Európát telekiirtölik alaptalan vádakkal. Úgy 
állítják oda a dolgot, mintha itt üldöztetéseknek 
volnának kitéve. E mellett a nemzetiségi urak szí­
vesen kacsintanak át Magyarország keleti határain.

Lukács László: Beszéljen a bukaresti magyar 
dalárdáról.

Gróf Batthyány Tivadar: Majd módjában lesz 
a képviselő urnák is beszélni!

Lukács László: Fogunk is és helyreigazítjuk a 
valótlanságokat!

Gróf Batthyány Tivadar: Legjobban bizonyítja 
az önök tárgyilagosságát ez a közbeszólás! Még azt 
sem tudja, hogy mit fogok mondani és máris valót­
lanságokról beszél. Foglalkozik a romániai magyarok 
helyzetével. A romániai magyarokról nincs statisz­
tika. mert a román kormány egyszerűen nem állítja 
erről össze a statisztikát, mert szerinte ez felesleges. 
Ha mi igy járnánk el, telelármáznák egész Európát. 
A romániai magyar papok élére olasz püspököt hoz­
tak. A magyar törvényhozás sokkal lojálisabb, mint 
a román. Az oktatási nyelv tekintetében is a mi pap­
nevelőinkben sokkal libcrálisabbak vagyunk. Mit 
szólnának, ha mi is az államnyelvet tennök meg is­
tentiszteleti nyelvvé, mint az Romániában van. Ezek­
kel az adatokkal azt akarta bizonyítani, hogy mi a 
különbség köztünk cs a románok között.

Bredlceanu Korjolán: Magyar szerkesztő még 
nem volt bezárva!

Gróf Batthyány Tivadar: Mert a magyar szer­
kesztő tudja, hogy mivel tartozik hazájának! (Zajos 
helyeslés cs taps.) Járt nemrégiben Csehországban s 
utal az ott tapasztalt lehetetlen állapotokra, ahol a 
nemzetiségek egymásnak támadnak revolverrel. Új­
ból felajánlja a nemzetiségieknek a becsületes béke- 
jobbot.

A pénzügyi bizottság a kiadások terén megállást 
javasol. Bcrnáth István kimutatta, hogy mily óriási 
összeget emésztett fel a fizetésemelések emelkedése.

vedelyek, akkor nem nehéz felismerni Duse já­
tékának azt a leírhatatlan előnyét, hogy játéká­
nak minden legparányibb vonása mögött is egy 
tisztán emberi érzés áll. Leginkább látszik ez, 
amikor részvétet csak úgy akar kelteni, hogy a 
lehető legkevesebb fájdalmat okozza vele. így a 
„Karnéliás hölgy“ jeleneteiben a közönséges szí­
nésznő tlidöbaja tüneteivel fog bennünket kí­
nozni. De Dúsénak a Gauthier Mnrgótja leirha- 
tatlahu! megható, mert végtelenül kíméletes s 
amikor fájdalmában részvétünkre hivatkozik, 
egyúttal kínjainak látásától megkímélni törek­
szik bennünket, mint az életben is az igazi, a jó 
asszony.

Sudermann „Otthonjában, amikor régi 
csábítójával találkozik, először azt hiszi, hogy 
maid nyugodtan beszélget vele. Mesteri itt a 
Dnsc játéka, amint egyszerre mégis elpirul, mind 
jobban-jobban. Próbálja elfordítani az arczát, 
palástolni a pirulást, de a sikertelen küzdelem 
után feladja a harezot s vérvörös arczát kezei­
vel takarja cl. Érthető hát, hogy miért nem rak 
ujjnyi vastagsági! festéket magára; de valósá­
gos rejtély ez a pirulás az embernek. Mert a 
Karnéliás hölgy harmadik felvonásában, mikor 
n földre veti magát s utána elváltozott arczczal, 
a sírástól vörösen emelkedik fel, — érthető ez 
a dolog, mert a hajlott testtartás megmagya- 
Tájiza a vernek az arezba tolulásut, de érthető 
nagy kíváncsiság vesz erőt rajtunk, hogy Dúsé­
nak igazán sikcriil-e mindig az ilyen s ehhez ha­
sonló hirtelen elváltozás.

Egy csomó apró megfigyelését közli meg 
Shaw, amit itt, szűk keretben elmondani lehe­
tetlen s amiért könyvét elolvasni nagyon is ér­
demes. Wildcröl, Ibsenről s a modern festészet­

ről is nagyon érdekesen ir. Azt mondja, hogy 
amióta megértette a modern festészet realizmu­
sát s az ö hires modern festőjük, az angol Brown 
Madox ni irányát, mely az életnek nemcsak a 
szépségeit, hanem fonákságait is érdekesnek és 
bemutatnivalónak tartja, azóta az angol Ibscn- 
gyfilölct paroizmusa s a Brown Madox ellen való 

I ági tálás között folyton egyforma indító okokat 
I érez ki Ibsen is azt cselekedte, hogy nemcsak 
I azt a fiatalságot, szépséget és erkölcsösséget 

választotta témájául, ami X. filiszter urnák kel­
lemes látvány; hanem az igazi életet. Éppen 
olyan kevés tekintettel lévén X. ur álmaira, mint 
az idő ugyancsak X. ur fényes czilinderére szo­
kott lenni, — amikor ö esernyő nélkül megy sé­
tálni. Az irodalom, a festészet s a zene modern 
együttes átalakulásait is tárgyalja.

Nagyon eredeti, amikor önmagát gúnyolja 
és sokszor fcl-felcsillanó, tán túlságos önbizal­
mát magyarázza. Azt mondja, hogy ö, mint 
zsurnaliszta, tiz éve foglalkozik azzal, hogy az 
angol publikumnak a fejébe beszélje, hogy ő kü­
lönös, szellemes, tréfás és okos ember. 
Ezt most már elhitték neki s ez Anglia közvé­
leménye lett, se égi, se földi hatalom ezt a hitet 
meg nem ingatja többet. Dadoghat és hebeg­
het, ostobán cs felületesen irhát, Ilire már nem 
tog szenvedni. Mert hircnck bázisa szolid és 
erős; dogmatikus ismétléseinek bevehetetlen 
alapján nyugszik.

Mi pedig az „Essays“-k elolvasása után 
csak azt kívánjuk, hogy még soká dadogjon ilye 
sikerültén.
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íJtal arra, hogy a személyzeti létszám is emelkedett 
s ez az oka jórészt az emelkedésnek. Csak példa­
képpen kiemeli az állam által megváltott szénbányák 
személyzetének szaporodását. Megtakarításokat lehet 
elérni az adminisztráczió egyszerűsítésében és a hi­
vatalok deczentralizácziójában. Szólót vádolják, hogy 
a fizetésemelések jó része öt terheli, mert olyan 
szervezetek élén áll. amelyek a fizetésemelést köve­
telték. ö csak arra utal, hogy amikor a nemzeti kor­
mány hatalomra jutott, ez emberekkel szemben kö­
telezettséget rótt le. Akik nem részesültek még a 
fizetésemelés kedvezményében, azokat még ezután 
is kell ebben részesíteni.

Szólt azután a másodosztályú kereseti adóról. 
’Állítja, hogy a nép a zsellérházakban örül ennek. 
Ennek a parlamentnek van szocziális érzéke.

Nagy György: A tiszti fizetésemeléseknél meg­
mutatta, hogy van szocziális érzék!

Gróf Batthyány Tivadar: Leszögezem, hogy a 
képviselő ur nem akarja az állam alkalmazottainak 
fizetésemelését.

Nagy György: Azokét igen, de nem a császár 
katonáiét!

— Gróf Batthyány Tivadar: A katonatiszt is ál­
lami alkalmazott! A jövő feladatai közül elsősorban 
a választási reformról szól. Az ilyen nagy törvény­
alkotástól ne várja senki, hogy teljes egészében, 
tárgyalás nélkül elfogadjuk. A belügyminisztert 
olyan liberális és alkotmányos férfiúnak ismeri, hogy 
belátja, hogy szükséges, hogy a javaslatnál min­
denki elmondja a véleményét, hogy a hazafias fel­
fogások kijegeczesedjenek és hogy az a magyar 
állam megerősítésére szolgáljon. Beismeri, hogy van­
nak egynémely aggályok, de kijelenti, hogs'- azért 
nem fognak egymásra rontani, hanem az eddigi sze­
retettel fognak egymássl szemben eljárni és bizton 
reméli, hogy eljutnak a megértéshez. Ezzel elejét 
akarja venni későbbi támadásoknak, amelyek az 
első kifogásnál a koaliczió bomlásáról fognak be­
szélni. különösnek tartja, hogy Ausztriában is tö­
rődnek a mi választói reformunkkal. Ezeknek az 
uraknak az imádságuk, hogy ugyanaz a bábeli nem­
zetiségi zavar legyen nálunk is, ami náluk van. Er­
ről a helyről visszautasítja Luegerék beszédjét. Sö­
pörjenek a maguk ajtaja előtt. (Éljenzés.)

A gazdasági problémákkal nem akar bővebben 
‘foglalkozni, hanem utal arra, amit ezekről tegnapelőtt 
pártvezérünk mondott (Éljenzés.)

Szól a többi feladatokról. Elvárja a függetlenségi 
párt a katolikus autonómia mielőbbi megvalósítását 
Bosznia és Herczegovina annexiósáról kapcsolatosan 
csak két körülményre reflektál. Elsősorban vissza­
utasítja a rágalmat, amelylyel a nagyszerb propa­
gandával kapcsolatosn Kossuth Ferenczet és szólót 
elhalmozták. Ezek közönséges rágalmak. Elismeri, 
hogy van nagyszerb mozgalom, de azzal nem sza­
bad an összes szerbeket azonosítani. Kéri a kor­
mányt és a külügyminisztert hogy más irányban 
is járjon el s másokat is, akik másfelé gravitálnak. 
állítsanak a bíróság elé. Azt is elvárja, hogy az 
osztrák kormány a bécsi Gross-Österreich és a 
Gross-Kroatien ellen lépjen fel erélyesen.

AT országgyűlési ftiggetlensgi és 48-as párt hí­
ven ragaszkodik programmjához és elveihez, a leg­
hűségesebben megtartja azt az egyezséget, amely a 
kormány programmjában van lerakva és amely a 
koron# és a nemzet között az átmeneti kormányzatra 
köttetett. A párt híven kitart úgy a maga pro­
gramija, mint ezen megállapodások mellett, biza­
lommal viseltetik a kormány iránt és ezért pártom 
a költségvetést egyrészt a kormány iránti bizalmá­
nak jeléül, másrészt pedig az ország iránti szükség­
letből, mert ezen költségvetést jónak és helyesnek 
tartja, a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. (Élénk 
helyeslés, éljenzés és taps. Szónokot számosán fid- 
vözlik.)

A Ház kivonul.
Éabics-Gyalszkl Lyuba horvátul beszélt a költ­

ségvetés ellen.
Beszéde után szünet volt.
Szünet után Vajda Sándor nemzetiségi került 

Sorra,
Nagy György: Magyar ember nem hallgathatja 

meg. Ki kell vonulni! Ne hallgassuk a gazembertl
Az elnök ezért rendreutasitotta.
Markos Gyula: Ilyen embernek meg kell la­

pulnia!
Az összes magyar képviselők kivonultak Csak 

négy nemzetiségi és négy horvát, összesen nyolczan 
maradtak az ülésteremben.

Vajda Sándor pedig megkezdte a beszédét 
Elsősorban reflektált gróf Batthyány Tivadar fel­
szólalására és kijelentette, hogy a romániai magya­
rokra vonatkozó előadása nem fedi a valóságot. 
Majd arról beszélt, hogy a választói reform előtt 
be Ifellett volna nyújtani a gyülekezési és egyesü­
lési szabadságról szóló javaslatot. Az általános, 
egyenlő és titkos választói jogot akarja, úgy amint 
az Ausztriában van. Miután még nagy frázisokat 
mondott a román nép hivatásáról, kijelentette, hogy 
a kBltségvetést pártja nevében nem fogadja el.

1 fcolcs Milán horvátul beszélt

Mit mondott Roles?
Ugrón Gábor azonban kérdést intézett az el­

nökhöz, hogy igaz-e, hogy a horvát szónok azzal 
dicsekedett a beszéde alatt, hogy a horvátok 1848- 
ban százezer emberrel fordultak Magyarország ellen.

Polli Mihály: Nem mondta!
Az elnök: Tolmács szerepére nem vállalkozha­

tó. Az ö teendője a Ház felfogása folytán az, hogy a 
szónokot ellenőrizze, hogy a Ház méltóságát, vagy 
egyeseket ne sértsen. Érdemben nem reflektál a be­
szédére. Ha azonban azt óhajtják, hogy reflektáljnak 
a beszédekre, alkalmazzanak sztenografust.

Ugrón Gábor: Az elnök nem felelt ugyan a 
kérdésére, de meg van arról győződve, ha a horvát 
szónok olyant mondott volna, ami a nemzet becsü­
letét, vagy közjogát sérti, rendreutasitotta volna, 
mert az elnöknek kötelessége efelett őrködni.

Az elnök: Az elnököt még a Ház sem utasíthatja, 
hogy kit utasítson rendre!

Ugrón Gábor: Nem akarta — úgymond — az 
elnököt utasítani, de neki kötelessége őrködni a nem­
zet becsülete fölött!

Az elnök: Ismétlem, hogy semmi utasítást sem 
fogadhatok el!

Babics-Gyalszky Lyuba horvátul szót kért.
Hoffmann Ottó: Nem beszélhet horvátul a ház­

szabályokhoz! A függetlenségi párt ezt tűri?
Babies elmondja horvátul mondókáját.
Lengyel Zoltán szót kér és a tanácskozási rend 

felforgatásának mondta azt, hogy Ugrón Gábor egy­
másután háromszor is miiben jogezim nélkül fel­
szólalt.

Az elnök a vitának úgy vetett véget, hogy elő­
terjesztést tett a holnapi ülés napirendjét illetőleg s 
ezzel az ülés két óra után véget ért.

Az adóreform tárgyalása.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 18.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
délután öt órakor Széli Kálmán elnöklete alatt 
tartott ülésén több törvényjavaslattal foglalko­
zott. A kormány részéről jelen voltak: We- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök, J e k e 1 fa­
lu s s y Lajos honvédelmi miniszter, Popo­
vi c s Sándor, Szterényi József, Bolgár 
Ferencz, D é s y Zoltán államtitkárok, P a p p 
Mihály, Ábrányi Kornél miniszteri tanácso­
sok, a honvédelmi minisztériumból: Jaczkó 
osztálytanácsos, Demján hadbiztos, V o j- 
n i t s számtanácsos.

A pozsony—bécsi villamos.
Hollsy Pál ismertette a bécs—pozsonyi villamos- 

vasutről szóló törvényjavaslatot és elfogadásra aján­
lotta azt.

Holló Lajos nemzeti szempontból felette káros­
nak tartja, liogy egy határszéli város idegen állam 
fővárosával szorosabb nexusba hozassák. A javas­
latot bármennyire is méltányolja Pozsony közgazda- 
sági érdekeit politikai okokból nem fogadja el.

Gróf Semsey László előnyösnek tartja, hogy a 
Pozsony közelében lévő városok most élénkebb ösz- 
szeköttetésbe jöjjenek nem Bécscsel, hanem Pozsony- 
nyal. A javaslatot elfogadja.

Sághy Gyula és Szlklay Ottó felszólalásai után 
a bizottság a javaslatot a közlekedésügyi bizottság 
módosításával elfogadta.

Katonai ügyek.
Gróf Semsey László előadó ismertette és tudo­

másulvételre ajánlotta 1. a honvédmenház 1907. évi 
állapotáról, 2. a közös hadügyminiszter vezetése 
alatt álló és Magyarország területén elhelyezett ka­
tonai reáliskolákban és hadapródiskolákban a ma­
gyar nyelv tanításának és a magyarnyelvű oktatás 
eredményéről, 3. a magyar királyi honvédnevelő és 
képző intézetek állapotáról, 4. a közös hadsereg ka­
tonai nevelőintézeteiben magyar alapítványi helyen 
elhelyezett if jakról, 5. a hadmentességi dij-lap álla­
dókéról.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette.
Gróf Semsey László előadó ismertette a m. kir. 

honvédség részére megrendelt ismétlő-fegyverek be­
szerzéséből felmerült költségek fedezéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Holló Lajos felvilágosításokat kér, hogy ezeknek 
az ismétlő-fegyevereknek költségei miért nem lettek 
a maga ideiében beillesztve a költségvetésbe. Nem 
tartja helyesnek, hogy ez a költség külön törvényben 
szavaztassák meg és a pénzügyi bizottság jelenté­
sében ezt fel kívánja említeni.

Wekerle Sándor miniszterelnök teljesen Igazat 
ad Holló Lajosnak, hogy rendszeres szükségletek fe­
dezéséről a költségvetés keretében kell gondoskodni. 
Azonban itt úgy áll a kérdés, hogy ezek az ismétlő­
puskák, mikor a jelenlegi minisztérium kormányra 
lépett, már be voltak szállítva. A megrendelés még 
1904-ben történt, ni van feltétellel, bogy, az később fog
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kifizettetni. Bár e tartozás után a kamat csak 3)4! 
százalék, mégis az a kormány felfogása, hogy ilyen 
függő tartozásoktól mielőbb szabadulni kell és ezért 
kellett ennek kifizetése végett a törvényjavaslattal 
elöállani.

A bizottság a miniszterelnök felszólalása után. 
általánosságban és részleteiben is elfogadta a javas­
latot. j

Az adóreform.
Az adóreform-javaslatoknál 5
Széli Kálmán: A miniszterelnök-pénzügyminisz­

ter kiváló és nagy érdeme a többi között ez a ja* 
vaslat A miniszterelnök már régebben, első pénz­
ügyminisztersége alatt elkészítette ennek a törvény- 
javaslatnak alapelveit. Több esztendőn át dolgozott 
rajtuk, de akkor nem volt alkalma azok parlamenti 
tárgylását keresztülvinni. Az utódainak sem volt 
módjukban, hogy az adóreformot napirendre tűzzék 
és különös kedvezése a sorsnak, hogy a miniszter­
elnöknek újra alkalma lett ezeket a javaslatokat, 
amelyek az 6 legsajátosabb gyermekei, napirendre 
tűzetni. Ezek most már jelentős változáson mentek 
át az eredeti tervekhez képest, hogy a fejlődő élet 
követelményeivel harmóniába hozassanak. A javas­
latokat, bár azok többfélék, egy vezető gondolat 
uralja, hogy az adók igazságosan és egyenlően el­
osztassanak. Kéri a bizottságot, hogy a nagy refor­
mot fokozott figyelemmel vegye tárgyalás alá. !

Holtsy Pál előadó részletesen ismerteti a javas­
latokat. 1

G/üf Teleki Arvéd felszólalása után Issekntz 
Győző vitatja az előadóval szemben, hogy nem apa­
dás, de adóemelés fog következni.

Mérey Lajos nem osztja azt az aggodalmat, 
mintha az adóreformmal a kincstár jövednme csök­
kenne. Nem is képzel olyan pénzügymin sztert, aki 
olyan adóreformot terjesztene elő, amely az állam 
bevételeit csökkentené. A progresszivitást örömmel 
üdvözli, mert azt látja, hogy az eddigi rendszer mel­
lett sok olyan nagyjövedelmü egyént nem lehetett 
megadóztatni, akik igen könnyű szerrel jutottak nagy 
jövedelemhez.

Buzáth Ferencz hangoztatja, hogy több itt fel­
hozott kivánalom a részletes tárgyalás keretébe tar­
tozik.

Búza Barna égetően szükségesnek tartja a ja­
vaslatnak minél előbb való életbeléptetését, mert a 
mai állapot már tarthatatlan, nemcsak amiatt,, hogy 
nagyon sokakat igazságtalanul terhel, de amiatt is, 
hogy igen sok jövedelem teljesen kibújik az adó 
alól és ez épp olyan megbotránkoztató, mint a túl­
ságos terhelés.

Holló Lajos azt hiszi, hogy a pénzügyi téren a 
jövedelmek fokozása tekintetében nem sok ered­
ményt fognak a javaslatok produkálni. Nagy öröm­
mel látja az eddig adó alól elvont nagyobb jövedel­
mek megadóztatását, ami az egyenlő teherviselés 
elvének régi követelménye.

Sághy Gyula általánosságban elfogadja a javas­
latot. mert az abban lefektetett elveket helyesli. A 
részleteknél azonban több módosítást fog javasolni.

Wekerle Sándor miniszterelnök pozitív szám­
adatokra alapítja azt a véleményét, hogy az adó­
reform nem bevételi többletet, hanem csökkentést 
fog előidézni. Az adóreform előterjesztésénél köz- 
gazdasági és szocziális szempontok vezették. A föld- 
tehermentesitcsi pótlékot illetőleg felhozottakra meg­
jegyzi, hogy az nem külön adó. nem a földteher- 
mentesitési adósság szükségletéhez irányul. A földte- 
her nem fog emelkedni, mert hä 25%-ról 20%-ra le­
szállított kulcs mellett a földadóból a mai összegneJc 
megtelelő összeget akarunk bevenni, akkor az or­
szág kataszteri jövedelmének 150 millióról 200 mü- 
Iióra kellene felszöknie. Erre pedig nem gondol 
senki. Több jövedelmet fog eredményezni a revízió. 
Ismerteti a revíziónál követendő eljárást Nem álta­
lános revíziót, csak a kiáltó igazságtalanságok meg­
szüntetését. Teleki aggályaival szemben ntal arra. 
hogy az uj tiszta jövedelmi fokozatokat nem a pénz­
ügyminiszter fogja meghatározni, hanem az országos 
földadó-bizottság, amely kizárólag gazdákból fog 
állani, sőt még a kiigazítás szükségének eldöntését 
is hajlandó az országos földadó-bizottságra bízni. A 
házadó szintén meg fog növekedni. A kereseti adó 
reformjából nem várható több bevétel, mert igaz. 
hegy a kereseti adóztatások 80%-a ma is törvényes 
minimális tételek alapján történik és e tekintetben a 
pénzügyi eredmény szempontjából nincs változás. A 
reform folytán eleső adóbevétel az általános Jöve­
delmi pótadóban 40 millió, a megszűnő kereseti adók­
nál 20 millió, tehát csak ennek rekompenzácziójaul. a 
jövedelmi adóból 60 milliót kellene produkálni, de 
ez nem remélhető, ha figyelembe vcszszük, hogy 
Ausztriában kilcncz évi fennállás után 61 millió fo­
lyik be jövedelemadó czimén. A létminimum határát 
azért hajlandó 800 koronában megszabni, mert az a 
gyakorlatban úgyis 1000—1200 koronának fog meg­
felelni. Azzal az aggáiylya! szemben, hogy a jöve­
delemadó behozatala nagy munkatöbbletet jelent 
megjegyzi, hogy az adóalanyok száma maximum 
700.000 lehet. Becslésen alapuló hozadéki adónál pro- 
giesszlvitás sehol sincs s Így nálunk sem volt be­
hozható. A közepes adózóknál a versenyképesség 
emelése czcljából a jövedelemadó progresszivitásánál
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hajlandó enyhítésekre, miáltal ezeknél az adóteher 
hasonló lesz a hasonló osztályú osztrák adózók jö­
vedelmi adójához.

Mindezekre tekintettel, különösen a javaslattól 
várható nagy gazdasági és szocziális előnyökre, kéri 
a javaslatok általánosságban való elfogadását.

A bizottság a javaslatot általánosságban elfo­
gadta és holnap folytatja az egyes adőjavaslatok 
részletes tárgyalását. Először a földadó kerül napi­
rendre.

Csütörtök, november 19.

A t Házból
Irta: Bede Jób.

/. Romantikus hangulatok.

A Házbeli atmoszférán érezni lehet, hogy 
künnt hideg van: az ide bezárt meleg zsibbadást 
szerez és csöndesen ülnek! gyéren, minden párt­
ból csak úgy mutatóba a képviselők, mintha 
semmi nevezetes dolog nem lenne itten. A szép 
téli nap látványa tárul a szemlélő elé a dunaparti 
ablakon át. Vastag jégdarabok úszkálnak a vi­
zen, ám még messze vagyunk attól, hogy tö­
megeket biró pánezé! borítsa be a vizet és a sze­
líd europácr Polit Mihály szolid gunynyal kon­
statálja:

— Messze lenni tetszik az uraknak attól, 
hogy királyt mcltóztassanak választani a Dunán.

Ám kinek is jutna eszébe királyt válasz­
tani. A körülményekhez képest igen meg va­
gyunk elégedve a magunkéval cs akik a jövő 
felöl gondolkoznak, csak azt kívánják, hogy bár 
minél későbbre maradjon az az idő, amikor 
mással kell kísérletezni.

Barátságos kedv honol a folyosón is. A par­
lamenti politikáról kevés szó esik. Inkább sze­
mélyi és társaságbéli ügyeket beszélnek. (Amint­
hogy a nagy politika különösen hasonlít vala­
mely pompás palotának a külső diszéhez, mig 
bennt a termekben és fülkékben mindenképpen 
csak emberi dolgok folynak.) Távoli vidékek­
ből jómódú apák és szende leányok érkeznek. 
A fiatal képviselőket biztatják a tapasztaltabbak:

— Jó lenne választani neked, ifiur és jó vol­
na még ezen a télen megházasodni.

— És aztán miért olyan sürgősen? — kér­
dezi az ifjú honatya.

— Hát leginkább azért is, hogy szaporod­
jék a párt. A magyar pártok gyarapodását már 
valószínűleg nem is remélhetjük másból, mint 
abból, ha ti, fiaim, megházasodtok . . .

Íme a nemzetiségi és szoczialista politiká­
val szemben a másik, hogy házasságokkal még 
lehet segíteni a magyarság sorsán.

A témán nyomban továbbhaladnak, mihelyt 
észreveszik, hogy az alkotmánypárt padsorai­
ból hiányoznak a mágnások. Mintha végszóra 
érkeznék Boda Dezső, a főkapitány, aki újsá­
golja :

— Óriási és elegáns publikum van a Váczi- 
köruton. Az Apponyi Teréz grófnő esküvői fel­
vonulását nézik.

Tehát erre fordul a diskurzus. A főúri tár­
saság beautée-ja oltárhoz megy és a szerencsés 
férfiú, aki odaviszi, hozzátartozik a parlament­
hez is: Inkcy József báró. Az idei farsangon 
már Apponyi Teréz grófnő, mint a báró felesége 
fog megjelenni a szoczietás mulatságain. A meg­
történt után a következendök kerülnek szóba 
és előre jósolják, hogy a legszebbek közé fog 
tartozni az Hszterházy Pál gróf és az Andrássy 
Hona grófkisasszony esküvője.

— Apropos, Andrássy — szól a mindig ku­
tató Lakatos — nem lehelne-e valami újságot 
megtudni ö cxczcllcncziájáról.

Négyen-öten is elindulnak, hogy a szor­
galmatos hiríi kívánságát kielégítsék, mig öt 
pertz múlva már megjön a Kossuth Ferencz 
belső bizalmas köréből a legújabb kabincttitok, 
mely a következőképpen hangzik;

Kossuth Ferencz 67-ik születésnapja alkal­
mából Andrássy Gyula gróf, aki az idén tölti 
be 48-ik évét, a következő táviratot küldötte 
Kossuth Ferencznek:

Fogadja exczellencziád 
legőszintébb szerencseki- 
vánatomat abból az alka­
lomból, hogy elérkezett a 
67-hez. ANDRÁSSY.
Erre a táviratra aztán Kossuth Ferencz a 

kővetkező választ menesztette Andrássy Gyula 
grófhoz:

Exczellencziád jókivá- 
natait hálás szívvel kö­
szönöm. Egyúttal fogadja 
üdvözletemet abból az al­
kalomból, hogy közeledik a 
48-hoz. KOSSUTH.

A reminiszczencziák még a gratulácziók 
utóhangjaihoz tartoznak, de a figyelmes embe­
rek már készülnek az újakra, mert mihamar 
megjelennek a valóságos belső titkos tanácsosi 
kinevezések, köztük három államtitkárnak és 
legelső sorban Hadik János gróf belügyi állam­
titkárnak a kinevezése. Csoportosulnak és ta­
nácskoznak a buzgó gratulálók, hogy hol kell 
majd felkeresni a hivatalon kívül Hadik grófot.

— A Brisztolban lakik — szól Nyegre 
László.

— Csak lakott a Brisztol-fogadóban — fe­
leli rá a sokkal tájékozottabb László Mihály.— 
Már onnan elköltözött.

— Az államtitkár elköltözött a Brisztolból, 
miért, oh miért? — kérdezik egymástól a ma­
gán Nick-Carterek.

— Danzaasra mondom — szól rejtelmesen 
N. I. K. — ennek valami különös oka lehet.

A kutatók között egyszer csak megjelent 
egy vörös öves görög keleti pap, aki egy reg­
geli újságot lobogtatott a kezében, megfejtette 
a rejtélyt:

•— Szállodai lakás nem tekintetik állandó la­
kásnak — mondja — egy irót letartóztattak az­
zal az indokolással, hogy a Brisztolban lakik 
és hogy az Íróság nem rendes foglalkozás. Te­
hát az államtitkárnak más állandó lakásról kel­
lett gondoskodnia, annál inkább, mert átmeneti 
kormányban államtitkárnak lenni, szintén nem 
biztos állapot.

— Kitől hallotta ezt, főtisztelendő ur — 
kérdezi szigorúan az arra haladó Wekerle — 
hogy ez nem biztos állapot?

— Éppen exczellencziádtól, Wekerle mi­
niszterelnök úrtól — feleli a pap.

— Nos akkor — viszonozza a miniszterel­
nök — némi kételyeim vannak a deficzinió 
valódisága felől.

Ebben megnyugodtak, eloszlottak, de csak­
hamar ismét együvé kerültek. Mert a roman­
tikus hangulat nem akart eloszlani és a folyosó 
melegében egyre több táplálékot keresett. És 
megint csak visszatértek a királyhoz. A bécsi 
telefon egy hirt hozott, hogy a király ultimátu­
mot küldött Belgrádba és ha erre kedvező fele­
let nem érkezik, megizeni a háborút. Egyúttal 
már egész körmondatokat adnak a király szá­
jába, hogy az uralkodó igy szólott volna:

— Pedig igen sajnálnám, hogyha e szigorú 
télben háborút kellene indítani, mert nem érde­
mes Szerbia a nagy pénzáldozatra és véráldo­
zatra.

Nagyobb hatás kedvéért ugyancsak a ki­
rály szájába adták ezt a sóhajtást:

— És aztán ... az én hadseregemnek 
még sohase volt szerencséje a háborúban.

Boldog monarchia, melynek hadserege ép­
pen a háborúban nem szerencsés.

_________ egyetértés________

11. Mit tárgyalnak ?

A sok diskurzus közben majdnem elfeled­
tük, hogy az ülésteremben tárgyalás folyik. Pe­
dig normális ülés volt, jegyzőkönyvvel és beje-! 
lentésekkel. Ezek között Justh tudatta a Házzal, 
hogy a választói reform javaslatának elkészíté­
sére kiküldött bizottság megalakult, elnökévé 
választván Bizony Ákost, jegyzővé Búza Bar­
nát, előadónak Csizmazia Endrét

— Bizony Búza Csizmazia — ismételget­
ték a neveket.

— Bizony miskolczl képviselő —, teszik 
hozzá.

— Tehát Bizony Csizmazia Búza.
— Vagy Búza Bizony Csimazia.
Forgatták a szavakat a szójáték kedvéért 

amig elunták.
De egy perezre megint a választói reform­

ról beszélgettek. És napirendre került a plura­
litás. Az Erzsébetvárosból érkezett a hir, hogy 
Ehrlich G. Gusztáv nekifeküdt a pluralitás tá­
mogatásának. Szalai Mihály szerkesztő beszéli, 
hogy Ehrlich hívei körében a pluralitás mellett 
argumentál, sőt nagyobbrészt ezen álláspontjá­
nak már meg is nyerte őket. A végén aztán 
Ehrlich G. Gusztáv következőleg nyugtatta meg 
azokat, akik nem szeretik, ha a régi renden vál­
toztatnak:

— Egyébként ez a pluralitás nem is újság; 
mert a mi választásainknál, a hetedik kerület­
ben, mindig voltak olyanok, akik egy helyett 
tízszer is szavaztak.

. . . Egyelőre azonban tévedés lenne azt 
hinni, hogy már a választói reformot tárgyalták.

Nem azt tárgyalták, hanem a jövő évi költ­
ségvetési előirányzat tárgyalását megkezdték.

S a tárgyalás olyan gyors tempóban ment, 
hogy már ma horvátul beszéltek.

Budapest, november IS.

Föispánl beiktatás. Sepsiszentgyörgyről Írják: 
M e t z n e r Bélát, Háromszék vármegye uj főispánját 
november 25-én iktatják be ünnepélyesen. A főis­
pánt Zemplénmegyéből nagyobb küldöttség kiséri el 
székhelyére. A beiktatáson résztvesz a képviselő­
háznak is több tagja. A főispán fogadására a sepsi­
szentgyörgyi függetlenségi és 48-as párt nagy elő­
készületeket tesz.

Küldöttségek a minisztereknél. D ö m ö s eszter- 
gommegyei községnek küldöttsége tisztelgett ma dél­
előtt a képviselőházban Z1 i n s z k y István orsz. 
képviselő vezetésével Wekerle Sándor miniszter- 
elnöknél. A küldöttség kérelme az volt, hogy Dömös 
község számára a Duna szemközti oldalán lévő vasúti 
állomások egyikéhez rendes csavargözösjáratot lé­
tesítsenek. Wekerle Sándor miniszterelnök meg­
ígérte, hogy kérésüket, amelyet jogosultnak tart, meg 
fogja vizsgálni és a lehetőség szerint teljesíti.

Száz tagból álló küldöttség jelent meg ma S z té­
ré n y i államtitkár előtt a képviselőház fogadótermé­
ben, hogy a kormány támogatását kérje a tervezett 
baja—kiskőrösi vasút kiépítése tárgyában. Az állam­
titkár a miniszter nevében kijelentette, hogy az érde­
keltség óhaja elé akadályokat gördíteni nem akar. 
Hajlandó a baja—kiskőrösi vasút üzemét állami ke­
zelésbe átvenni. Az államtitkár válaszát a küldöttség 
többször megszakított éljennel fogadta.

A bortörvény. A képviselöház földmivelésügyi 
bizottsága ma délután Jeszenszky Ferencz el­
nöklése mellett ülést tartott, amelyen a bortörvényt 
vette tárgyalás alá. B e r n á t h Béla előadó részlete­
sen ismerteti ezen kérdés történelmi fejlődését és azon 
törekvéseket, amelyek ezen kérdésnél a magyar bor­
termelő közönséget vezérelték. C s i t á r y Béla jog­
talannak tartja azon támadásokat, amelyek c javas­
lat förendelkezései t. i. a ezukrozás és szeszezés ellen 
felhozattak. Darányi Ignácz szerint a legjobb tör­
vény is elveszti hatályosságát, ha nem párosul he­
lyes és gyors végrehajtással. Erélyesen és minden 
kíméletet félretéve kell eljárnunk azokkal szemben, 
akik a törvény szigorát megérdemlik, de viszont 
tartózkodnunk kell olyan tevékenységtől, amely azt 
a látszatot kelthetné, hogy a mi intézkedéseink a 
reális termelőt vagy kereskedőt üzleti tevékenységé­
ben korlátoznák. A részletekhez Csitáry Béla, 
Miksa Imre, P.otocky Dezső, Bcrnáth Zoltán,
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Farkas József szólották hozzá és a javaslatot lé­
nyegesebb változás nélkül részleteiben is elfogadták.

1

A horvát kompromisszum kérdése. A koaliczió- 
hoz tartozó zágrábi lapok az utóbbi napokban mind 
sűrűbben foglalkoznak a horvát-magyar konfliktus 
megoldásának kérdésével és az esetleg kötendő 
kompromisszum esélyeivel. Mint a „Kel. Ért.“ je­
lenti, erre vonatkozólag ez idő szerint tárgyalások 
nem folynak, ilyeneket egy részről sem kezdemé­
nyeztek. Mindazonáltal megállapítható, hogy a meg­
egyezés iránti óhaj úgy a magyar kormánynál, mint 
a koaliczió mértékadó elemeinél őszintén fennáll. Az 
átmeneti kormány eszméje azonban aligha alkalmas 
arra, hogy kivezető expediensül szolgáljon. Érről 
már többször volt szó, anélkül, hogy a magyar kor­
mány abbm bele ment volna. A horvát viszonyok 
mai elfajulásával szemben ugyanis nem elég a vitás 
kérdéseket a regnikcláris küldöttség elé utalni, mielőtt 
ez megtörténhetik, szükséges, hogy az összes vitás 
kérdésekre vonatkozólag előbb a magyarok és hor- 
vátok között teljes megállapodás létesüljön, mert kü­
lönben meg fog történni az, hogy a regnikoláris kül­
döttségek megegyezni nem tudván, kénytelenek 
lesznek a tárgyalások eredménytelenségét konsta­
tálni, ami a feszült viszonyt, nem hogy enyhítené, 
hanem még csak inkább fokozná. A magyar kor­
mány már ismételten értésére adta a horvát-szerb 
koaliczió tagjainak, hogy a megegyezést óhajtja, 
előbb azonban az alapvető kérdésekre nézve tisz­
tába kell jönni.

Félhivatalosan jelentik : Egyes bécsi és zágrábi 
lapok leplezetlen czélzatosságg.-.l ismét azt a hirt ter- 
jcsztgetik, mintha báró Rauch Pál horvát bán és 
a magyar kormány között konfliktus támadt volna 
és a bán lemondása küszöbön állana. A legillctéke- 
sebb magyar kormánykörökből annak a kijelentésére 
kapott a „Budapesti Tudósító“ felhatalmazást, hogy 
ezekből a híresztelésekből egy árva szó nem igaz ; 
a bán küszöbön álló lemondásáról épp oly kevéssé 
lehet beszélni, mint arról, hogy a magyar kormány 
és báró Rauch között eltérés merült fel. Az egész 
hir nem egyéb, mint otromba koholmány

A Máz bizottságaiból. A képviselőhöz véd- 
e r ö-bizottsága november hó 21-én, szombaton dél­
után 5 órakor a képviselőház II. számú termében 
ülést tart. Az ülés tárgya: 1. Az 1897: XXIII. t.-cz. 
értelmében a m. kir. honvédnevelö- és képző-inté­
zetek állapotáról az 1907. évben (928. sz.): 2. A kö­
zös hadsereg katonai nevelő- és képzöintézetben 
magyar állami alapítványi helyeken elhelyezett il­
lákról 1907. évben; 3. A közös hadügyminisztérium 
vezetése alatt álló és Magyarország területen elhe­
lyezett katonai reál- és hadapród-iskolában a ma­
gyar nyelv tanításának és a magyar nyelvű okta­
tásnak eredményéről; 4. Az 1880: XXVII. t.-cz. 5. §. 
értelmében létesített hadmentességi díjalap álladé- 
káról az 1907. évben: 5. Az Ibi.7. évi október 1-től 
1908 szeptember 30-ig a cs. és kir. közös hadseregtől 
a m. kir. honvédséghez történt tiszti áthelyezések­
ről : 6. A lőterek térnagyságára vonatkozó kimutatás 
módosítása tárgyában a honvédelmi miniszter jelen­
tései, végül 7. A honvédmenház 1907. évi állapotáról 
a honvédelmi és belügyminiszterek együttes jelen­
tése.

A közgazdasági bizottság novcmbei hó 
20. napján, pénteken délután öt órakor a képviselő­
höz IT. szánni termében ülést tart, amelynek tárgya: 
1. A m. kir. központi statisztikai hivatal 1908. évi 
munkatcrvéről a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
jelentése. 817. sz. 2. A borhamisításnak és hamisított 
bor forgalomhahozatalállak tilalmazásáről a földmi- 
velésflgvi m. kir. miniszter törvényjavaslata 916. sz.

A mentelmi bizottság november hó 21. nap­
ján, délelőtt fél 10 órakor a képviselőhöz II. számú 
termében ülést tart, amelyen Lorkovics Iván, Vin- 
kovles Bozsó, Lukinics Ödön. Pinterovics Antal, 
Pi povies Dusán, Mazuranics Bogoszlúv, Haramba- 
sics Ágost, Markos Gyula, Benedek János, llain- 
rikfy Pál, Bene István, Juriga Nándor képviselők 
mentelmi ügyeit tárgyalják.

EGYETÉRTÉS

A balkáni veszedelem.
Budapest, november 18.

A közös hadügyminisztérium tegnapi in­
tézkedése folytán keletkezett nyugtalansá­
got ma növelte annak a hire, hogy Monte­
negró komoly harczi előkészületeket tett. 
Az események folyamán már többször rá­
mutattunk arra, hogy Montenegró ellensé­
ges magatartását sokkal komolyabban kell 
értékelni, mint a szerb hazafiak operettszerü 
harczi lármáját. A szerb hadvezetőség na­
gyon is tudatában van annak, hogy Szerbia 
geográfiái helyzete oly kitűnő előnyomulási 
viszonyokat biztosit az osztrák-magyar had­
seregnek, hogy a szerb haderőnek alig akad 
támpontja, ahol komolyabb ellentállást tudna 
kifejteni.

Egész más a helyzet Montenegróval 
szemben. A történelem számos példát tud 
felmutatni a Fckete-hőgyck liadrakelt lakói­
nak bámulatos harczi készségéről. A török 
hadsereg már nem egy kudarezot vallott a 
montenegrói hegyek között. Nikita népe 
harminezötezer embert tud a harczvonalba 
küldeni. A legkitűnőbb anyag, melyet gue­
rilla harezra lehet használni. Ha ezek az 
emberek a vad és kopár hegyekben megve­
tik lábukat, nem egykönnyen lehet őket 
onnan kizavarni. Ugyanez áll arra az eshe­
tőségre is, ha esetleg montenegrói bandák 
törnének be Herczegovinába, melynek 
topográfiái helyzete igen alkalmas banda- 
harezokra. A montenegróiak fészkelődését 
tehát nem szabad lekicsinyelni. Ezzel tisztá­
ban van a hadvezetőség is, mert a napokban 
lerendelte a gépfegyver-osztályokat éppen 
a montenegrói határon fekvő zászlóaljakhoz.

Figyelemreméltó különben a hadve­
zetőségnek az a törekvése, hogy az 
összes ezredeket a lehető legrövidebb idő 
alatt felszerelje a gépfegyer-osztálylyal. 
Eredetileg tudvalevőleg három esztendőn 
belül tervezték a gépfegyver-osztályok fel­
állítását. A lázas sietség, melylycl most 
akarják felszerelni a hadsereget gépfegy­
verekkel, nem éppen biztató reménység a 
béke fen tartására.

Mai híreink a következők:

Montenegró hadlkésziilödése.
A prágai „Narodni Listy“ cettinjei jelentése 

szerűit Cettinje cs Kattaro között a távirati ösz- 
szeköttetés megszakadt. A montenegróiak a 
Lotz-hegyre ágyukat vontattak. A Dugó- 
szorost, amely Montenegrót H er­
ez e g o v i n á v a 1 összeköti, nyolcz- 
e z e r montenegrói tartja megszáll- 
v a. Kattaróból a templomi kincseket az ország 
belsejébe viszik, mert azt tartják, hogy Ka Ma­
róban nincsenek biztonságban. Bécsi ille­
tékes helyen a prágai lap jelenté­
sének Montenegró katonai készü­
lődéseire vonatkozó részét meg­
erősítik.

Pólóban az a hir van elterjedve, hogy az 
ezidőszerint Tcodo előtt veszteglő Saint Georg 
hadihajó matrózait montenegróiak megtámadták. 
Majdnem az összes matrózok megsebesültek, 
néhányan küziilök veszedelmesen. A támadás 
akkor történt, amikor a matrózok rövid szabad­
ságról Kattaróból Teodőba visszamentek.

Kattaróból jelentik nekünk, hogy a Lovcze- 
hegyen már három hét óta fel vannak állítva a 
montenegrói ágyuk, számra körülbelül 40 s a 
csövek az osztrák határ felé merednek. Ezek 
közt az ágyuk között vannak azok is, amelye­
ket az olasz király ajándékozott Montcncgrú-

nak. Boccho dl Cattaro népe nagy izgatottság­
ban van, különösen mióta a tisztek családjai el­
utaztak Cattaróból. Montenegró felöl már na­
pok óta nem hoznak húst Cattaróba s így nagy 
a drágaság. "

A szerb kormány lemondása.
Bclgrádból táviratozza a „Lokalanzeiger“ 

tudósitója, hogy Milovanovics külügyminiszter 
lemondása befejezett dolog. A külügyminiszter 
római útja kudarczczal végződött s mihelyt Mi­
lovanovics visszaérkezik, be fogja nyújtani le­
mondását s akkor azután az egész kormány is 
lemond, mert a minisztérium és az egykori ösz- 
szeeskiivők között újabb konfliktus támadt 
György trónörökösnek egy beszéde miatt, ame­
lyet pétervári útjáról való visszatérése óta 
mondott.

Milovanovics a szkupstina csütörtöki 
titkos ülésén jelentest fog tenni külföldi utjának 
eredményéről s akkor a szkupstina döntő hatá­
rozatokat fog hozni.

Politikai körökben azt beszélik, hogy Andra 
N i k o 1 i c s vezetése alatt konczentrácziós kor­
mány fog alakulni, amelybe a pártok valamennyi 
vezetője be fog lépni. Ha ilyen kabinet alakítása 
nehézségekkel járna, akkor Nikola Pasics 
radikális k'oalicziós kormányt állítana össze, sőt 
esetleg egy óradikális minisztérium élére állana. 
Ez utóbbi esetben nagyon valószínű volna, hogy 
Pasics maga segítené elő a bandaháboru ki­
törését.

Pasics teljesen elhibázottnak tartja Milová- 
novics külügyminiszternek azt az álláspontját, 
hogy Ausztria-Magyarországtól Bosznia-Hcr- 
ezegovina annexiósának fejében területi kárpót­
lást kell kicsikarni. Az egyetlen lehetséges ál­
láspont Szerbiára nézve az, hogy autonómiát 
követeljen Bosznia-Herczegovina számára egy 
szerb, vagy montenegrói herczcg uralma alatt. 
Pasics szerint ugyanígy vélekednek Pétervárott 
slawofil körökben. Pasicsnak még most is igen 
nagy a befolyása az udvarra és a szk'upstinára 
s igy könnyen megeshetik, hogy ez a felfogása 
tetszeni fog a többségnek, akkor aztán a kabi­
net kénytelen lemondani.

A boszniai csapatok megerősítése.
Báró Schönaich táborszernagy, had­

ügyminiszter. a szerbiai határon való katonai 
intézkedésekről egy újságíró előtt igy nyilat­
kozott:

— A hivatalos közlemény már tájékoztatta a 
közvéleményt abban a tekintetben, hogy a 15. had­
testet a felemelt hckclétszámra kiegészítették. Hz 
az intézkedés megfelel a lakosság érdekében szük­
séges elővigyázatosságnak és tekintettel van 
azokra, akik a terhes határőri szolgálatot teljesí­
tik. A hadügyi vezetőség nem tervez ez idő sze­
rint egyéb rendszabályokat. A lakosságnak nincs 
oka nyugtalanságra.

A hosznia—hcrczegovinai 15. számú hadtest 36 
zászlóaljból áll. A 36 zászlóaljat a következő ezre- 
dek keretéből állították össze :

A zombori 23. gyalogezred 3 zászlóalja, a lo- 
sonczi 25. gy.-c. 1 zászlóalja, u uagybecskcrcki 29. 
gy.-c. 1 zászlóalja, a kassai 34. gy.-e. 1 zászlóalja, 
a kecskeméti 38. gy.-e. 1 zászlóalja, a kaposvári 44. 
gy.-e. 1 zászlóalja, a pécsi 52. gy.-c. 1 zászlóalja, 
a zágrábi 53. gy.-e. 1 zászlóalja, a helovári 16. gy.-e.
1 zászlóalja, a szászvárosi 64. gy.-c. t zászlóalja, 
a székelyudvarhelyi 82. gy.-e. 1 zászlóalja, a sza­
badkai 86. gy.-c. 1 zászlóalja, a károly városi 96. 
gy.-c. 1 zászlóalja, a boszniai 1.. 2., 3. és 4. gy.-e.
1—1 zászlóalja, az osztrák 4.. 10., 21., 30., 35., 36. 
gy.-c. 1—1, 54. gy.-c. 3, az 57., 60.. 62.. 80.. 81.. és 
99. gy.-e. 1—1 zászlóalja, összesen 36 zászlóalj.

Kapcsolatban a hadügyi vezetőség tegnap 
nyilvánosságra hozott intézkedéseivel, amelyek­
kel a 15-ik hadtestet a felemelt békelétszámra 
helyezi, a Fremdenblatt mértékadó helyről a 
következőkről értesül:

Ezen intézkedések kizárólag oly egyének vissza­
tartására vonatkoznak, akik jelenleg aktiv szolgálat­
ban állanak, és pedig: 1. oly harmadévesek, amelyek­
nek harmadik szolgálati évi szeptember 30-án lejárt 
és amelyek szeptember 30-án elbocsáitandók lettek 
volna, igy azonban mostani időn túli szolgálati idejük 
fegyvcrgyakorlatl idejükbe fog beszámíttatni és 2. 
oly póttartalékosok visszatartására, akiknek most 
van nyolez heti kiképzési idejük és akiket máskillőit*

Cstitörtök, november 19.
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jben kiképzésük befejeztével elbocsájtottak volna. Ä 
ített intézkedésekből kifolyólag azonban oly tartalé­
kosok vagy póttartalékosok, akik jelenleg nincsenek 
tényleges szolgálatban, nem fognak behívatni.
• ' Becsből meg a következő figyelemre méltó 
ifiirt közük: A közös hadsereg vezetősége három 
esztendőre tervezte az összes gyalog- és va­
dászezredeidnek, valamint a tábori vadászzászló- 
íijjaknak gépfegyverrel való ellátását. Minthogy 
időközben lehetővé vált a gépfegyver beszerzé­
sének meggyorsítása és a külső politikai 
helyzet is kívánatossá teszi, hogy 
a hadsereg minél előbb cl legyen látható gép­
fegyverrel, a hadsereg vezetősége elhatározta, 
hogy az ezredeknek gépfegyverrel való ellátása 
gyorsabb tempóban fog történni, úgy, hogy min­
den ezred már a legközelebbi hónapokban meg­
kapja gépfegyver-osztályát.

Az olasz király válasza.
" ' Viktor Ernánuel király válaszát Fe­
re néz József királynak a levelére közvetle­
nül a parlament megnyitása után fogják elkül­
deni, mert az olasz király alkotmányos ural­
kodói kötelességével nem tartja összeegyeztet- 
hetőnek, hogy egy, a formaszerii udvariasság 
határain túlmenő választ elküldjön mindaddig, 
mig a parlament össze nem gyűlt. A király vá­
lasza azonban annál tartalmasabb és kimerítőbb 
lesz.

Ti t to ni külügyminiszter, ki a jövő héten 
fogja a kamarában a külpolitikájára vonatkozó 
expozéját előterjeszteni, ki fogja jelenteni Olasz­
ország hozzájárulását Bosznia annexiójához, de 
egyben ragaszkodni fog ahhoz is, hogy a kon- 
fercncziát megtartsák.

A Yildiz-hadosztály Mekkában. 51

P' Az ifjú-török bizottság olyan trükköt eszelt ki, 
amelyik bizonyára maga után vonja az egész Yildiz- 
hadosztály feloszlatását. A bizottság ugyanis a Yildiz- 
katonákhoz felhívást intézett, amelyben Mekkába 
tvaló zarándoklásra és a Hedzsász lázongó törzsei 
jelien való vonulásra szólítja fel őket. A bizottság 
jegyszesmind listákat bocsátott ki, amelyekbe a részt- 
iVenni óhajtó katonák beírhatják nevüket. Mindjárt 
Bz első napon olyan tömegesen jelentkeztek a kato­
nák, hogy a török lapok komoly zavargásoktól tar­
tottak. A bizottság minden egyes résztvevőnek öt 
'font támogatást is ígért, amelyet azonban kevesen 
fognak igénybe venni, mert a zarándok-utnak a 
Korán tanítása szerint csak akkor van foganatja, ha 
önköltségen történik. Egy-egy századból átlag 90 ka­
tona jelentkezett, a bcsiktási kaszárnyában száz- 
cyolczvan katona közül százötvenegy iratkozott föl. 
rÄ szultán állítólag megkísérelte, hogy a csapatokat 
a zarándokúitól visszatartsa, de a katonák csodál­
kozva kérdezték, hogy hogyan tanácsolhat a kalifa 
ilyesmit, amikor minden igazhivőnek ez kell, hogy 
legyen a legfőbb vágya. A bizottság hivatalos köz­
lönye tegnap közölte a Yildiz hadosztályparancsno­
kának, Scfkct pasának távozását. Az első ezred csa­
patai, amelyek a sztambuli őrházakban voltak el­
helyezve, Dzseddába mentek. A szultán hadsegédeit 
valószínűleg parancsnokká nevezik ki a Konstanti- 
nápolytól távolabbra fekvő helyőrségekben. így 
Húszéin Djahid pasa Bagdadba kerül. Odurhahim 
hcrczcg, a szultán fia, a tüzérségi iskolát fogja lá­
togatni.

A Balkáii-föderáczió.
Achmed Riza pasát, az „egyetértés és ha­

ladás“ bizottságának képviselőjét nagy előzékeny­
séggel fogadták. Achmed Riza pasa részletesen nyi­
latkozott egy interview keretében, amelynek külö­
nélte 11 két részlete keltett nagyobb figyelmet.

— Mi a konfcrencziát, — mondotta — melegen 
óhajtjuk és mindenki biztos lehet afelől, hogy annak 
•gyhegyiilése előtt semminemű ellenségeskedést 
felidézni nincs szándékunkban.

A Balkán-föderáczió tervére vonatkozólag igy 
nyilatkozott:

— Miért ne lehetne Törökország, Bulgária, 
Szerbia, Görögország, Montenegró és Románia kö­
zött szövetséget létrehozni? Ha mindnyájan a bé­
két óhajtjuk, ily szövetség politikai és gazdasági 
■lapon nemcsak lehetséges, hanem kívánatos is. *

EGYETÉRTÉS T 1„i
A Turkia czimü olasz lap Vukotícs monte­

negrói tábornokkal folytatott intervjut közöl, aki azt 
mondta, hogy belgrádi küldetése deffenziv akczió 
megállapítását czélozta. Mostani küldetése sokkal 
kényesebb és ezért czéljáról semmit sem árulhat el. 
Azokat a híreket azonban, amelyek szerb és monte­
negrói katonai készülődésekre vonatkoznak a szand­
zsák határán, Vukotics megczáfolta. A legjobban bi­
zonyítja Montenegró barátságos szándékait Török­
országgal szemben az, hogy Montenegró mohame­
dánokat fegyverzett föl. A nagyvezér mcgczáfolja 
azt a hirt, mely szerint Ausztria és Magyarország 
ellen török-szerb-montenegrói entente készül. -

A török-bolgár tárgyalások.
Szófiai jelentések szerint a kormánypárti kép­

viselők elhatározták, hogy abban az esetben, ha a 
függőben levő vitás kérdések dolgában Törökország­
gal megegyezés jön létre, a török parlament meg­
nyitása alkalmára a szobranje képviseletében kül­
döttséget menesztetlek Konstantinápolyba, a török 
parlament üdvözlésére.

Bulgária a keleti vasutak igazgatóságának a vasút 
megváltása czimén állítólag negyven millió frankot 
ajánlott fel. A tárgyalások tovább folynak Török­
ország és Bulgária között.

önkéntesek toborzása Oroszországban. T

A pétervári szerb nagykövetségen nyilvánosan 
önkéntes csapatokat toboroznak egy esetleges há­
ború esetére. Ezideig már 600, többnyire kiszolgált 
katonát fogadtak fel, valamint néhány nőt is a „Vö­
röskereszt“ számára. A „Novosti“ szerint állítólag 
már 2000 önkéntes jelentkezett. Moszkvában is to­
borzási irodát nyitottak.

A Litajnia-Prospecten állították fel azt a központi 
irodát, ahol Szerbia számára önkénteseket toboroz­
nak. Tömegesen jelentkeznek katonatisztek, diákok, 
munkások, sőt leányok is. Moszkvában Spiridonovics 
egykori szerb főkonzul toborozza az önkénteseket.

A bojkott.
A belgrádi osztrák és magyar kereskedők' ab­

ban bizakodnak, hogy a monarchia addig nem fog 
tárgyalni a portával, amíg teljesen meg nem szűnik 
az ausztriai és magyarországi árnezikkek bojkottá­
lása. Nyilvánvaló, hogy Törökország pressziót akar 
gyakorolni az orsztrák-magyar monarchiára a boj­
kottal s az is kétségtelen, hogy ezt a mozgalmat az 
ifjutörök-bizottságok szítják. A szerb kereskedők ma 
népes gyűlést tartottak és egyhangúlag elhatározták, 
hogy 1909. január elsejétől fogva semmit sem rendel­
nek ausztriai és magyarországi czégektől. A Száván 
és a Dunán megtiltották a szerb halászoknak, hogy, 
halászás közben a magyar parthoz közeledjenek

KÜLFÖLD
'' Ä német válság. A' k’anczellárvalság meg­

oldását az összes politikai körökben élénk! elég­
tétellel fogadják. Most már, hogy a birodalmi 
kanczellár megmarad hivatalában, nincs miért 
titkolni, hogy bizony Bülow herczeg bukása ka­
tasztrófával határos állapotot idézett volna elő, 
mert vele együtt a porosz államminisztériom 
is beadta volna lemondását. Ä birodalmi kan­
czellár hosszas ideig beszélt a császár előtt, 
anélkül, hogy a császár félbeszakította volna. 
Magának a császárnak nyilatkozata szerint a 
jövőben semmi sem fog történni, ami a vezető 
államférfin alkotmányos felelősségét illuzóriussál 
tehetné. Más szóval: a birodalmi politika lehe­
tősége biztosittatik és maga a császár küván er­
ről gondoskodni olyanformán, hogy mindenkor) 
egyetértésben legyen a birodalmi kanczellárral.

A birodalmi kanczellárirak császár-audiencziáfi- 
ról a „Vossisshe Zeitung" azt írja: Többet alig mond­
hat uralkodó, ha a koronáját tovább akarja viselni. 
Az elkedvetlenítő forma, melyet a kanczellár császár­
jával szemben nem használhat, el van kerülve; amit 
azonban mondani kellett, anélkül, hogy az uraäkodö 
a gaudiumi igán kénytelen lett volna átmenni, meg­
mondatott. Majd meglátjuk, milyek cselekvések kö­
vetik a komoly szavakat. A császár nyilvánvalóan a 
megnyilvánult népakaratot hallgatta meg. Amit még 
ezentúl kell követelni, azt a nemzet a kanczelláron 
keresse. - » •#' . p,

Ä „Lokalanzeiger“ azt írja: Az audienczJa meg­
hozta azt a megoldást, amelyet a nemzet többsége 
remélt. A császár uralkodásának ideje alatt kevés 
olyan népszerű cselekedetet vitt véghez, mint ez. A! 
kanczellártól senki sem fogja megtagadni annak elis­
merését, hogy egyformán tudja megvédelmezni a ko­
rona és az ország érdekeit. /: -

'A birodalmi gyűlésen holnap, mint Határozottan 
híre jár, közölni fogják a császár és a birodalmi 
kanczellár megbeszélésének eredményét.

Abdul Azlsz és Muley Hátid. Muley Hátid és 
Abdul Azisz közt megegyezés jött létre. Abdul 
Azisz minden atyjától örökölt magánvagyonát meg­
tarthatja és ezenfelül Muley Hafidtó! 7000 font évjá- 
radekat kap. Abdul Azisz Tangerben fog lakni. } 

A kínai frónváltozás. Ma megjelent egy ediktum, 
amely tudatja, hogy az uj császár átvette az ural­
mat. Az ediktum felhívja az összes hivatalnokokat, 
hogy az uj császárt uralkodói teendőiben támogas­
sák. Egy másik ediktum megtiltja a vidéki hivatal­
nokoknak, hogy most Pekingbe jöjjenek s meghagyja 
nekik, hogy állomásukon maradjanak. Pekingbe öt­
ezer katona érkezett és még újabb csapatokat vár­
nak. Pekingben egyelőre nyugalom van, de attól fél­
nek, Iiogy a déli tartományokban zavargás fog ki­
törni. Az utczákon czirkáló csendőrséget és őröket

Legújabb híreink.
visszarendeltéin A kormány közölte a császári tarto­
mányokkal, hogy a regensség végleges lesz és hogy,

A Stampa főszerkesztője, Jaksic ma nyílt levelet 
intézett a hadügyminiszterhez s abban kijelenti, hogy 
fenntartja minden egyes vádját Stanojevics alezre­
des, az állami lőporgyár igazgatója és Vlaic ezredes 
ellen. Nyílt levelében tudatja Jaksic a hadügymi­
niszterrel, hogy a nevezett tisztek tegnap este őt a 
Grand-kávéházban inzultáltatni akarták. Stanojevics 
alezredes egy alantasa utján felberélt valakit a Mali 
Journaltól, hogy támadja meg Jaksicot. Hír szerint 
a hadügyminiszter le fog mondani ez affér miatt.

Pétervárról jelentik, hogy alaptalan az a hir, 
hogy ma az osztrák-magyar—orosz tárgyalások ked­
vezőtlen fordulatot vettek. A békéltető tárgyalások 
lassan haladnak. Az orosz kormány szombaton újabb 
jegyzéket fog Becsbe küldeni. Izvolski külügyminisz­
ter ma sem tartotta meg a diplomaták fogadását, ame­
lyet már többizben elhalasztott.

Diplomácziai körökben feltűnést kelt, hogy a 
belgrádi angol követ tegnapi lakomáján, amelyet a 
lendoni Balkán-bizottság elnökének tiszteletére ren­
dezett, György trónörökös is jelen volt s éjfélig 
maradt ott, tanácskozva az angol követtel és a Bal­
kán-bizottság elnökével.

minden ellentállást a szükséges eszközökkel fojtsa­
nak el és büntessenek meg. Az özvegy császárné pa­
lotájában 4000 katona áll készenlétben. Az uj rezsim­
ben erősen képviselt reformpárt győzelme nyugta­
lanítja a mandzsu-párt tagjait. Azt hiszik, hogy a párt 
befolyása veszedelemben forog. A vidéken nyugod­
tan fogadták a régensség hírét.

A perzsa válság. A sah értesítette Oroszország 
'és Anglia képviselőit, hogy a parlamentet csak akkor 
fogja összehívni, ha neki élete és trónja biztonságá­
ért teljes biztosítékokat nyújtanak. Minthogy a diplo­
maták ezt a kérést elutasították, a sah az alkotmány 
ellen határozott.

Botrány a dumában. A 'dumában ma nagy bot­
rány volt Miljukow beszéde alatt, akit a jobb oldalról 
folytonos közbeszólásokka! zavartak. Puriskievics 
már-már rávetette magát Miljukowra, mikor Bob- 
rinski erőszakkal visszatartotta. Nagy lárma támadt 
a jobb oldalon, amint Miljukow ezt találta mondani:

— Többször nem fogjátok megcsalni a parasz­
tokat, de megfélemlíteni sem engedik magukat!

E szavaknál Puriskievics egy nagy sípot vett ki 
a zsebéből, a milyent a rendőrök használnak s ke­
gyetlenül fütyült, a baloldalon pedig olyan lármát 
csaptak, hogy az elnök kénytelen volt bezárni az 
iilóst, Puriskievicset pedig megfenyegette, hogy ki 
fogja zárni több ülésről, ha még egyszer sípot hoz 
magával.
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Analfabéta altisztek.
<— Csalás az Államvasutaknál. —

Budapest, november 18.

sokat adtak, vagy közbenjártak a vizsgálatok meg­
könnyítésében, vagy a bizonyítványok megszerzése 
érdekében. X látszat kedvéért azonban még tan­
könyveket is vétettek — természetesen megint jó 
pénzen — de nagy ravaszsággal, régi használt, ron­
gyos könyveket és litografált jegyzeteket, hogy úgy 
lássák, mintha azokat használták volna. Érdekes 
ezen tankönyvek belső tartalma. Szinte megdöb­
bentő a logikátlanság és a felületesség ezekben a 
könyvekben.

Mutatóba szolgálunk is belőlük, mind egyforma, 
akármelyiket is vesszük sorra, egyre megy. Talán 
ja legjellemzőbb.

>lí Történelem,
^ fcmely kongeniálisan összevarrott fejezetekből áll.

PÉTER 
1038—1041.

Péter csak három évig uralkodott. A ma­
gyarok nem szerették az idegent tehát el­

űzték.
1. BÉLA

^ 1061—1063.
Béla megvédte a keresztény hitet. Hirtelen 

halt meg.
SALAMON
1063—1864.

•S Béla után Salamon uralkodott, aki harczbu
"?i keveredett az Árpád herczegekkel.

P Ezt a kuszaságot és homályt nemcsak a törté- 
I Belemben, hanem a vegytan, földrajz és más egyéb
könyvekben is megtaláljuk, f ’ w ' *

EGYETÉRTÉS

, A fővárosi államrendőrséget ismét nagy­
szabású bűnügy foglalkoztatja. Ezúttal az ál­
lamvasutaknál jöttek nyomára nagy csalások­
énak. Száz és száz olyan altisztet nevezett ki 
1: ugyanis az igazgatóság, akik az állomásfőnökök 
; bevallása szerint még saját nevüket sem tudják 
^tisztességesen aláírni. A fegérdekesebb, hogy 
illem az igazgatóságnál kell kutatni a visszaélé­
siek okát. mert ott csak teljes felszerelésű kér­
vényeket vesznek tekintetbe, hanem ott, ahol 
a váltó- és kiadó-őröknek, raktárnokoknak ki­
adnak középiskolai vagy polgári iskolai bizo­
nyítványt, mert tudvalevőleg az altiszti álláshoz 
legalább a négy polgári iskolának elvégzése 
«{szükséges. A megindított rendőri vizsgálat a 
rengeteg adathalmazból azt fogja megállapítani, 
kiknek a közbenjárásával szerezték meg az ál­
láshoz jutott analfabéták az iskolai bizonyítvá­
nyokat.
í Az utóbbi időben azok, akik tényleg jogosultak az 
altiszti kinevezésre, észrevették, hogy az ö mellőzé­
sükkel olyanokat neveznek ki, akik egyik-másik pá­
lyaudvaron raktáruoki, kiadó- vagy váltóőri szol­
gálatot teljesítettek. S ezeknek nemcsak hogy nincs 
meg a birtokukban levő bizonyítványok daczára a 
tökéletes altiszti képzettségük, hanem még saját 
nevüket sem tudják tisztességesen le­
írni. Ezen visszás és megszégyenítő helyzetről ér­
tesítették az igazgatóságot, mely a jogos panaszoknak 
helyt adván, az ügyet átadta a rendőrségnek.

Ä rendőrségen a dolog dr. Sándor László rend­
őrkapitány kezébe került, aki legnagyobb apparátus­
sal fogott a bűnügy kiderítéséhez. Mindeneklőtt az 
adatok összegyűjtését szorgalmazta. A két méter­
mázsát kitevő aktákból azután meglepő ered­
ményre jutott.

Az analfabéta vasúti munkások jobb fizetésre 
vágyván, szerették volna letenni a négy polgári osz­
tály vizsgáit, mely őket az altiszti vizsgára jogosítja. 
Kezdetben egyesekben megvolt a komoly szándék 
B Vizsgálatoknak leglelkiismeretesebb letevésére. De 
amikor értesültek arról, hogy Pesten van egy inté­
zet, mely könnyebben, kevesebb fáradsággal juttatja 
Őket az altiszti álláshoz, tömegesen ehhez az intézet­
hez fordultak, amely aztán busás közbenjárás! díj 
fejében, kijárta nekik az óhajtott állást.

Ezek az intézetek állítólag arra voltak hivatva. 
Bogy a jelentkezőket a vizsgákra elkészítsék. Kide­
rült azonban, hogy ezekben az intézetekben alkal­
mazott tanárok nem tanítottak, hanem csak utasitá-

Természetesen ezekből nem lehet még annyit 
se tanulni, hogy a vizsgára való jogosultságot is 
kinyerje az ember. Az ismeretien kijáró azonban, 
mint látjuk, keresztül ugrik az ily csekélységen és 
jó pénzért megszerzi a tudomány nélkül tndomány- 
intelesitő bizonyítványt. Amikor ezt keresztülvitte, 
rendszerint tovább már nem törődik az ügyfelével. 
S ezért eshetett meg több Ízben az a képtelen eset, 
hogy a kitűnő polgári iskolai bizonyítványhoz bor­
zalmas ortográfiával megirt folyamodványt csatol 
a kérvényező. Ami természetesen az elárulója az 
egész manipulácziónak. Egy ilyen folyamodványt 
szószerint közlünk az alábbi sorokban:

A Magyar Királyi Államvasutak tekintetes Üzlet- 
igazgatóságának

Debreczen.
Alant irot alázatai jelentem folyó hó 24-én kelt 

Bpesten ezen csatolt magán iratot Tisztelettel azzal 
küldöm be Ezen irat bizonyítéka annak, hogy én 
teljesen levizsgáztam. Alázatai kérem Tek Üzl. 
Igazgatóságot, szolgálok a debreczeni pályaudva­
ron kegyeskednék a családom és a magam meg­
élhetésére elfogadni ezt a bizonyítványt és engem 
kinevezni.

Alázatos szolgája
Gosztonyi Sándor 

Kiadó őr.
Debreczen IV polgári.

Ez a Gosztonyi Sándor folyamodása. Olyan hi­
teles, akárcsak közjegyzői pecsét lenne rajta. De van 
száz és száz ilyen eset.

A dologban az a feltűnő, hogy a bizonyitványok 
mind Budapest középiskoláiban készültek és hogy 
a vizsgázók csak egy heti szabadságot kértek vizs­
gálatuk letétele előtt. Ez egy az altiszti vizsgáknál 
elnöklő főfelügyelőnek fel is tűnt és amikor meg­
kérdezte egy' vizsgázótól, ez azt felelte, hogy már 
a szolgálat idején is, a szabad órákban erősen ké­
szült a vizsgálatokra.

Az eddigi nyomozás szerint az ügy körülbelül eb­
ben a stádiumban van. A további nyomozásnak a 
fordulatot a vizsgákat és bizonyítványokat kijáró 
egyénnek a kiderítése fogja megadni.

párisi élet.

Mi tagadás benne: Párisban is hideg van. Nem 
szükséges a Palais de Glace-ba menni, hogy korcso­
lyázhassunk. A szabadban is megnyíltak a pályák és 
a sikkes parisienne-ek vígan siklanak gavallérjaik 
karjára támaszkodva, a csillogó jég hátán.

Bizony inkább is az iringálás a szezón-sport, 
mint a lóverseny. Látták csak volna múltkor Autcuil- 
ben a tribünök közönségét. Milyen pirosak voltak 
az orrok! Hogy vaczogtak a fogak!

Talán a hideg okozta a sok balesetet. A jockeyk 
úgy potyogtak, mint őszi viharkor a vaczkor. És sze­
gényeknek úgy ropogott a csontjuk, mint a melegítő 
„braserók‘‘-ban az izzó szén.

Ezer csoda, hogy „emberéletben nem esett kár“. 
De a lóvilágnak gyászuk volt: Az egyik verseny­
társuk, a ióvérü Pikero elbukott és kiszenvedett. 
Minthogy azonban, valamelyik exotikus fejedelem 
véleménye szerint, valamelyik lónak elsőnek kell be­
érkeznie, ezen igazság megerősítéséül La Marmottc 
egy pár fejhoszszal megelőzte a többieket. (Marír,óta 
lévén, valószínűleg azért sietett úgy, hogy téli álmát 
minél előbb megkezdhesse.)

A hölgyeknek, természetesen, minden alkalom 
kedves, mely a divatujitások bemutatását lehetővé 
teszi. A jégen is, a túrion is, a prémes csodák domi­
náltak. Alaska és Szibéria hómezöi szolgáltatták a 
pompás szőrméket.

Láttam, a többek közt, egy kincset érő köpenyt, 
mely kanadai hód bundájából készült, s a hozzávaló 
kucsma és muff a szibériai hermelin szűzies szőré­
vel ékeskedett. A köpeny hímzett liberty vei volt bé­
lelve és gazdagon paszomántozva.

Egy másik öltözék Is szenzácziót keltett: A prln- 
czesse szabású ruha és a malomkerék nagyságú 
struczcztollas kalap fekete bársonyból való, melytől 
a hófehér róka-boa élesen elütött, s az eredeti muff 
két egymáshoz lapuló fehér rókából állt. Olyan ked­
vesen hunyorgatott a fejük a szembejövőkre, mintha 
mondanák: „Egy kis ravaszsággal czélt érhetnek".

A nagy hideg izgaja az étvágyat és a párolgó
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. Icának s a petits patés-knek nagy, kelete van. Ilyen
-X»

időben kétszeres vesztesége a Jockeyclubnak, hogy 
európai hirü szakácsa, monsieur Maréchal. hűtlen lett 
hozzá. XIII. Alfonz király hódította el és igazán bá­
mulatos, hogy nem tőr ki mitta a franczia-spanyol 
háború.

A derék „chef" különösen a különböző vadhús- 
nemek elkészítéséről volt hires. Egy klubtag nagy 
szomorúan meg is jegyezte: ,

— Nem eszem több nyulat; a Maréchal nyul- 
pecsenyéje után minden más csak macskasültként 
izlenék.

A gyomor különben nemcsak a sportok mezején 
és a klubéletben, hanem a művészetekben is érvé ■ 
nyesiti jogait. A nagy Operában az Istenek alkonya 
(a párisi színjáték szerint „Crcpuscule des Dienx" be. 
lyett Crépuscule des — vienx) olyan messze bele- 
nyulik az éjszakába, hogy a legfegyelmezettebb gyo­
mor se bírja ki étlen-szomjan.

Nosza, divatba hozták az ,,entr’acte dinatoire“-t. 
A felvonásközökben fehérkötényes garconok stirögve- 
forogva hordják fel az ételt-italt a tengernyi kis asz­
ta! körül. És egy-egy előadás után dicsekedve hirdeti 
a színházi kimutatás, hogy a tegnapi bevétel ismét el­
érte a maximumot — a buffetben.

Az Opera Comique sem akar elmaradni ötlet 
dolgában. Ott viszont a páholybérlők jourt tartanak. 
Meghívókat küldenek az ismerőseiknek, hogy a hét 
melyik napján, milyen számú páholyban látják szí­
vesen. A tenorista nagy áriája és a primadonna 
staccattóí közt fagylaltot és piskótát kinálgatnak.

A többi színház egyelőre a müsordarabjával ipar­
kodik vonzani. Ha ez nem mindegyiknek sikerül, nem 
az igyekezetükön múlik. Poréi, a Vaudeville igaz­
gatója például azt mondja a „La Patronne“-ról, hogy 
olyan szép, mint egy szép könyv. Mire az ásitozó 
közönség igy felei:

— Igaza van! Olvasva nagyon szép lehet, de a 
színpadon unalmas.

A Gymnase a Porto-Richc ui darabja, a „Vieil 
Homme“ mellett csinál hangulatot. Legnagyobb szép­
ségéül azt tudja be, hogy az érdekes Mademoiselle 
Brandés és a népszerű Terride iátszszák a fősze­
repeket.

„Monsieur Mésian“-nak, a Theatre Des Arts 
miisordarabjának nincs szüksége nagyobb reklámra.
A kicsi színház közönsége annyira megcsömörlött a 
Wedekind szimbolizmusától, hogy most önfeledten 
adja magát a Pierre Vebcr .szimbolizmus-mentes 
cochoneriái élvezetének.

Szimbolizmus és spiritizmus közösek az „.iz­
mus“ jelében. A most elhunyt Sardou mester - akit 
Paris sokkal jobban gyászol, mintsem odah;,- i gon­
dolnák — egyike volt a legkiválóbb spiritisztáknak.

Irt is egy „Spiritisme“ c/.iniü darabot. Ennek 
próbái ideién incselkedtek vele ismerősei, hogy 
idézze a szellemeket. Sardou engedett a felszólítás­
nak. Hosszú, csontos ujjait rányomta egy kis asz­
talra és áhitatos hangon igy szólt:

■— Kopogtassátok ki: hány száz előadást ér meg 
a „Spiritisme“?

Az asztal meg se moczczant. A társaság nagy;? 
nevetett.

— Ugy-e, hogy nem jelentkeznek a szellemek1 
— mondották.

— Nem ám — felelte, rosszat sejtve, Sardou — 
mert egyszáz előadásunk se lesz.

És clöérzcte nem csalta meg — a „Spiritisme* 
megbukott.

Sardou-val együtt, most éppen hat halottja var 
az Akadémiának. Izgatottan folyik a korteskedes s 
megüresedett székek betöltése körül.

Ha a közhangulatnak hinni lehet, a választásod 
ilyenforma eredményűvel fognak végződni: A Geb­
hardt helyét Poincarrú nyeri el. a Halévy iiruk>v 
Kéért Bricux, Capus és Porto-Riche verseng s uj 
elsőének van a legtöbb cliance-sza. Boissicr-t Dou 
mlc René fogja követni, Coppée-t Pomairols poéta 
aki annyira ismeretlen, hogy nevét a lapok legaláht 
tizféleképen írják.

Sardou akadémiai széke még jóformán ki se 
hült s már is jelentkezik rá egy jelölt: Droumont 
a Libre Parole kiadója.

Csak éppen a Mathieu kardinális utódáról hall- 
gat még a krónika. Pedig hát azt mondják, hogy: 
ecclcsia preccdit ’ > ; í

f .,

mm.
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TÁVIRATOK.
A svéd királyi pár Londonban.

London, november 13. A svéd királyi pár 
meglátogatta a Guildhallt, ahol ünnepiesen fo­
gadták. A lordmajor beszédére válaszolva, 
Gusztáv király köszönetét mondott a fogadta­
tásért. Rámutatott ezután az angol és svéd nép 
között évszázadok óta fennálló barátságra, 
amely^ a két országban mindenha uralkodott ha­
gyományos szabadságnak köszönhető.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. nov. 17. nov. 18.

Bu z a Jocobuza 1 BVa 1127/8
deczemberre 1141/3 113%
májusra 1153/3 115%

T e n g e r i deczemberre 72 721/4
májusra 7QT/S 71%

Csikagó.
Búza deczemberre 103% 1037/8

májusra 1087/8 108'A
Tengeri deczemberre 62% 63'/s

New-York, nov. 18. Gyapot New-Yorkban helyben
9.45 (0— tegnap), gyapot deczem bérré 9.20 (0.— ), 
gyapot februárra 8.96 (0.—), gyapot New-Orleansbán 
helyb. 8.'Via (—), petroleum stand withe New-York­
ban 8.50 (8.50 , petroleum Stand white Filadelfiában
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, november 18. (Zárlat.) Zsir januárra 9.25 
tegn. 0.—), zsir májusra 9.30 (tegnap 9.27), sza­
lonna short clear, 8 87 (tegnap 8.62), sertéshús ja­
nuárra 16.25 (tegnap 16.17.)
^■I'— ....... —I»- ■ ........ .Ml —

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, november V). — 

Rám, kát.: Erzsébet. — Prot. ; Erzsébet, — Görög-orosz 
nov. 6. Pál pk — Zsidó March. 25. — A nap kél reggel 
7 óra 12 perczkor, nyugszik délután 4 éra 18 perczkor. — 
A hold kél éjjel 1 óra 56 petezkor, nyugszik délután 2 óra 
48 perczkor.

A miniszterelnök fogad dé'után 4 órakor. — Az igaz- 
ságügymiuiszter fogad déli 12 órakor. — A honvédelmi mi­
niszter fogad d. e. 10 órakor. _ A pénzügyi államtitkár
fogad 12—2 óráig, — A közoktatási államtitkár fogad 12 — 2 
óráig.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi tárlata nyitva. 
Belépó-dij 1 kor, — Velazquez-kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9 — 7-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymezö-ntczai 37—30. Nyitva 9 — 1-ig. 
Belépődíj nincs. — Lotz-kiállítás az uj művészeti szalonban. 
Nyitva egész nap. — Fiatal festők kiállítása az Uránia 
Kígyóiért szalonjában nyitva 9—1-ig, Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzeum állattáia nyitva .9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok zárva.
— A földtani intézet muzeum zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mnzeum nyitva. — Az oiszágos levéltár oklevélki-állitása 
nyitva 4. e. 9 —1-ig. — A Rátb György muzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Mnzcum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—S-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak nyitva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— A román trónörökös Budapesten. A román 
trónörökös, B e r i n d e y Gergely őrnagy és Lontzo 
Demeter kapitány, hadsegédek kíséretében ma reggel 
hét óra ötven perczkor a keleti pályaudvaron Buka­
rests] megérkezett. A trónörökös kocsijából, a ki­
rályi váróterembe ment be, ahol megreggelizett és 
két óra húsz perczkor a gyorsvonattal Becsbe uta­
zott. A román trónörökös fogadtatásán megjelent 
Derűst György főkonzul, Paul Ágoston konzuli 
titkár, Pavlik Ferencz rendörföfeliigyelő és Lac Il­
ii i t János államvasuti fcliigyelő-állomásfönök.

— Kossuth Ferencz betegsége. K o s s u t li Fe- 
renez kereskedelmi miniszter állapotában igen örven­
detes javulás állott be. Csttzos fájdalmai az időjárás 
változása következtében bár elég fájdalmasak, mind­
azonáltal közérzése jó, étvágya kielégítő, láza nincs 
és éjszakáit nyugodtan tölti. Kezelőorvosa, Müller 
Kálmán főrendiházi tag tanácsára még néhány napig 
ágyban kell maradnia és hosJzubb ideig kell szobá­
ban tartózkodnia. A beteg miniszter ágyánál a mai 
nap folyamán számos képviselő jelent meg, akikkel 
a miniszter barátságosan elbeszélgetett.

egyetértés

— Erzsébet királyné emlékezete. Erzsébet 
királynő névünnepének évfordulója alkalmából hol­
nap, csütörtökön az előadások a budapesti Tudo­
mányegyetemen, valamint a főváros összes iskolái­
ban szünetelnek. Az egyetemi templomban délelőtt 
tiz órakor alapítványi gyászmise lesz, míg az isko­
lákban tanárok és tanítók közreműködésével iskolai 
ünnepségeket tartanak.

■— Föurl nász. Fényes főúri esküvő volt ma dél­
ben a Szent István-bazilikában, ahol báró I n k e y 
József főrendiházi tag, cs. és kir. kamarás vezette 
oltárhoz Apponyi Teréz grófnőt, gróf Appo- 
n y i Lajos magyarországi udvarnagy s neje Scher- 
Thoss Margit grófnő leányát. A bazilika már tizen­
egy óra előtt megtelt előkelő közönséggel, amely­
nek soraiban ott láttuk közéletünk sok kiváló tagját 
is. Pontban tizenegy órakor érkezett meg az ifjú pár 
és az örömsziilők, akiket a násznép a templom elő- 
hajóiában várt. Az Opera hetventagu énekkara or- 
gonakiséret mellett egyházi dalt énekelt, mire a 
nászmenet megindult. Elől mint botos násznagy gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter nyitotta meg a 
menetet. Utána két kis fehérruhás leány, S z á p á r y 
Gizuska grófnő és Apponyi Mariska grófnő ha­
ladt. Ezután a menyasszony következett, akinek 
balján gróf S z á p á r y Pistike, jobbján gróf Ap­
ponyi Gyurika haladt. A menyasszonyi uszályt 
Károlyi Klárika grófnő és báró P i r e t Viktorka 
tartották. Ezután következett a násznép, élén gróf 
Apponyi Lajos özv. Inkey István bárónéval. A nász­
nép férfitagai pompás diszmagyar ruhában voltak, 
míg a Schcr-Toss grófi család tagjai porosz katona- 
tiszti egyenruhában jelentek meg. A násznép bevo­
nulása közben a templomi énekkar Sztojanovics 
Jenő nagy zene- és énekkarra irt nászindulóját adta 
elő. A násznép elhelyezkedett a szentély két oldalán, 
mire kezdetét vette az esketési szertartás. Mint ta­
nuk a menyasszony részéről gróf Apponyi Sán­
dor, gróf Sehe r-T o s s Roger és gróf Károlyi 
László, a vőlegény részéről báró Eötvös Lóránt, 
Inkey Antal és Inkey Béla szerepeltek. Az es- 
kctcst gróf Batthyány Vilmos nyitrai koadjuktor 
püspök végezte fényes papi segédlettel. Gróf 
Batthyány Vilmos segédpüspök hosszabb, magas 
szárnyalása beszédet intézett az uj párhoz. Csöndes 
mise után, mely alatt a templomi énekkar régi ma­
gyar egyházi énekeket és Palesztinától, Orlandus 
Lassustől és Viadanától a szentségről szóló korái i- 
sokat adott elő, megtörtént a felavatás, miközben az 
énekkar zenekar- és orgonakisérettel előadta a tem­
plom karnagyának, Sztojanovics Jenőnek „Ave Ma­
ria Stella“ czimii szerzeményét. Ezzel a szertartás 
véget ért, mire a násznép gróf Apponyi Albert nász­
nagy vezetésével kivonult a bazilikából. Déli félegy 
órakor gróf Apponyi Lajos és neje dejeuner-t adtak 
Andrássy-uti palotájukban.

— A pápa jubileuma. Merry del Val bíboros 
államtitkár tegnap este a Vatikánban negyven terí­
ték ii lakomát adott, amelyen a pápa üdvözlésére 
odaérkezett rendkívüli követségek tagjai, több bíbo­
ros, köztük báró Skrbenszky herczegprimás és 
dr. Kopp érsek, a pápai udvari méltóságok és az 
államtitkárság prelátusai vettek részt. Herczeg Svar- 
zenberg rosszuiléte miatt nem vehetett részt a la­
komán. A herczeg rövid időn belül felépül.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya Herczeg 
Ferencz clnökicsévcl ma délután tartott rendkívüli 
ülésében a letartóztatott iró ügyében a következő 
határozatot hozta:

A Budapesti Újságírók Egyesületének választmá­
nya kijelenti, hogy a leghatározottabban elitéli, ve­
szedelmesnek és károsnak tartja a sajtószabadság 
védelme alatt meghúzódó, egyébként pedig minden 
irodalmi értéket nélkülöző, pornografikus nyomtat­
ványokat, egyszersmind azonban régi és ismert állás­
pontjához híven, a sajtószabadság szellemébe ütkö­
zőnek tartja, ha a bűnvádi perrendtartás 141. §. 5. 
pontjának és 148. §-nak az előzetes letartóztatásra 
és a vizsgálati fogságra vonatkozó rendelkezéseit a 
sajtó utján elkövetett vétségekre is alkalmazzák.

— Vaudét biltué Budapesten. Üzv. Vanderbilt 
Kornélné, aki unokája születésére Őrmezőre jött, ma 
onnan Budapestre érkezett. Az a szándéka, hogy né­
hány, napot Budapesten fog tölteni.
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— Alexis nagyherczeg temetése. Párisban ma 
délelőtt ment végbe Alexis nagyherczeg temetési 
ünnepsége. Délelőtt kilencz órakor a koporsót, ame­
lyet Miklós czár és Falliéres elnök koszorúi díszí­
tettek, az elhunyt itt időző rokonai és az orosz nagy- 
követség tagjai a hatfogatu halottas kocsira vitték. 
Vértes és gyalogsági századok, a papság, az elhunyt 
rendjeleivel kitüntetett tisztek mentek a halottas 
kocsi előtt, amelynek két oldalán franczia és orosz 
matrózok lépkedtek. A kocsi után az elhunyt nagy­
herczeg rokonai, az orosz nagykövetség tagjai, Fal­
beres elnök, a kormány és a parlament képviselői, 
a diplomácziai kar és a hatóságok képviselői halad­
tak. A menet háromnegyed tiz órakor ért az orosz 
templomba, ahol az egyházi czeremóniát végezték.
A gyászünnepségek befejezése után a kivonult csa­
patok elvonultak a koporsó előtt, mire a menet az 
északi pályaudvar felé indult. Az utczákon nagy kö­
zönség állott sorfalat.

— Pártvacsora. Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt ma este tartotta meg rendes heti párt- 
vacsoráját a Kovács-féle étterem különtermében. A 
vacsorán resztvettek Meskő László államtitkár, Ba­
rabás Béla alelnök, Leszkay Gyula, a képviselőház 
háznagya és a párt számos képviselő és kültagja.

— Hülsen-Haeseler utóda. Vilmos császár 
gróf Hülsen-Haeseler helyébe báró Lyncker 
vezérőrnagyot nevezte ki föhadsegédiévé.

— A Nobel-dij. Stockholmból érkezett jelentések 
szerint a Nobel-féle orvostudományi dijat az idén a 
párisi Mecsnikov Élás és a majna-frankíurti 
Ehrlich Pál orvostanárok között fogják megosz­
tani. Mecsnikov tanár most hatvannégy éves és a 
charkovi kormányzóságban született. Természettudo­
mányi tanulmányait orosz és német egyetemeken 
végezte és 1870-ben az odesszai egyetem állattani 
tanárává nevezték ki. Később a bakteriológiával kez­
dett foglalkozni és Párisba ment, ahol 1904. évben a 
Pasteur-intézet második elöljárója lett. Újabb munkái 
az immunitással foglalkoznak.

— A levegő meghódítása. Parisból jelentik, hogy 
Dolliit sz őrnagy, a Ligue Nationale Aérienne szá­
mára tízezer frankos dijat tütött ki olyan sárkány- 
repülőgép feltalálójának, amely gép alkalmas arra, 
hegy egy embert legalább kétszáz méter magasra 
emeljen és egy óráig a levegőben tartson. Ilyen ké­
szülék már van és az angol hadsereg használja.

— Feszi Géza temetése. Ma délután felhárom 
órakor temették cl nagy részvét mellett Feszi Géza 
postafötisztviselőt, a jeles írót, a kerepest temető ha­
lottas házából. A temetésen képviseltette magát a 
postaigazgatóság, az összes helybeli postahivatalok 
tisztikara D e m ó n y Károly igazgató vezetésével, 
számos vidéki postahivatal tisztikara, a Posta- és 
Távirdaaltisztek Orsz. Egyesülete, valamint a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete is, amelynek az elhunyt 
tagja volt. A bcszentelés után S z e j 1 e r Géza posta­
tiszt búcsúztatta el a halottat, megemlékezvén a ma­
gára hagyatott kiváló iró működéséről és széleskörű 
munkásságáról, mely után a Posta- és Távirdaaltisz­
tek Országos Egyesületének énekkara adta elő bú­
csúztatóul a „Mért oly borús . . .“ kezdetű gyász­
dalt. A sírra koszorút helyeztek: a központi posta­
tisztek, a kaposvári és több vidéki kartársai, a posta- 
cs távirdaaltisztek. Az Újságírók Egyesülete szintén 
koszorút helyezett a ravatalra.

— Robbanás egy gázgyárban. A Vogtländischer- 
Anzciger reichenbachi jelentése szerint ma délelőtt 
az ottani gázgyár retorta-termében robbanás történt, 
amely két munkást megölt, hármat súlyosan, ötöt 
könnyen megsebesített. Selling igazgató, aki a fő­
csap elzárásával elejét vette a további pusztításnak, 
súlyos sebesüléseket szenvedett.

— Llklns kisasszony jegygyűrűje. Talán
soha házasságról, vagy házasságkötési tervről 
annyi egymásnak ellentmondó hír és czáfolat 
nem jelent még meg a világsajtóban, mint az 
abruzzói herczeg és Elkins kisasszony cljegy- 
zésósröl. Ma New-Yorkból azt jelentik, hogy az 
abruzzói herczeg visszaküldte Elkins kis­
asszonynak jegygyűrűiét. Érdekes, ha 
igaz. hogy az amerikai vámhatóság vo­
nakodik a jegygyűrűt kiadni, amig az érte iárti 
vámot ki nem fizetik.
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— Felrobbantották a balázslalvl román szabad-

ságszobrLt. a Tribuna és a Lupta mai számukban 
egy balázsfalvi táviratot közölnek, mely szerint ott 
-a hétfőről keddre virradó éjjel a román szabadság­
szobrot és a Janka sírja feletti sirkőkeresztet dina- 
mittal légberöpitették. A tettest eddig nem sikerült 
kinyomozni. A balázsfalvi lakosságot azon az éjje­
len két hatalmas dördülés rázta fel álmából. Mindkét 
emlékkő teljesen elpusztult. Érdekes, hogy a sza­
badságszobortól nem messze egy csendőrállomás van. 
Az emlékszobrot az 1848-iki román szabadsággyülés 
megörökítésére emelték. A balázsfalvi román lakos­
ságot a merénylet nagyon felizgatta.

— Rigó Lajos temetése. Ma délután temették el 
nagy részvét mellett Biharon Rigó Lajos orsz. kép­
viselőt. A temetésen megjelent a község és a környék 
lakossága mafdnem teljes számban, továbbá jelen­
voltak a kerület községeinek küldöttei és az egy­
házak képviselői. A templomban felállított ravatalnál 
Lévay Mihály nagykereki lelkész mondott búcsú­
beszédet, mig a temetőben Nadányi Károly bihar- 
megyei függetlenségi pártelnök beszélt az országos 
párt nevében.

— Uj elnevezések a hadseregnél. A bécsi „Zeit“ 
arról értesül, hogy a közös hadsereg tiszti rangfoko­
zatában a legközelebbi jövőben két ui elnevezés lép 
életbe. Az egyik a „gyalogsági tábornok“ czim, amely 
ez eddigi táborszernagyi rangfokozatnak felel nxg.
A táborszernagyi czim csak a tüzérségnél és a mű­
szaki csapatoknál marad meg. A tábornoki karban 
tehát a legmagasabb rangosztályban háromféle elne­
vezés lesz használatban : gyalogsági tábornok, lo­
vassági tábornok és táborszernagy. Megváltozik a 
hadapród tiszthelyettesek elnevezése is, akiknek 
ezentúl „zászlós“ (Fähnrich) lesz az elnevezésük. 
Az uj elnevezéssel a kadetoknak a tisztikarhoz való 
tartozását akarják kidomborítani. A zászlósok rangja 
ugyanaz, mint a tengerészhadapródoké.

— Botrány a Vatikánban. Fcntartással adjuk 
közre az alábbi hirt, amelynek ellenőrzése nem áll 
hatalmunkban. Milánóból jelentik, hogy az „II Se- 
colo“ czimü római lap levelezője mélyen megbotrán­
koztató esetről értesíti lapját, amelyik állítólag múlt 
héten történt a Vatikánban. A milánói lap szerint az 
osztrák-magyar nagykövetség egyik fiatal attaséja 
a szeretőjét, egy franczia chansonette-énekesnőt be­
csempészte a pápához kihallgatásra. Ez a hölgy 
olyan feltűnő toalettben jelent meg és olyan illetle­
nül viselkedett, hogy a hívők közt valóságos felhá­
borodást idézett elő. Monsignore B i s 1 e t i pápai 
maiordomus, akinek az esetről azonnal jelentést tet­
tek, maga elé vezettette az énekesnőt, aki elmondta, 
hogy kinek a révén került a pápa elé. Az attaséra 
nézve bizonyára kellemetlen következményei lesznek 
az esetnek.

— Vasúti szerencsétlenség. A szolnoki pálya­
udvaron ma este a 603. számú gyorsvonat belesza­
ladt a Szentesről jövő 4307. számú motorvonatba.
A gyorsvonat mozdonya a motorvonat pótkocsiját, 
melyben négyen ültek, teljesen összezúzta. A kocsi­
ban ülők közül ketten: Urbán János főkertész és 
neje, Bugyi Jolán, kik ma tartották esküvőjüket, sú­
lyosan megsérültek. A féifi arczán, mig az asszony 
oldalán szenvedett súlyos sérüléseket. Mindkettőt 
Budapestre szállították a gyorsvonattal. A kocsiban 
ülő másik két személy könnyebb sérüléseket szen­
vedett. Az összeütközés a bejárati belső karjclzönél 
történt hibás blokkozás következtében; ugyanis a 
motorvonat, miután vágánya nem volt szabad véd- 
jelzövel ellátva, megállóit és a nyomban utána jövő 
gyorsvonat, mert az előjelzőt szabadnak találta, tel­
jes sebességgel robogott be az állomásra s bár a 
toronyból rögtön vcdjeleztek, a g>orsvonat bele­
szaladt a motorba. A vonaton volt Justh Gyula kép­
viselőházi elnök családja is, de ennek az ijedtségen 
kívül más baja ne,ti történt. A vizsgálatot megindí­
tották.

— Az alagl pótmeetlng végleg elmarad. Sok 
huza-vona után az Urlovasok Szövetkezete ma vég­
érvényesen elhatározta, hogy a két ízben is elha­
lasztott alagi pótmectinget, melynek legutóbbi határ­
napja e hó 19-c és 22-e voltak, a beállott hideg idő­
járás és tartós fagy miatt megállapodás szerint az, 
idén nem tartják meg és igy az ezekre a verse­
nyekre leadott nevezések érvényüket veszt* \

<— Sikkasztó „filantróp“. Egy Vlisszingen
Péter nevű embert, aki Csikágóban a legelső ember­
barát hírében volt, szédelgés miatt letartóztattak. 
Vlisszingen megvallotta, hogy a legutóbbi tizennyolez 
esztendő alatt nagyon sok embert tönkretett s hogy 
ilymódon egy millió dollárt csalt ki tőlük.

— A női vampir. Többször adtunk már hirt New- 
Yorkból érkezett távirati tudósítások alapján G u i- 
nesnének, a szörnyeteg asszonynak rémtetteiről, 
aki számos embert gyilkolt már meg. Most újabb 
tudósítások érkeznek róla, amelyek még borzalma­
sabb világosságot vetnek a női vampir leirhatlan 
elvetemültségére. Kitűnt, hogy Guinesnének New-York 
államban még egy másik háza is volt, amelyben 
kutatásokat tartottak és a ház kertjében tizenhét 
férfiholttestet találtak elásva. így tehát 
Guinesné áldozatainak száma harminezhétre 
emelkedett Guinesné apróhirdetés utján csalo­
gatta magához a férfiakat. Az újságokban közzétett 
házassági ajánlatokra mindig akadt jelentkező. A ház- 
tüznézőbe érkező férfikat elkábitotta, azután meg­
gyilkolta és kirabolta és a kertben eltemette. Egy 
napon leégett a laportei özvegy háza és a romok 
között ott találtak egy összeégett női holttestet is, 
amelynek hiányzott a feje. A holttest mellett 
feküdt egy müfogsor és valamivel távolabb egy 
összeégett koponya, amelynek hiányzottak a fogai. 
Rögtön gyanították, hogy az elégett nő nem más, 
mint a laportei özvegy és gyilkosság gyanúja miatt 
letartóztatták Lampheret, Guinessné kertészét A ro­
mok eltakarítása közben a kertben 20 elásott hul­
lára akadtak. A rendőrségnél ugyancsak jelentkezett 
egy fiatal ember, aki saját letartóztatását követelte, 
mert/ mint állította, az özvegynek gyilkosságainál 
többször segítségére volt. Tr nelson (igy hívták 
a fiatal embert) azonban oly zavartan vallott, hogy 
őrültnek tartották és vallomásával nem törődtek. 
Lamphere kertész azonban kihallgatása folyamán tö­
redelmes vallomást tett, sőt megmondta, hol van 
Guinessné másik háza, amelyben az újabb 17 holt­
testet találták és Truelson állításait is igazolta. Erre 
Truelsont is letartóztatták és ellene is megindították 
az eljárást.

— öngyilkos huszárönkéntes. Ma reggei egy 
szállóban szerelmi bánatból agyonlőtte magát 
Gyárfás Aladár honvédhuszárönkéntes. A boldog­
talan fiatalember egy székelykereszturi földbirtokos 
fia, tegnap este béreit szobát a szállóban, ahol meg­
hagyta, hogy reggel nyolez órakor költsék fel. Reg­
gel a mondott időben a szolga kopogott is az ajtón, 
de nem kapott választ. Benyitott a szobába és akkor 
látta, hogy az önkéntes vérében fekszik a szoba 
padlózatán és kezében revolvert szorongat. A szolga 
tüstént fellármázta a szállót, előhívta dr. Meny­
hért Vilmos orvost, aki azonban már csak a halált 
konstatálhatta. Nyomban értesítették az öngyilkos­
ságról a rendőrséget és a katonai bizottságot. A 
rendőri vizsgálat megállapította, hogy Gyárfás Aladár 
Browning-revolverrel agyonlőtte magát és pedig 
reggeli hét és nyolez óra között. Hét óra tájban 
ugyanis látták még a szálló folyosóján. A katonai 
hatóság részéről szintén megjelent a bizottság és az 
életunt önkéntes holttestét a honvédkórház halottas 
házába vitette. Hogy Gyárfás Aladár miért lett ön­
gyilkossá, nem tudják. Tegnap még vidám volt és 
jókedvűen búcsúzott el apjától, aki délben utazott 
el. Az önkéntes három levelet hagyott hátra és pedig 
apjának, anyjának és bátyjának, aki szinten a huszá­
roknál szolgál. A szobában találtak az asztalon egy 
papírlapot is, amelyre ezt irta az öngyilkos: „önként 
halok meg. Tettem oka szerelmi bánat, élctimtság. 
Kérem a bonczolás mellőzését.“

— Letartóztatott szülésznő. A rendőrség ma 
délben letartóztatta özv. Volszky Andrásné, szü­
letett Sipos Mária 53 éves szülésznőt, akire rá­
bizonyosodott, hogy iizletszcriilcg űzte az angyal­
csinálást. Volszkyné a napilapok apróhirdetési ro­
vatában segítséget ajánl bajba esett asszonyoknak.
A gonosz szülésznő legutóbb egy debreczcni kasszi- 
rosnön végzett tiltott miitétet. A rendőrség ezt meg­
tudta s Volszkynét magzatelhajtás czimén letartóz­
tatta.

— Betörés. Az éjszaka betörök jártak Grü­
ner Henrik Baross-utcza 14 sz. ékszerboltjában, 
honnan negyven órát, több briliáns gyüriit és lán- 
ezot loptak cl. A betörők után nyomoz a rendőrség.

— A drezdai bank szélhámosai. Közöltük, hogy < 
drezdai bankot vakmerő szélhámosok akarták meg« 
károsítani, de rajtavesztettek. Erre vonatkozólag 
újabban azt jelentik, hogy tegnapelőtt a bankhoz azt 
telefonozta valaki, hogy a pénztár küldjön 75.000 
márkát János György herczegnek, a szász ki* 
rály fivérének, még pedig az udvartartási hivatalba. 
Mikor a bank egy hivatalnoka egy pénztári szolgá­
val a herczeg palotájába érkezett, ott azt mondta 
neki egy hivatalnok, hogy a pénzt vigyék el a kér­
déses hivatalnoknak magánlakására, mert telefono­
zott a palotába és a bankhoz is. A bankhivatalnok 
előtt gyanúsnak tetszett a dolog és telefonozott a 
pénzintézethez, ahonnan azt a választ kapta, hogy, 
semmit sem tudnak erről az utasításról, legjobb lesz, 
ha a pénzt visszahozza a bankba. így is történt. Teg­
nap este aztán egy rendőrbiztos, aki a szélhámosság 
nyomait kutatta, kihallgatott egy telefonbeszélgetést, 
amely nyilván a tettesek közt folyt le. Az egyik be­
szélő egy környékbeli vendéglőből hívta fel bűntár­
sát s a rendőrbiztosnak sikerült is a kérdéses korcs­
mában letartóztatnia a szélhámost.

— Letartóztatott nagykereskedő. A minap meg­
írtuk, hogy egy fővárosi nagykereskedő ellen több 
gyár és részvénytársaság hitelezői csalás miatt fel­
jelentést tett a rendőrségen, a feljelentések alapján 
a rendőrség megindította a vizsgálatot Pallós 
Zsigmond, a „Pallós és Társa“ ezég főnöke ellen. 
A ezég vegyitermék-, zsineg- és czirókáruk eladásá­
val foglalkozott. A vizsgálatot a rendőrségen Szent- 
királyi Béla fogalmazó vezeti, aki ma délben Pallós 
Zsigmondot detektivekkel hozatta be a főkapitány­
ságra, ahol hosszas kihallgatás után letartóztatták a 
bűnös kereskedőt. A kihallgatás során bebizonyoso­
dott, hogy Pallós 325.000 koronával károsította meg 
hitelezőit. Eddig a következő károsultak jelentkez­
tek: „Magyar czirokipar részvénytársaság“ 24.000 
korona, a bécsi „Robert Berthold Chon <5c Co.“ ezég 
1596.20 korona, a bécsi „Bindfadenfabrik-Centr.“ 
30.200 korona, a „Szegedi kenderfonógyár r.-t.“ 
11.861 korona, a „Kiinger Henrik“ ezég 10.436 ko­
rona, a „Magyar kender- és lenipar r.-t." 1990 korona 
hitelösszeg erejéig. Pallósék már régen fizetésképte­
lenek voltak, mégis egyre-másra rendelték az áru­
kat. Ugyanekkor Kövárott kőszéntelepet ala­
pítottak, amelyre százezer korona névértékű rész­
vényt bocsátottak ki. Megvettek továbbá Budaeör- 
sön egy nyugalmazott bányatanácsostól keserűvíz­
forrást 200.000 koronáért. Százezer koronát a kő­
széntelepi értéktelen papirossal, 90.000 koronát 
váltóval és tízezer koronát készpénzzel fizettek ki.
A készpénzt kölcsönvették dr. Moskovicz lg- 
nácz ügyvédtől, aki Pallósnak tizenhat ezer koronát 
adott üzleti czélokra, de kikötötte, hogy spekulálni 
nem szabad a pénzzel. A csalások vádja mellett arról 
is szó van, hogy a hitelezők sürgetésére Pallósék 
áprilisban hamis mérleget készítettek, amelyben 65 
ezer korona vagyont mutattak ki. A „Pallós és Tár­
sa“ budapesti bejegyzett ezég tagjai ellen egyébként 
a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék ma 
elrendelte a csőd megnyitását.

— Házasságok. Pastein er Dezső kir. mérnök 
e hó 25-én tartja esküvőjét Gajáry Mártiiéval, 
miskei és csertői Gajáry Géza és neje, galsai Kovách 
Elvira leányával Budapesten az Angol-kisasszonyok 
templomában.

Pollák Jenő, a Budapesti Bank főhivatalnoka 
eljegyezte Stuff er Rizát.

Dr. S z a 1 a i Emil budapesti ügyvéd eljegyezte 
Glasner Antal mérnök-vállalkozó Piroska leányát

Meitner Miksa e hó 29-én tartja esküvőjét 
Szolnokon Vértes Valériával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII„ 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Váltóhamisítás Hock János nevére. Hock" 
János országgyűlési képviselő, ma egy ügyvédtől 
felszólitó-Ievelet kapott, hogy ezerkétszáz korona 
váltó-tartozását egyenlítse ki. Hock rögtön felkereste 
az ügyvédet, kinek kijelentette, hogy neki semmi­
féle váltó-tartozása nincs, egyben kérte az ügyvé­
det, hogy mutatná fel neki a kérdéses váltót. Az ügy­
véd felmutatott egy régi huszkrajezáros váltót, me­
lyet tizenkét évvel ezelőtt állítottak ki és ame­
lyen Hock János és Si.erbán Miklós nem­
zetiségi képviselő neve volt' aláírva, flock kije­
lentette, hogy a váltó hamis és rögtön megtette a ; 
bűnvádi feljelentést, mire a rendőrség megindította a 
vizsgálatot
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EGYETÉRTÉS II
r w Az orgoványl gyilkosság. Körülbelül négy 
esztendővel ezelőtt történt, hogy az orgoványl tanyá­
kon szörnyű bestialitással végrehajtott gyilkosság 
történt. Németh István vasúti gazdát gyilkolták 
meg és a felismerhetetlenségig megcsonkították. 
Csak most, ez év augusztus havában sikerült a bűn 
nyomára jutni és ekkor is csak feljelentés utján. Ez 
cvben ugyanis Izsákon a csendőrség előtt Aczél 
Mária és D e d i c z k i Lajos jelentkeztek az eltűnt 
Németh István özvegyével, hogy ők tudják, kik 
a Németh István gyilkosai. Megnevezték Oelléri 
Imre, Borsos János, Németh Mihály és Far­
kas János orgoványi és Izsáki lakosokat, sőt el­
mondták, hogy a holttest Gellert tanyáján van. Több 
napi ásatás után megtalálták a legyilkolt áldozat 
fissze-visszazuzott és már feloszlásnak induló holt­
testét. A gyilkosok mindvégig tagadtak, mig szep­
tember végén Gellért és Borsos vallani kezdtek, de 
vallomásuk csak ma jutott nyilvánosságra. Gellért 
elmondotta, hogy őt Német felkereste egy ízben, hogy 
100 koronáért 400 hamis koronát vesz Tercsi Imre 
kecskeméti bankógyárostól. Ámde sem a 100, sem az 
ígért 400 koronát nem bírta tőle megkapni és ezért 
elhatározta, hogy Némethet elteszi láb alól. Társa, 
Borsos akkor kezdett vallani, amikor megtudta, hogy 
Németh István holttestét megtalálták. Azt vallja, 
hogy Gellért 1905 január 26-án Némethet lelökte a 
pinczébe és ott összekötözve tartotta három napig 
étlen-szomjan. Mikor a fülöpszállási követválasztás­
ról hazamentek, tehát harmadnap reggel ö, Gellért 
és DcdiczkI a pinczcajtóba állottak s mikor az ajtón 
a kötelékeitől felszabadult szerencsétlen Németh Ist­
ván, akiben még volt élet, ki akart ugrani, erre ő 
(Borsos) forgópisztolylyal többször rálőtt, mig De- 
diczki Lajos, a feljelentő tanú Némethet, aki már 
össze-vissza volt verve, egy fejszével többször fejhe­
ti tötte, hogy a feje elvált testétől. Amint ezt Gellért 
meglátta, kikapta Dediczki kezéből a fejszét és azzal 
Némethet ő is többször fejbeütötte, majd visszalökte 
a pinczébe és azt mondotta Dcdiczkinck:

— Vágd el a nyakát!
Dediczki ezt meg is tette, bicskával elvágván 

Németh gégéjét. Ugyanaznap este hárman elásták a 
holttestet a szalmakazal tövébe. Dcdiczkire vonatko­
zólag Gellért is teljesen ugyanezet vallotta, miért is 
az ügyészség intézkedett Dediczki azonnal való 
kézrekeritéséröl és letartóztatásáról, ami meg is tör­
tént. Dediczki már benn van a kecskeméti ügyészség 
fogházában, de tagad. Hogy mennyi pénzt vettek cl 
Némcthtöl, azt eddig a vizsgálat még nem derítette 
ki. A vizsgálatot a napokban befejezik.

— Óriási esőzések Olaszországban. Ripasto ka- 
fániai helységben heves esőzések folytán több ház 
beomlott és néhány embert a rontok maguk alá te­
mettek. A hajléktalan családok száma nagy. Majd­
nem az összes halászbárkák elpusztultak. Katánia, 
valamint SIrakuza, továbbá Katánia és Messina közt 
a vasúti összeköttetés megszakadt. Néhány személy­
vonat nyílt pályán elakadt Az utasok életét yent fe­
nyegeti veszély. Mcssiniai jelentés szerint Giardini 
község az esőzések folytán el van árasztva. A for­
galom megakadt és emberélet is esett áldozatul. 
Casalveceioban több ház beomlott és megrepedt. Si- 
rakuzábó! Jelentik, hogy a triolói pályaudvarban, 
amely viz alatt áll, több mint száz utas bennrekedt. 
Reggio di calahriui jelentés szerint Maritoban több 
húz beomlott. A Gironalc D’Itália jelenti Reggi di 
Calabriából, hogy egy ház összedőlt, egy embert 
maga alá temetett, egy másik pedig megsebesült. 
Sivatio mellett egy bárka elsiilyedt, két ember a ten­
gerbe veszett.

— Sikkasztó irodaszolga. Léva y és B o li n 
Bálvány-utcza 19. sz. alatt lévő bizományi ezégnek 
Tirpák Lajos huszonhatéves irodaszolgája ma dél­
előtt 2800 koronával megszökött. A czvg ugyanis a 
délelőtt folyamán rábízott a szolgára egy 2800 ko­
rona értékű takarékkönyvet, hogy a Budapesti Bank 
K’ésavénytársaság Váczi-körut 15. szánni fiókjából 
1910 koronát vegyen ki. A szolga azonban 2600 ko­
ronát vett ki és ezzel a pénzzel és a könyvvel meg- 
szökett. A sikkasztó szolgát nyomozza a rendőrség.

amerikai

1 Leányrabló czigányok. Belényes határában 
kóborló czigányok egy pusztán egy P a p p Mária 
nevű leányt megtámadtak és magukkal hurczolták. 
Papp Mária a múlt pénteken kiment felszedni a bur­
gonyát és senkit nem vett maga mellé kísérőül. Az 
országúton egy czigánykaravúnnal találkozott. Mikor 
az első kocsi közelébe ért, a czigányok leugráltak, 
közrefogták és megkötözve feldobták a kocsira. Esz­
méletlen állapotban feküdt a kocsin sokáig s csak 
akkor nyerte vissza öntudatát, amikor a tömést 
Szudricsnál kivették a szájából. A négy kocsiból álló 
karaván itt tábort ütött, öt is leemelték a kocsiról, 
feloldták kötelékeit. Azután kérték, hogy lepjen be 
a bandájukba és akkor minden kívánságát teljesítik; 
ellenkező esetben halálra kínozzák. A leány sírni, 
jajgatni kezdett. Erre a czigányok botokkal kezdték 
verni, az asszonyok pedig az egész testéről letépve 
ruháit a hidegben csipkedték és haját ránczigálták. 
Ezután a czigányok aludni tértek és egy sihedert 
rendeltek őrizetére. De ez elálmosodott, meg fázott 
is, azért bement egyik sátorba. A leány a kedvező 
alkalmat felhasználva, megszökött és úrkon-bokron 
keresztül sietett Dragonyesdre. A csendőrség a ka­
ravánt erélyesen nyomozza.

— Szökés az elmekórtani intézetből. Izgalmas 
kaland árán menekült az elmekórtani klinika épü­
letéből hétfőn éjszaka Neumann Lajos, a breznó- 
bányai gazdasági intézet tanársegéde, akit hozzá­
tartozói családi viszálykodás miatt ide helyeztek el. 
Az idegbeteg, de egyébként épeszű fiatal embernek 
azt mondották, hogy szanatóriumba viszik, ahol hi- 
degvizkurával idegességéből csakhamar kigyógyit- 
ják. A fiatal ember engedett szülei kérésének, de 
megdöbbenve tapasztalta, hogy szanatórium helyett 
az őrültek hajlékába vitték. Az épeszű fiatalember, 
aki a magyaróvári gazdasági akadémia jeles növen­
déke volt, természetesen nem érezte jól magút az 
elmebetegek társaságában és minden pillanatát arra 
használta, hogy szökési tervét megállapítsa. Szom­
baton került e sivár házba és már hétfőn nagyban 
készült a szökésre. Miután társai és az ápoló aludni 
tértek, Neumann éberen figyelni kezdett. Amikor 
hallotta, hogy az ápoló erősen hortyog, lábtijjhegyen 
megközelítette az ágyút, óvatosan levette az ápoló 
nyakában lógó szobakulcsot, leakasztotta a szoba- 
felügyelő köpönyegét és kimenekült a folyosóra. 
További útjában sem akadályozták. Szerencsésen le­
jutott a földszintre, onnan az udvarra és nagy tigy- 
gyel-bajjal megmászta a magas kőkerítést is. Már 
jól a háta mögött hagyta az elmekórtani intézetet, 
amikor az utczán járkáló egyik rendőrnek feltűnt 
a köpenybe burkolt, mezítelen lábú ember. Igazo­
lásra szólította fel őt, mire Neumann elmondotta, 
hogy különös kalandja volt. Barátnőjénél járt, de 
közben váratlanul hazaérkezett a féri és neki me­
nekülni kellett. A rendőr nem igen adott hitelt a 
kellemetlen végű szerelmi históriának, amire Neu­
mann azt mondotta, hogy P á 1 f y József bankhiva­
talnok barátjával, aki a Karpfenstein-utczában lakik, 
igazolni fogja magát. A rendőrrel kocsiba ült és utóbb 
Pálty igazolta Neumann kilétét. Tegnap a tanár­
segéd ügyvédhez fordult, aki tárgyalásokba bocsát­
kozott Neumann Lajos édesatyjával, aki posta- és 
távirdafeliigyelő és dúsgazdag ember. Az ügyvédi 
közbenjárásra az apa és fia között békés megállapo­
dás jött létre. A tanársegéd visszakerült a szülői 
házhoz és a paktum főpontja az, hogy a szökés vég­
érvényes. Mindenesetre különös, hogy épeszű em­
bereket az elmekórtani intézetbe internálhatnak és 
csak a sikerült szökésen múlik, hogy nem ott pusz­
tul cl az élő-halottak siralmas temetőjében.

— Gyermckápolónök kurzusa, A temesvári Fe­
hér-Kereszt Délvidéki Gyermekvédő Egyesület há­
rom év óta gyermek-ápolónőket nevel. Ä tanfolyam 
nyolez hónapig tart s ez alatt az idő alatt a kellő 
képzettséggel bíró fiatal nőket elméletileg és gya­
korlatilag kiképezik a gyermekgondozásban. Kikép­
zés után az egyesület növendékeit jól jövedelmező 
állásba juttatják. Az okleveles gyermek-ápolónők 
országos testvéri szövetséget alkotnak s az állás 
nélkül levő tagokat anyagi segítségben is részesítik. 
Ez a szövetség Hirst azon fáradozik- hogy tagjait
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nyugdijképessé is tehesse. Ä Fehér-Kereszt ötödig 
tanfolyamának vizsgálata deczemberben lesz, utána' 
rögtön megkezdődik az ui kurzus. Ebbe a kurzusba 
való fölvételért az egyesület igazgatóságához kell 
fordulni.

— A zálogközvetitök réme felgyógyult A nyá* 
ron történt, hogy Cs u k a y Sándor müasztalos 
Szterényi József államtitkár fogadószobájábau 
öngyilkosságot kísérlett meg. Annak ideién részlete^ 
sen foglalkoztunk Csukay öngyilkos kísérletével é$ 
most, hogy Csukay gyógyultan hagyta el a kórházat* 
ismételten aktuálissá váltak a zálogközvetitök űzet* 
mei, amelyeket az öngyilkos müasztalos, mentve; 
minden magánérdektől, sőt azoknak rovására, már, 
öt év óta ostoroz. A zálogközvetitök réme — ellene 
tétben előző híradásainkkal — nem mániákus őrült} 
hanem intelligens, józanéletü iparos, aki ellen semmi 
feljelentés nincs és az öngyilkosság ideiében sem 
volt. Csukay tapasztalatairól beadványt készített ^ 
kereskedelemügyi minisztérium számára. Másfél 
évig szorgalmazta a vizsgálat megindítását, am$ 
azonban nem történt meg. Ez késztette azután, a 
már mindenre elszánt embert arra, hogy Szterényi 
fogadószobájában öngyilkossá legyen. Tény, hogy ä 
zálogközvetitőknek nincs nagyobb rémük Csukaynál*j 
kinek eljárása álfa! veszélyeztetve látták évtizedei 
ken át jogtalanul élvezett „mellék Jő vedelj 
m e i k e t“. E miatt közös érdekeik védelmére sző-«1 
vetkeztek és mintegy huszonketten valóságos hajszát 
indítottak ellene. Először nagyobb pénzösszeg* 
u e 1 igyekeztek ot hallgatásra bírni, de 5 azt vissza* 
utasította. Ezt megállapította a bíróság 
is, Danzig Jakab és Füredi Simon zálogosod 
akkor indítottak ellene hajszát, amikor csalás 
miatt már el voltak ítélve. Danzig és húsz 
társának a vádját az ügyészség elutasította és tér* 
jedelmes indokolásban kimondotta, hogy Csukayt el* 
járásában közérdek vezette és távol áll minden bü* 
nős czéizattól. Ezen az alapon Csukay rágalmazásért 
bepörölte Danzig Jakab Prúter-utczai zálogházi köz* 
vetitőt, akit a büntetőbíróság hatóság előtti rágalma* 
zás miatt, néhány héttel ezelőtt el is ítélt Füredi Sí* 
mon közvetítő zsarolás vádjával kísérletezett ellenes* 
Egyébként ez volt az egyetlenegy zsarolási vád Csu* 
kay ellen. Ennek az ügynek a főtárgyalásán a kőzve* 
titőkre nézve egyik kompromittáló dolog a másik' 
után került napfényre. Csukayt a bíróság felmeri* 
fefte és az indokolásban kimondja, hogy Csukay aí 
közérdek szempontja által vezettette magát és ebbeit 
a harczában vált szinte fanatikus üldözőjévé az ál* 
fala í pasztáit szabálytalanságoknak. Csukay meg* 
tette ezek után a feljelentést a rágalmazó Füredi Si­
mon ellen, akit a bíróság meg is büntetett. Csukay- 
nak ez idő szerint még húsz záíogközvetitő rágal­
mazója ellen folyik a vizsgálat. Az egész sajtó, la­
punkkal együtt téves informácziók alapján foglalko­
zott Csukay személyével és ügyével, amit most Csu* 
kay reputácziója érdekében szívesen konstatálunk.

Letartóztatott festéklcereskedő. A rendőrség 
az éjszaka letartóztatta Hold Ferencz festékkeres* 
kedőt, akinek a Vécsey-utcza 3. sz. alatt veit az 
üzlete. Hold Ferencz az utóbbi időben anyagi zava* 
rokkal küzdött, hitelezőinek nem tudott fizetni, 'dg 
azéit egyre-másra vásárolta az árukat s aztán egész 
árukészletét potom áron eladta. Adósaitól ötven szá­
zalék engedménynyel behajtotta követeléseit. Ezután 
útlevelet váltott Amerikába s minden előkészületet 
megtett a szökésre. A hitelezők ezt megtudták és fel* 
jelentést tettek Hold ellen a rendőrségen. A főkapi­
tányság tegnap éjszaka előállította Holdot és kihall­
gatta. Hajnaltájban letartóztatták. A kár több eze( 
korona. Ma délben Egri kapitány dr. Fleisch- 
m a ti n tömeggondnokkal megejtette a bűnügyi zár­
latot és az összes ingóságokat 6510 korona érték­
ben lepecsételte.

— Halálozások. Nemes Horváth Jánosné szül. 
mesterházi Nagy-Patay Irma hatvanegyedik évében 
november 16-án elhunyt.

Özv. nagyajtai K o z m a Elekné, sziil. derzs* 
Elekes Amália e hó 17-én, életének lietvenhatodik 
évében Siménfalván elhunyt. Az elhunytban Kozma 
Gyula fővárosi polgári iskolai igazgató és törvény- 
hatósági bizottsági tag édesanyját gyászolja.

UnglAn _______
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-utcza 3. sz. I. emelet.
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A u dór ka, i, ;;inm. \’I. osztályos tanuló e hó 16-án 
meghalt.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Ilom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
T x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk
a gyerrnektorna- és vívásra

x Vera Violetta — Sziklay Szerénával. Eysler 
diadalmas operettjét csütörtökön ismét műsorra tűzi 
a Royal Orfeum és ezúttal a czimszerepet Sziklay 
Szeréna fogja énekelni, aki esténként a Modern 
Tantalus czimü Gr. Löwenstein bohózatának fősze­
repében arat nagy sikert. Adél szerepét a felújítás 
során is Nádor Lilly játszsza. A novemberi műsor az 
érdekes attrakcziós számokon kívül Ujváry Károly- 
nak ni műsorával is gyarapodott, a télikert tükör­
termében pedig, szintén újítás gyanánt, kabarctszerü 
előadások vannak műsoron.

SZÍNHÁZ ES MŰVESZET,
(*) Svärdström Valborg asszony — Mignon. 

Az Operának szerdán ünnepi estéje volt: a nagy 
világhírű dalénekesnö, Svärdström Valborg asszony 
fellépett mint vendég a Mignonban. Csodálatosan 
kedves és megkapóan közvetlen volt az alakítása, 
naivitásaiban még inkább közelebb férkőző a nézők 
leikéhez, mint hogyha tökéletesen kidolgozott áb­
rázolás lett volna. Valahogyan azt kell hinnünk, hogy 
Mignonnak nagyobb hatása van idegen beszéddel, 
mint azzal, amelyet mindannyian értünk. Mignon 
egy vad lélek, a vadság minden közvetlen és meg­
indító szeretetreméltóságával, boldogságával és tra­
gédiájával együtt. És ennélfogva nem a beszédét 
kell érteni, hanem a hangját. Oh, a fecskék délre 
szállanak és a tükrök megmondják a leánynak, hogy 
szép! Miképen énekelte ez az asszony a nagy vívó­
dásokat, az emberi örömöket és bánatokat! A kö­
zönség álmélkodva hallgatta és beletemetkezett a 
hangok által felkeltett érzésekbe. A belsőhöz alkal­
mazkodott a hatás külső megnyilvánulása. A ven- 
déginüvésznőt nagyon sokszor tapsolták a függöny 
elé, sőt a tükör-áriát kénytelen volt megismételni, 
nini a legritkább esetek és a legnehezebb feladatok 
közé sorozódik. A parádés előadás színéhez tartozik 
megemlíteni, hogy jelen volt gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter is. aki sokat tap­
solt Svärdström asszonynak. Az előadás sikerét je­
lentékenyen előmozdította Szilágyiné Bárdos Ilona, 
Arányi, Hegedűs és Márkus Dezső, aki a zenekart 
kiváló preczizitássa! vezényelte.

(*) Burmcster Willy hangversenye. Osztatlan 
cs kimagasló zenei élvezetben volt része annak a 
nagyszámú közönségnek, mely ma egybcgyiilt a 
Vigadóban, hogy régi kedvenezének játékában is­
mét gyönyörködhessék. Burmestert magasz­
talni, vagy kvalitásait felsorolni ma már felesleges, 
hiszen mindnyájan tudjuk, hogy igen kevés azok­
nak a száma, akik mérkőzhetnek vele és még az 
ezekkel való összehasonlításnál is úgy véljük, Bur- 
mester aratja le a „legnagyobb élő hegedűművész“ 
epitetont. Sokan azonban, akik a legnagyobbakat is 
szeretik gáncsolni, azt kifogásolták művészetében, 
hogy csak a zenei bijouk interpretálására hivatott. 
Éz Indíthatta arra, hogy mai műsorát úgy állítsa 
ossz«, hogy minden kételyt closzlatólag tárja elénk 
művészetének tökéletességét. Schubert D-dur és 
Brahms G-dur Szonátája szerepeltek elsőnek a 
műsoron. Ezt követték Bach, Rameau, Mo­
zart, Händel és Gossee egy-egy bájos kis 
darabja és végül P a g a n i n i-nek hihetetlen preczi- 
zitáasal előadott Boszorkánytáncza. Csak az ö nagy- 
stilfl művészete tudta eme egymástól intenczióban

távol álló zeneszerzők müveit egy jól megkötött 
bokrétába szedni. Stefániái Imre is részese volt 
a mai est sikerének, még pedig méltán, mert nem­
csak kiváló kísérőnek, hanem nagytehetségii, sok 
művészi tulajdonsággal rendelkező zongoraművész­
nek mutatkozott. Brahms Andante és Scherzo-ját 
játszotta. Ugv Burmcster, mint Stefániái több da- 
inbot adott rá. (o. d.)

(*) A „Hollandi leány“ ötvenedszer. A Király- 
Színházban ma játszották ötvenedszer a „Hollandi 
leányt“, amely ezen a jubileumon is tekintélyes számú 
közönség előtt került színre. A tapsoskedvü ház ki­
vétel nélkül ünnepelte a darab összes szereplőit.

(*) Hangverseny a Műcsarnokban. A nemzetközi 
téli tárlaton, a városligeti Műcsarnokban holnap, csü­
törtökön lesz az első hangverseny, melyen Bachó 
István vezetésével a teljes honvédzenekar működik 
közre.

(*) Néprajzi előadások. A Magyar Néprajzi Tár­
saság ma este S z a 1 a y Imre elnök vezetésével fel­
olvasó-ülést tartott. Elsőnek báró Nyári Albert fény- 
képfelvételek kíséretében ismertette a nógrádinegyei 
Piliny nevezetű palócz községet etnográfiái szem­
pontból. Utána dr. B a r t u c z Lajos „A magyar faj 
anthropologiájáról“ értekezett. Végül Ernyey Jó­
zsef „Ördögűző imák és szertartások az Arcanum 
Jesuiticum nyomán“ czimen tartott érdekes előadást. 
Sebestyén Gyula főtitkár többrendbeli jelentése 
zárta be az ülést.

(*) Gróf Vay Péter Amerika művészetéről. Gróf 
V a y Péter apostoli protonotárius november 25-én 
délután öt órakor előadást tart a Magyar Nemzeti 
Muzeum dísztermében Amerika képzőművészete 
czimen. A rendkívül érdekesnek Ígérkező előadásra 
belépő-dij nincs ; jegyeket a Nemzeti Muzeum titkári 
hivatalában lehet kapni.

(*) „Hogyan mulatunk“. Az Uránia Színházban 
holnap este bemutatásra kerül G o d a Géza : „Ho­
gyan mulatunk“ czimü szatirikus tanulmánya. Első 
felvonása „Alkonyaikor ‘ czim a'latt a zsur, színház, 
kenézért és czirkusz ; második felvonása „Éjjel“ 
czim alatt az orfeum, kabarét, lumpolás stb ; a har­
madik felvonás „Nappal“ czim alatt a szórakozások 
többi fajait mutatja be. Kitűnő, szatirikusán humoros 
mozgófenykepek is élénkítik majd a kaczagtató hu­
morral megirt szöveget.

(*) Képes levelezőlapok pályázata. A Mübarátok 
Köre pályázatot hirdetett képes levelezőlapokra. A 
beérkezett müvek fölött most döntött a bíráló-bizott­
ság. Bírálat alá került 37 pályázótól 121 festmény! 
rajz. Száz korona pályadijat nyertek egyenként • 
Rottka Miklós Árva váralja czimü rajza, ifi. Bründl 
Ödön A soproni városháztér czimü akvcrellie. 
Klnszka Rezső Régi felvidéki házak Kiszáramon 
czimii akvarellje cs Tichy Kálmán Krasznahorka vára 
czimü képe.

(*) Uj kiállítás. A fiatal festők képeiből rende­
zett kiállítás bezárult az Uránia Kigyó-tcri szaloniá- j 
ban. Most hozzáfogtak a Műhely kiállításának ren­
dezéséhez, amely deczember hó első hetében nyílik 
meg.

(*) Thália. A Thália csütörtökön, folyó hó 19-cn 
negyedszer ismétli meg Ibsen családi drámájának, a 
,.Kisértetek“-nek előadását. Szombaton, 21-én Heyer- 
nians halásztragédiáját, a „Remény“-t adják, ebben 
az idényben először.

(*) Hangverseny-naptár. Gerhardt Elena 
kamaraénekesnö ma. csütörtökön tartja meg első 
budapesti dalestéiét a Royal-teremhen. A művésznő 
hangversenye elé a legnagyobb várakozással néz 
a fővárosi közönség.

Heinemann Sándor kamaraénekes jövő hé­
ten szerdán, november 25-én a Royalban tartandó 
egyetlen historikus halladaestéiyén a következő bal­
ladákat adja elő: Zumsteg (1760.): Lina, Zel­
ter (1758.): Der Eischer. Klein B. (179.3.): Erlkö­
nig, Schubert: Erlkönig, Loewe Harold: Nächt­
liche Heerschau. Die Laue, Schumann Belsazar: 
Der Soldat, .lensen: Waldesgespräch, Pliiddc- 
mann Siegfrieds Schwert, Wolf: Storchcnhotschaft, 
Behin Jean Renaud, Hermann Salomo, Kaun: 
Sieger.

Mérő Jolán zongoraművésznő november 30-án 
tartandó hangversenyének műsorába felvette köz­
kívánatra Dohnányi hires változatait op. 4. E. G. 
témája felett, azonkívül Schumann „Krcisicriana“ 
ez. cziklusát. A már világhírű magyar művésznő 
estéjére a főváros elitje váltott jegyet.

A Cseh vonósnégyes deczember 16-án 
rendezi első ez idei bérleti kamaraestélyét a Royaf- 
ban. Ezúttal minden közreműködés nélkül. Jegyek 
fenti hangversenyekre M é ry Bélánál váltandók.

Róna Józscíné, opera- és dalénekesnö dales­
téje pénteken, november 20-án lesz a Royal-terem- 
ben. Jegyek a Harmonia zencmiikereskcdésbcn kap­
hatók, Váczi-u. 20.

A f. hó 23-iki Hl-i k filharmóniai hang­
versenyen előadásra kerül Seiden hazai ze­
neszerző „Humoresque“ czimü zenekari müve, 
Mendelssohn „Skót szimfóniá“-ja és Back- 
Abert hires „Praeludiuma és fuga“-ja. Vecsey 
Eerencz előadja Beethoven hegedűversenyét 
zenekar-kísérettel. Ezen hangversenyre — melyhez 
nem tartanak nyilvános főpróbát — jegyek csekély 
számban kaphatók Rózsavölgyi és Társánál.

A H-ik Grü it féld -négyes november 29-én 
délután négy és fel órakor lesz a Royal-teremhen, 
mint Beethoven-est. Ezen a hangversenyen Höch ti 
Margit fiatal zongoraművésznő lep először a közön- 
seg ele az esz-dur zongoranégyessel. A másik köz­
reműködő Kertész Vilmos operaénekes.
1 [áter Lóránt huszárkapitány, a kiváló dal- 
kolto deczember 6-án rendezi ezidei hangversenyét 
a Royal-szálJó dísztermében. Fráter Lóránt ezúttal 
is a jelesebb magyar dalköltők kéziratban levő újabb 
szerzeményeit, valamint saját legújabb dalait fogja 
előadni. A hangverseny iránt már is nagy az érdek- 
le des.

BUDAPESIK KÖRUT6

fovaros.
)( A főváros uj nyugdíjszabályzata. Rendkívüli 

közgyűlésen tárgyalta ma a törvényhatósági bízott- 
ság a főváros alkalmazottainak uj nyugdijszabály- 
zatát. Az eredeti tervezetet R é n y i Dezső tanácsos 
készítette. Ez a tervezet keresztülment a jogügyi és 
pénzügyi bizotság, valamint a tanács retortáján s a 
tanács által megállapított végleges szövegezésben 
keiiilt a mai közgyűlés elé. A közgyűlésen Fül épp 
Kálmán főpolgármester elnökölt. Rényi Dezső taná­
csos részletesen ismertette az ni szabályzat tereve- 
zetének főbb rendelkezéseit. A helyesléssel kisért 
előadás után P 1 a 11 h y György kért szót. Általános­
ságban konstatálnia kell, hogy a javaslat humanitás 
és igazságosság tekintetében felülmúlja az eddigi 
összes javaslatokat. A nyugdijszabályzatot különben 
örömest üdvözli és szeretné, ha mielőbb jóváhagyná 
a kormány. 'Dr. H c 11 a i Eerencz kijelenti, hogy ezt 
a nyugdijszabályzatot sohasem lehetett volna meg­
csinálni, ha — amint Platthy akarta — a nyugdíjala­
pot a főváros deficzitjének eltüntetésére használták 
volna fel. Kifejti ezután, hogy a nyugdijtervezet nagy 
megterhelést jelent a főváros háztartására: éppen 
ezért kéri, ne menjenek túl a tervezet-nyujtotta ked­
vezményeknél, mert ez alapjában megbolygatná az 
egész javaslatot. Ami a szolgálati pragmatikát illeti, 
nem tartja felette sürgősnek, az automatikus elő­
léptetést pedig nem tartja helyesnek. Végül arrra a 
komoly kötelességre figyelmezteti a közgyűlést, hogy 
már most a munkások nyugbércllátásáról is gondos­
kodjék, persze kellő megfontolással és a szükséges 
tanulmányok megtétele után. Dr. H e 11 a i Eerencz 
után Baranyai Sándor, dr. Eeieki Béla, Ti­
li a n y i Károly, dr. H a i n i s s Géza, dr. Reiner 
Ede, dr. S z c k u I a Gyula, Kállai Gyula, Telkes 
Aladár és Szots Elek szólaltak fel, mire dr.
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Csütörtök, november 19.

Bá rczy István polgármester annak a nézetének 
aaott kifejezést, hogy tulajdonkénen nem helyesli, 
üiogy a teljes nyugdíjjogosultság igénybevétele te- 
Danteiében különbséget tegyenek. De mivel a közép, 
iskolai tanároknál már régebben megvolt a 35 éves 
kedvezmény, nem lehetett kitérni a teljes nyugdíj- 
jogosultság idejének a méltányosság szerint való meg­
állapítása alól. Kéri azonban, ne vigyék túlzásba ezt 
a dolgot, mert veszélyeztetik vele az egész nyugdíj- 
szabályzat sorsát. (Helyeslés.) A közgyűlés az összes 
módosító javaslatok mellőzésével a tanács javaslatát 
akczeptálta és a 20., 22. §., továbbá a 34., 39. és 42. 
szakasz kivételével az összes szakaszokat változatla­
nul elfogadta. A közgyűlés végül dr. Heltai Fe- 
.rencz indítványára elhatározta, hogy felkéri a fő- 
polgái mestert, mint a kormány bizalmi emberét, 
hogy egész hivatali tekintélyét vesse latba a kor­
mánynál abban az irányban, hogy a nyugdijszabály- 
zatot, amely nemcsak az eddigi nyugdijszabályzatok- 
nál sokkal előnyösebb, hanem a külföldnek is minta­
képül fog szolgálhatni, változatlanul hagyják jóvá. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

)( Ki#egitö-orvosok az elöljáróságoknál. A polgár- 
anester a kér. elöljárók javaslatára az V—IX. kerületi 
elöljáróságokhoz a tiszti orvosok mellé kisegítő or­
vosokat alkalmazott. Ezek munkakörének meghatá­
rozását a kér. elöljárókra bízta. A kerületi elöljárók a 
’tiszti főorvos-helyettes hozzájárulásával abban álla­
podtak meg, hogy a kisegítő orvosokat a fontosabb, 
nagyobb felelősséggel járó tiszti orvosi tennivalókon 
kívül, amelyeket ezután is kizárólag a tiszti orvosok­
nak kelllett teljesíteni, minden egyéb tiszti orvosi 
munkára, fel fogják használni. Nem végezheti a ki­
segítő oivos eszerint a halottkémlést, a hevenyfertőzö 
■betegségek körül való tennivalókat, a gyógyszertá­
rak, a fürdők, a magánkórházak vizsgálatát, a bábák 
ellenőrzését, az elmebetegek vizsgálását, a lakhatási 
engedélyek kiadását megelőző orvosi vizsgálatot és 
a közegészség! határozatok végrehajtásának ellen­
őrzését. Ellenben teljesíti az iskolák és óvók vizsgá­
latát, vizsgálja a notórikus házakat, zsúfolt és pincze- 
lakásokrvt, az éjjeli szállókat, az ipari műhelyeket, 
az iparílzleteket, mint a borbély- és fodrász-, hentes-, 
pálinkamérö-, kifőző-, kávémérő-, pék- és helyszerző 
üzleteket, teljesiti a trachomások vizsgálatát stb.

)( A főváros Ideiglenes személyzetének jogvi­
szonyai A főváros törvényhatósági bizottsága az 
ideiglenes hivatalnoki személyzet alkalmazásáról, já­
randóságáról és jogviszonyairól alkotott szabályzat­
nak a fizetési osztályokat megállapító VI. szakaszá­
ban oly értelmű határozatot hozott, hogy az eredeti 
első fizetési osztály havi 300 korona fizetéssel és 
200 korona negyedévi lakpénzzel I. A) osztálynak ne­
vezi és alája egy I. B) osztályt 275 korona havi iize- 
tcsscl és 200 korona negyedévi lakbérrel kreált. A 
11. fizetési osztályt 250 korona havi fizetéssel és 200 
korona negyedévi lakbérrel II. A) osztálynak nevezi 
és alája II. B) fizetési osztályt szervezett havi 225 
korona fizetéssel cs 200 korona negyedévi lakbérrel.
A nyoltzadik szakaszt akkép módosította, hogy az 
ideiglenes hivatalnoki személyzet úgy a fizetését, 
mint házbérét elölegesen kapják. A közgyűlés gon­
doskodott egyúttal a felmerült költségtöbblet fedezé­
séről in. Mindezeket a határozatokat a belügyminisz­
ter mnrit jóváhagyta.

)( ^ tanács és a pállnkagyárosok. A tanács véde­
lembe vette a pálinkagyárosokat a kerületi elöljárók­
kal számbeli, akik szigorúan üldözik az amúgy is 
káros Halok egészségellenes festését. A tanács sza­
bad kőzet enged a pálinkásoknak, ami teljesen ért­
hetetlen, sőt az elöljárókat is hasonló eljárásra buz­
dítja. Szerencsére az elöljárók több erélylyel bírnak, 
mint a t. tanács s minapi értekezletükön kimondották, 
bogy követik az eddigi gyakorlatukat s a tanács eb­
ben óiét nem alterálhatia. Maga az eset ez: A ke­
rületi elöljáróságok büntetni szokták azokat a pá- 
linkagVárosokat és kimérőket, akik kátrányfestékkel 
mesterségesen megfestett pálinkákat (rumot) árulnak 
és büntetést alkalmaznak olyankor is, amikor a pá­
linkát hamis név alatt (pl. Jamaika, Cuba rum) áru­
sítják. A tanács több ilyen kihágás! ügyben fölmen- 
tést mondott ki, azon az alapon, hogy a kátrány- 
festékkel való festés, amennyiben az illető italt ér­
tékeimül jelző nélkül megfelelő módon árusítják, nem 
jár a közönség megtévesztésével. Ettől az ettgedé- 
kcriyrtgtől vérszemet kapva, a budapesti szesz-, 
likörfyárosok, készítők és kimérők ipartársulata ké­
relemmel fordult a tanácshoz, hogy a kerületi elől­
iül ók tt figyelmeztesse, hogy az említett kiliágási 
eljárásokat ezentúl mellőzzék. A kerületi elöljárók a 
tanádt fölhívására azt javasolják, bogv a kérelmet

gOVÉTERTÉá_________
utasítsa el, mert a szóbanforgó cselekményeknek, 
amiket a székesfővárosi vegyészeti intézet is tör­
vényes rendeletekbe ütközőknek tart, miként való mi­
nősítése a szabad birói mérlegelés tárgya, már pedig 
a kerületi elöljárókat kiliágási birói jogkörök miként 
való gyakorlásában utasítani nem lehet. Különben is 
módjukban áll az egyeseknek, hogy az elöljárói Íté­
lettel szemben, ha azt sérelmesnek vélik, a felsőbb 
hatóságnál orvoslást keressenek. Amennyiben az 
ipartársulat a mostani állapotot sérelmesnek tartja, 
forduljon illetékes helyre, hogy a szóbanforgó kihá­
gás! eljárások alapját képező rendeleti jogszabályokat 
módosítsák vagy hatályon kívül helyezzék.

Elegáns férMákat
szállítok mérték után és mérsékel 

szabott árban.

Uj férfi ruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő uriközön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, VI., Andrássy-ut 1.1. em

TÖRVÉNYSZÉK.
Bizon) osság a büntető igazság­

szolgáltatásban.

Irta: Dr. Balia Leo Gyula.
ügyészi megbízott.

Van-e bizonyosság a földön vagy nincs ?
Schopenhauer azt mondja, hogy a világ min­

denki előtt olyannak tűnik fel, mint amilyen kép­
zetet minden egyén róla magának alkot. Teljes bi­
zonyossággal nem a napot, a földet ismerem, hanem 
a szememet, melynek segélyével a napról, a földről 
teljes bizonyossággal tudomást szerezhetek. Ugyan­
csak Schopenhauer szerint bizonyos az, hogy azt 
az alapot, melyben ismereteink s a tudományok gyö­
kereznek, mcgmpgyarázhatatlanságnak hívják.

Mindebből tehát leszűrhetjük azt az igazságot, 
hogy csak az bizonyos, hogy semmi sein bizonyos. 
Ha pedig ezt a tételt igazságnak nevezzük, akkor 
vigasztalan az a kép, amelyet az igazságszolgálta­
tásról alkotottnak nyújtania kell. Mert, ha maga az 
igazság is bizonytalanság, milyen legyen az igaz­
ságszolgáltatás, mely viszont a bizonytalanság bizo­
nyításából áll.

Csakhogy helyes okoskodással ilyen messze­
menő konzckvencziát levonni nem szabad. Minden­
kinek el kell ismernie azt, hogy még, ha az igaz­
ság, mint ilyen, a megtestesült bizonytalanság lenne 
is, az igazságnak a földi biró utján való szolgálta­
tása s az igazságnak Ítélet formájában való meg­
nyilvánulása, a lcgjóhiszemiibb bizonyosságon alap­
szik.

A bizonyosság elérését ezélzó törekvést jellemzi 
a bizonyítékok alapján való ítélkezés ; valósuljon az 
meg a bizonyítékoknak akár rőfszerinti mérésében, 
akár azok szabad mérlegelésében.

Es ha szükséges az, hogy ennek a bizonyos­
ságnak a tudata az ítélet meghozatala előtt is min­
den emberben éljen, annál fokozottabb mértékben 
álljon az tisztában mindenki előtt akkor, amidőn 
a biró az Ítéletét már meghozta s feltétlen bizonyos­
sága tényként állapítja meg az Ítéletében foglaltakat.

A büntetőügyek terén, melyeket az a magasztos 
elv ural, hogy inkább száz bűnös meneküljön, mint 
egy, ártatlan elítéltessék, a bizonyosságnak az ítélet
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meghozatala után való ébrentartása szerint az igaz* 
ságosság fogalmának alkotó eleme. .

A büntető hatalomnak minden perezben és fék 
tétlen bizonyossággal kell tudnia, hogy a bűnt elkö­
vető volt-e már büntetve, vagy sem. Ha nem tudja, 
hogyan lehet igazságos az esetleg rovott múl tavat' 
szemben akkor, amidőn őt a büntetlen előéletűvel 
egyenlő elbírálás alá veszi. A büntető-hatóságoknak:' 
módjukban kell állani, hogy a büntevők kilétét bizto­
san megállapíthassák, nehogy azok nevük elhallga­
tásával az igazságszolgáltatás sújtó keze alól éltnél 
n éküljenek.

E fontos és életbevágó feladat pontos, biztos 
teljesítésére van hivatva a most felállítandó orszá­
gos bűnügyi nyilvántartás.

A most említett intézmény érdem szerinti mél­
tatásául elégséges az „Igazságügyi Közlöny“ 10-ik: 
száma mellékletében megjelent 24.300/908. I. M. 
számú igazságügyi és belügyminiszteri együttes ren­
deletre utalnom, amely mesteri kézzel, szakavatott 
alapossággal teremti azt meg.

Az 1909. január elsején testet öltő országos bűn­
ügyi nyilvántartás sem a német „Strafregister“, sem 
a franczia „casier“-rendszert vakon nem követi, ha­
nem a „sommiers“-hez áll legközelebb. Szervezeté­
ben a bizonyosságot a daktiloszkópia személyesíti 
meg.

A dactyloscopiának mibenlétéről dr. Gábor Béla 
és dr. H. Arányi Taksony „Dactyloscopia“ czimü, 
idevonatkozólag egymagában álló magyar nyelvű, 
de a maga nemében is számottevő mü ismertet meg 
bennünket legalaposabban.

Hogy ha tellát tisztában vagyunk avval, hogy 
mi a daktiloszkópia, ha tudomásul vettük azt, hogy, 
mathematikai pontossággal állítható, hogy két meg­
egyező ujjnyomain ember nincsen, akkor nem tit­
kolható el abbeli meggyőződésünk, hogy az orszá­
gos bűnügyi nyilvántartás által szolgáltatandó ada­
tok feltétlen bizonyosságunk lesznek-

Az Ítélkező hatóságoknak meg kell tanulnlok, s 
ennélfogva köztudattá kell válnia annak, hogy az 
országos bűnügyi nyilvántartásnak a daktiloszkópia 
révén nyújtandó értesítései éppen a bizonyítékok 
szabad mérlegelésének elvénél fogva döntő erejűek, 
illetve auktoritással bírnak.

Nemrégiben ugyan a b ... i kir. törvényszék 
nem fogadta el a főkapitányság kebelében eddig 
fennállott nyilvántartási hivatalnak a daktiloszkópia 
által történt azonosítását, hanem a nyomozó hatóság­
tól talán fotográfiát kért az azonosság bizonyos meg­
állapítására!

A tekintélyek tekintélyeire való hivatkozás nem 
szokásos. Amilyen szükséges az igazságszolgáltatás­
nál a bizonyosság elérését ezélzó szorgos törekvés, 
olyannyira kárára van annak a bizonyosság bizo­
nyosságának hajszolása. Mindenki megclégedhetik 
az egyszerű bizonyossággal is. Becsüljük meg tehát 
ennek a büntető igazságszolgáltatás terén való lé­
nyeges tényezőjét: az országos bűnügyi nyilvántar­
tást.

§ Eskütétel a Kúrián. A Kúria dísztermében ma 
délelőtt tíz órakor teljes ülés volt, amely alkalommal 
az újonnan kinevezett tanácselnökök és bírák tették 
le a hivatalos esküt, Bern á t h Ctcza másodelnök, 
•<i Kúria ez idő szerinti vezetője előtt. Somogyi 
Mihály előadó biró fölolvasta a november nyolczadi- 
káról kelt kinevezéseket s azután Neu berge r. 
lgnácz dr., Válkay Bertalan és dr. Beck Hugó 
tanácselnökök letették az esküt. Utánuk Nyevitz- 
k ey Antal, Rí bossy Kálmán, Polgár József, 
Dévai lgnácz és Mennyei László újonnan ki­
nevezett kúriai bírák eskütétele következett. Szűcs 
Miklós debreczcni táblai elnök akadályozva volt a 
megjelenésben. Az eskü után Be ninth Géza másod­
elnök melegen üdvözölte a kinevezetteket. Végül 
több folyó ügyet intéztek el, mire a teljes ülés 
véget ért.

§ A dános! biinpör a Kúrián. A mai tárgyaláson 
az iratok és az ítélet felolvasása után Deák Péter 
előadó ismertette a 133 semmiség! panaszt, amelyet 
az Ítélet ellen benyújtottak. Utána dr. Vargha Fe- 
rencz korona ügyész-helyettes mondotta el vádbe­
szédjét, amelyből a következőket közöljük:

Elsősorban eljárási szabálytalanságokkal foglal­
kozik, különösen kiemeli, hogy Lakatos Rózi kihall­
gatása körül szabálytalanság nem történt, mert ennek, 
mint vádlottnak, mentességi joga nincs s mert a vád­
lott jegyzőkönyvének felolvasása elnöki jogk$r, EzJ
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utón a tanuk megeykstéséHek kérdésével foglalkozik 
s kimutatja, hogy megesketés vagy nieg nem esketés 
miatt joghatással semmiség! panasz nem is használ­
ható. Különösen behatóan foglalkozik a büntetés ki­
szabásával s hangsúlyozza, hogy a bíróság kegyelmi 
logokat gyakorolt, inas részt hatáskörét túllépte, mi­
dőn azérí nem Ítélte a fővádlottakat halálra, mert a 
közreműködés mikéntje nem bizonyítható. Kiemeli, 
hogy amit az eskiidtbiróság különösen hangsúlyoz, 
hogy á vádlettak műveletlenek és vallástalanok, nem 
enyhítő körülmény. Ma még a büntetőjogi felelősségi 
rendszernek alapja az egyéni s nem a társadalmi fe­
lelősség. A büntetési rendszer két szélső iskolája, a 
megtorlás! s a védekezési rendszer megyezik abban, 
hogy az olyan emberektől, mint a vádlottak, lehető 
hosszú időre meg kell szabadítani a társadalmat. Ha 
halál van a bűntettre megállapítva, azt kell alkal­
mazni, ha szabadságbiintetcs, annak maximuma sza­
bandó ki. Súlyos ítéletet kér.

Maid dr. Hevesi Illés, Stojka Parim védője, to­
vábbá Stojka Bajka védője, dr. Baumicid Lajos, dr. 
Veigelsbeig Viktor és dr. Gleichmami Lajos, mint a 
többi vádlottak védői szólaltak fel. Sérelmesnek tart­
ják különösen az eskiidtbiróság! elnök intézkedéseit. 
Panaszolják, hogy a vádlott Lakatos Rozit állandóan 
tanúként hallgatták ki, hibáztatják, hogy a bizonyítás 
kérdésében a bíróság nem engedte meg a törvény 
által megkivá;» t határok kereteit és a minősítés kér­
désében is törvényellenesen járt el a bíróság. Végül 
a 92. enyhítő szakasz alkalmazását cs a teljesen tör­
vénytelen és perrendellenesen hozott eskiidtbirósági 
Ítélet megsemmisítését kérik.

§ Kragujtivics Spazo. Izgalmas jelenet játszódott 
le ma délelőtt dr. Sziavek vizsgálóbíró helyiségé­
ben, A vizsgálóbíró ugyanis két bórtönőrrel kihallga­
tás czéljábói felhozatta helyiségébe a rablással és 
gyilkosság bűntettének kísérletével gyanúsított Kra- 
eujevics Spazót. Körülbelül két óráig tartó kihall­
gatás után a rabruhába öltöztetett vádlott hirtelen 
.szivéhez kapott cs élettelenül bukott le a székről. 
Közel fél óráig tartott, míg dr. Eötvös József fog- 
házi orvos az eszméletlenül fekvő embert magához 
tudta téríteni. Kragujevics Spazót, akin az utóbbi 
időben a szívbaj tünetei mutatkoztak, egyelőre a 
betegszobában helyezték el.

§ A vácz-réísági rablók. Még emlékezetes az a 
hajmeresztő rablótámadás, amelyet ez év nyarán in­
téztek az ipolyvölgyi vasút egyik építési vállalko­
zója és .Moser Antal vállalati pénztáros ellen. Mi­
kor a inunk ásókat kifizetni mentek, hét, botokkal fel- 
fegyverzett ember megállította kocsijukat, s mintegy 
harminczczer koronát raboltak cl. A széleskörű nyo­
mozás csakhamar kézrekeritette a rablótámadás há­
rom tetteséi Tcschcnbcn. Az cifogottak, névszerint 
O rí its György. Marovits Markó kétségbeeset­
ten védekeztek az elfogatásiéra kiküldött rendőrök­
kel szemben Mindez nem használt semmit, mert 
megkötözve beszállították őket az ottani cs. k. tör­
vényszék fogházába. Idekerült nemsokára harmadik 
társuk Gordies Mijut is. A vizsgálat során kide­
rüli. hogy az elfogott rablók álneveket mondottak 
be. Orlicsrt valódi nevén Bosznics Miklósnak, Ma- 
rovicsot Pr.ilovits Miklósnak, Qordicsot pedig Kalánj 
Józsefnek hívják. A tescheni cs. k. törvényszék 
Bosznics Peilovicsot a rendőrökkel szemben tanú­
sított erőszakoskodásuk miatt hatóság elleni erőszak 
büntette étimén három hónapi börtönre ítélte cl. A 
két elitéit ezt a büntetést, mely október 12-én kez­
dődött jaiOnir 12-én tölti ki. Ugyanezen a napon, 
.mindjárt útnak is inUPiak okét a pest\'idéki törvéuy- 
széfoghll.zaba. Ilantladik társuk Gordies Mi iát, 
alias KaláUj József, a ki licit a hatóság elleni erőszak 
bűntettéhez semmi része sem volt, a tescheni tör- 
vényszéktM mar atkisénctcU a Pestvidéki törvény­
szék fogházába. Dr. A ez él Nándor vizsgálóbíró mind- 
iárt kihallgatta Kaláiijt, aki töredelmes beismerő val­
lomást tét*» Elmondta, hogy a verőczei rablást előre 
megbeszél? terv alapján heten követték el. Beismerte 
azt is, hopy ö volt az. aki Moser Antalt egy husáng­
gal kétszír fejbe ütötte. Meg is nevezte társait. Ezek

Harisnya-Ház

EGYETÉRTÉS Csütörtök, november 19,

közül S t u 1 i c !j Milovt Sziszeken fogták cl. Stulich- 
csal együtt letartóztatták Pozsegán Stinicsnak szerető- 
jét- Kárpik Teklát is orgazdaság bűntettéért. Ennél 
találták meg a rablóit pénz egy részét, 6000 koronát. 
A rablás gyanúja miatt le van még tartóztatva egy 
Meszics József nevű bányamunkás is. Erről Kalánj 
azt állítja, hogy nem volt ott a rablásnál. Meszics 
különben maga is tagadja, hogy része lett volna 
ebben a bűncselekményben. A még hiányzó bárom 
tettes kézrekeritéscrc a pestvidéki ügyészség meg­
tette 9 széleskörű intézkedéseket.

§ Az újpesti bankrablás. Néhány héttel ezelőtt 
történt az a vakmerő rablótámadás, amelyet Anto- 
s i e v i c s Gyula és Piaszkovszky József mun­
kások követtek el a Pesti Kereskedelmi Bank újpesti 
fiókjában, ahol revolverekkel s késekkel felfegyver­
kezve, 44.000 koronát vittek el. A vakmerő rablókat 
csakhamar kézrekeritettek s átkisérve a pestvidéki 
kir. ügyészség fogházába, dr. Aczél Nándor vizsgáló­
bíró hamar lefolytatta bűnügyükben a vizsgálatot, 
úgy, hogy ezen rablás! bűnügyben a pcstvidéki kir. 
törvényszék eskiidtbirósága deczetuher hó 3. napjára 
már ki is tűzte a fötárgyalást.

§ Egy művésznő szerződése. Ismeretes az a 
hírlapi harcz, amely XV. Kr amine r Teréznek, 
Operánk jelenleg Bécsben időző tagjának szerződte­
tése körül támadt. E harcz közepette egy estilap­
ban Krammer Teréz aláírásával egy levél jelent 
meg, amelyben a művésznő Bárd Mór zenemii- 
kercskedövel folytatott tárgyalásait Írja 1c. Elmondja 
ez a levél, hogy Bárd a művésznőnek tízesztendős 
szerződést ajánlott fel. ha neki ezért fizetésének 5 
százalékát, mintegy 20.000 koronát provízióként biz­
tosítja. A művésznő arra a kérdésre, mi biztosítja 
neki a szerződést, Fiáid Mór állítólag azt mondotta 
volna, hogy ö az „állami színházak intézőjét a ke­
zében tartja“, sőt nagyobb nyomaték okáért még 
hozzátette, hogy a provízión N e b e n i ii h r e r-rel. 
az Operaház akkori gazdasági főnökével osztozkodni 
fog. Mikor Nebenführer a napilapok közléseiből 
mindezekről értesült, mint közhivatalnok azonnal rá­
galmazás! pert indított Bárd Mór ellen. Mára volt 
kitűzve dr. Fiizcsséry bíró előtt ennek az ügynek 
a tárgyalása. A tárgyaláson megjelent XX'. Krammer 
'I eréz cs Nebeníüluer számtanácsos, ám Bárd Mór 

j távolmaradt. A bíróság a tárgyalást elnapolta és 
tsárd elővezetését rendelte cd. mert távolmaradását 
semmivel sem igazolta.

§ A rákospalotai váltógyártó. Ifj. J c » n y József 
fővárosi számtisztet, akit a rendőrség több rendbeli 
váltóhamisítás miatt letartóztatott, már több ízben 
kihallgatta dr. Aczél Nándor vizsgálóbíró. Ifi. Jcimy 
József ellen dr. Berger Lajos rákospalotai orvos 
mintegy hetvenkilencz rendbeli váltóhamisítás miatt 
tett feljelentést. A kihallgatás folyamán Jenny töre­
delmesen beismerte bűnét. Elmondta, hogy gyermek­
kori barátja, László Géza, a most november 1-én 
elhalt fővárosi tanító volt az ö démona. Ez volt az, 
aki öt rávette arra, hogy apróbb összegről szóló vál­
tókat hamisítson apjának nevére. Ezeket a hamis 
váltókat aztán minden egyes újítás alkalmával ujabbi 
hamis váltókkal kellett pótolnia. Ily módon csakha­
mar lavinaszeriileg belemerült a váltóhamisításokba. 
Neki a hamisított váltókból baszna nem volt. Ű 
kölcsönt kapott László Gézától, akinek már ötezer 
koronájával tartozott. Ezt az összeget egy hamis 

! váltóval vissza is fizette. László Géza a hamis vál­
tót leszámítolta a maga hasznára. A teljesen meg­
tört váltóhamisitö számtiszt ellen a vizsgálóbíró a ki­
hallgatás után elrendelte az előzetes letartóztatást.
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KÖZGAZDASÁG.
A mezőgazdasági helyzet.

— Hivatalos jelentés. —

Budapest, november 18. j

Kevés öröme volt a magyarság zömét alkotó 
őstermelő osztálynak az 1908-ik év időjárásában. 
Szárazsággal kezdődött az év ; száraz volt a nyár, 
annyira, hogy Ínséges esztendőtől kellett tartani. A 
magyar föld csodás ereje azonban kibírta a ke­
mény próbát. A várakozáson felül jó lett a termés. 
És ami tán hiányzott a mennyiségből, kipótolta azt 
a kitűnő minőség. De az ősz sem hozta meg az 
óhajtott országos csapadékot. A szeptember napsu­
gara azonban gyorsan érlelte a szőlőt s tüzet oltott 
az idei borba. A szüret örömeit azonban már meg­
zavarta a korai tél, inig novemberre fordultán az 
évnek immár hó takarja a tarlókat és keményre fa­
gyott a föld. Januári hideg van akkor, mikor az 
eszi vetések legfőbb csírázás! ideje lenne. Méltó az 
cv befejezése a kezdethez. Felfordult világ van most 
is a gazdaságokban s máris súlyos aggodalmakkal 
tekintenek a jövő év elé.

A mezőgazdasági helyzetről egyébként novem­
ber 15-én a földmivcléstigyi minisztérium a követ­
kező hivatalos jelentést adta ki :

A hosszantartó nyári és őszi száraz, egészben 
\ éve abnormális idjárásnak a káros hatása ész­
lelhető az országban mindenütt. A korán, minden át­
menet nélkül bekövetkezett téli időjárás, melyet az 
ország nagyobb részében e hónap 9—14. között csa­
padék (eső és hó) előzött meg, szintén érezteti ká­
ros befolyását a növényzetnél és különösen a csi­
rában levő magvaknál, amelyek jóformán csak az 
utóbbi csapadékra indultak fejlődésnek. Általában az 
utóbbi eső, illetve hó nedvességétől a legjobb hatást 
remélték és Íme kétséges, hogy a csirába hajtott 
magvak kibirják-e a zord időt.

A korai hideg idő káros hatását érzi az egész 
ország, de a gazdasági munkálatok sem nyerhettek 
befejezést. Elég sok helyen ugyanis künn van még 
a takarmányrépa, itt-ott a cztikorrépa és szórványo­
san a burgonya is, a tengeriszár levágásával és be- 
hordásával sem készültek el mindenütt és különösen 
sok még a szántani és néhol a vetni való is. A 
szőlők befedésével éppen, mert a szüret a rendes 
időszaknál hosszabbra nyúlt, szintén sok helyett el­
késtek, legtöbb helyen megkéstek azonban a szán­
tás és vetési munkálatokkal és na az időjárás kedve­
zőbbre fordul, az ősziek területe országszerte ismét 
kisebb lesz, különösen pedig a Felvidéken, részben 
azonban a Duna jobbpartján és itt-ott az Aliöldön 
is A Királyhágón tuü vármegyékben a vetés na­
gyobb részével elkészültek, hasonlóan az Alföld déli 
felében csakhogy itt is, mint általában mindenütt az 
országban, csakis a nagyon korai gabonavetések kel­
tek ki és különbözően is állanak. Az utóbbi csapa­
déknak', mely az ország déli felére, kisebb részben 
a nyugati részeiére is kiterjedt, jó hatását remélték 
általában, mert a késői vetések kelni kezdtek, illetve 
legtübbnyirc éppen csírázásba jutottak, midőn a no­
vember hónap 15-én bekövetkezett erős északi szél 
dermesztő hidege teljesen megakadályozta a vetése­
ket zsenge fejlődésükben, ami annál kedvezőtlenebb, 
mert a vetések nagyohhrészben hótakaró nélkül ál­
lanak, általában enyhébb és csapadékdtis időjárásra 
országszerte szükség van.

A korai őszi gabonafélék tűrhetően, részben ki­
elégítően állanak a Tisza-Maros-szögén, Dima-Tisza 
közének alsó részében es végül a Királyhágón túli 
vái megyék nagyrészében .-Általában gyengék a ko-

Kardos és Steiner
Andrássy-ut 50. sz. i®!)

Harisnyák, keztyiik. valódi dr. Jäger trikók, alsó 
ruhák, berliner kötőit áruk és mindennemű test­
edző (sport sweter), valamint színházi czlkkelc stb.

Vidéki rendelések 20 koronán 
leiül bérmentve küldenek, mmmm



Csütörtök, november 19.

* Dt * ht ,te ,obhPartián. a Tisza iobb- és 
részben a Tisza balpartján.

...A rePczfvetések miatt is sok a panasz, egyré- 
s.uk rosszul kelt. másrészükben hernyó és bolha
n7rerréthPenS ,t5Sl0k0Z0tt Kiszántások is történtek 
már, részben azonban a miatt is, hogy a nagy szá-
'raZSzSz(k°AetkeZtében 3 repcze elvesztette csiraké- 
pességét. A nagy szárazság miatt férgek és egerek 
mindinkább mutatkoztak és néhol már tetemes ká-

4Jf. okoztak- A jószág a korai istállózás által 
idő előtt fogyasztja a takarmánytermést igy tehát 
a szűk takarmánytermés következtében, különösen, 
ha a korán beállott téli időjárás tartós lesz : a tél 
folyamán a reméltnél jóval több erötakarmányra 
lesz szükség. A legelők és rétek teljesen kopárak.

A Máv. külföldi megrendelései. 1906. őszén az 
egész ország mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi 
.forgalmát megbénította az általános vaggonhiány. Az 
.államvasuti raktárak zsúfolva voltak szállítandó 
árukkal és az egyes vonalakon bizonyos áruk fel­
vétele teljesen szünetelt. A kereskedelmi és ipar­
kamaráktól, nemkülönben az érdekelt testületektől 
tömegesen érkeztek a Máv.-hoz reklamácziók, a 
minisztériumokhoz a vaggonhiány-megszüntetéseket 

'kérő és követe« felterjesztések. A válasz biztató 
volt. A beavatottak azonban már akkor tudták, hogy 
a forgalombeszüntetést, illetve árutorlódást nem 
annyira a vaggonhiány, mint inkább a mozdony- 
hiány okozta. Hogy a kormány a bajon segítsen

amint ismeretes — sürgősen rendelt 3200 vaggont 
és — 18 darab olyan mozdonyt, amelyek a meglevő 
átlagnál sokkal nagyobb teljesítő képességgel bír­
nak. Ugyanebben az időben a Máv. vasgyáraiból 
tömegesen bbcsátotta el a munkásokat munkahiány 
■czimén. E meglepő jelenség oka az volt. hogy a 
mozdonyokat nem saját gyáraiban készíttette, ha­
nem a megrendelést a külföldi gyárak­
nak adtu át. S amig itthon a magyar munkásokat 
munkahiány miatt elbocsátották, a kétmillióegyszáz- 
wiener-neustadti, részben a florids- 
d°rfi gyáraknak adta át a Máv. Es pedig 
a M a r x miniszteri tanácsos által aláirt megrendelés 
szerint a 3784—3790. számú hét darabot a cseh-morva 
syár, a 3773—3783. számú tizenegy darabot a wie- 
ner-neustadti gyár szállítja. A szállítási határidő 1908. 
deczember 31. A cseh gyár próbaképpen egy darab 
gépet már a Máv. rendelkezésére is bocsátott.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Stein S. és 
Társa gyermekruha kereskedő, Budapest: — Mnreno 
Mór_ kereskedő, Temesvár; — Grünwald L. keres- 
kedö-ezég, Ungvár; — Rehberger Sándor vegyes- 
kereskedő, Komárom.

A hűtőipari kongresszus magyar bizottsága. A
múlt hónapban tudvalevőleg Párisban tartották 
meg rz első hűtőipari nemzetközi kongresszust, 
amely nagy sikert ért el. E kongresszus magyar bi­
zottsága dr. Ballai aLjos elnöklete alatt tegnap este 
gyűlést tartott a jelentések meghallgatása végett. 
Ezek alapján, hogy az 1910-iki bécsi II. nemzetközi 
hűtőipari kongresszus kellőképen előkészíthető legyen, 
a bizottság kimondotta, hogy permanencziában ma­
rad. Egyben a hütöipar közgazdasági és kulturális 
hasznának népszerűsítése érdekében a bizottság ki­
mondotta, hogy felolvasásokat fog tartani s a párisi 
kongresszus anyagát egy népszerű modorban meg­
irt könyvben közzéteszi. E „Jelentés“ megszerkesz­
tésbe Schimanek Emil műegyetemi tanár el­
nöklete alatt külön albizottság küldetett ki. Végül 
a bizottság köszönetét szavazott mindazoknak, akik 
a pírisi kongresszus érdekében sikerrel segítették a 
magyar csoportot.

Az Ipartörvény tervezete a kamarában. A bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara tegnap Lánczy 
Leó főrendiházi tag elnöklete alatt tartott bizottsági 
ülésében befejezte az ipartörvény tervezetének clő- 
zctei tárgyalását A bizottság lovag Fáik Zsig- 
mond udvari tanácsos indítványára a tervezetből ki- 
hagyandónak Javasolja a munkaügyi választmányok­
ról szóló fejezetet, mert nem véli az ipari béke ér­
dekéiben levőnek azt, hogy a munkások gyárvizsgá- 
latohat foganatosítsanak, mert nem volna az iparo­
sok érdekében az, hogy a versenytársak egymás üz­
leti titkainak birtokába jussanak, ami pedig a terve­
zet vonatkozó rendelkezései miatt elkerülhetetlen 
volna. Heinrich Ferencz kamrai tag indítványára
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ugyancsak elhagyandónak javasolja a bizottság a 
munkáskamarákról szóló fejezetet is, mert ilyen ér­
dekképviseletet az érdekeltek ellenkezése mellett le­
hetetlen volna a gyakorlatban fentartani, már pedig 
a szervezett munkásság hallani sem akar a javaslat 
e fejezetéről, amint az a legutóbb megtartott szak- 
Í“í®rv.eze*' kongresszus tanácskozásaiból eklatánsán 
kitűnik. Az ipari és kereskedelmi bíróságok megte­
remtendő intézményét örömmel fogadta a bizottság, 
de szükségesnek véli, hogy különösen a tarifa-szer­
ződésekből eredő jogviták elintézése másodfokban is 
szakbiróságra bizassék, mely czélból javasolja egy 
országos ipari és kereskedelmi legfőbb bíróság fel­
állítását. Végül a hatósági eljárásról szóló fejezetet 
tárgyalta le a bizottság, amelyre nézve úgy L á n - 
ezy Leó elnöknek, mint lovag Fáik Zsigmond, 
H e i n ri c h Ferencz, C z e 11 e 1 Gyula, D i v i a s z k y 
János kamarai tagoknak voltak módosító javaslataik, 
amelyek a kamara előterjesztésében részletesen fel 
lesznek dolgozandók.

A Városi Villamos uj elsőbbségi kötvényei. Mint 
már ismételten megemlékeztünk róla, az a hatalmas 
fejlődés, mely a Városi Villamos Vasút üzletmeneté­
ben az egész vonalon mutatkozik, arra bírta a társa­
ságot, hogy forgalmi eszközeit tetemesen bővítse. Az 
uj beruházások pénzügyi részének biztosítására — 
miként már megírtuk — deczember 3-án rendkívüli 
közgyűlést tart a V. V. V., amelyen határozni fognak 
a 7,500.000 korona névértékű, 41A százalékot kama­
tozó elsőbbségi kötvény kibocsátása tárgy ábun. A 
Városi Villamos Vasút szóbanforgó pénzügyi műve­
lete azoknak a kiadásoknak a fedezésére szolgál, 
amelyeket az uj központi telep kiépítése, uj vonalak 
létesítése s uj kocsik beszerzése okozott a társaság­
nak. Az uj építkezések a Városi Villamos Vasút for­
galmát tetemesen növelték s a megnövekedett for­
galom zavartalan lebonyolítása czéljából kellett sza­
porítani a kocsiparkot is. A társaság igazgatósága 
az elsőbbségi kötvények kibocsátásával azt akarja 
elkerülni, hogy ne kelljen uj részvényekkel elárasz­
tani a piaezot. A V. V. V. jó üzleteredményei a tőzs­
dére is kedvező hatást tettek, hol a társaság részvé­
nyei állandóan jó keresletnek örvendenek. Szeptem­
ber 15-ike óta félhavonkint a következő volt a Vá­
rosi részvényeinek árfolyama: 264.50 kor., 265.50 kor., 
264.50 kor., 261.50 kor., 270.25 kor., 265.50 kor. A 
kölcsönt a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és az 
Angol-Osztrák Bank nyújtja egy kisebb szindiká­
tussal.

Az állatszámlálás eredménye. Az utóbbi évek­
ben mutatkozó takarmánytermelés sikertelensége és 
az ebből beálló takarmányhiány következtében még 
nagyobb jelentőségűvé vált a mezőrendőrsegi tör­
vényben előirt tavaszi állatszámlálás, melynek kiter­
jedő gonddal való végzését annak idején Darányi 
földmivelésiigyi miniszter elrendelte. A tavaszszal 
végzett áilatszámlálás a földmivelésügyi minisztérium 
mezörendörségi ügyosztályában dolgoztatott föl és 
örömet keltő, hogy az 1908. évi állatösszeirás ked­
vezőbb eredménynyel záródott, mint a műit évi. 
Ugyanis az 1907-ben összeírtak 5,624.555 darab 
szarvasmarhát, az idén pedig 5,952.929-czet, a sza­
porodás tehát 328.374 darab, vagyis 5.83 százalék. 
Ló összeiratott ez évben 1,797.664 (szaporodás 9248 
darab, vagyis 0.51 százalék). Sertés van az összeírás 
szerint 4,868.928 darab; tavaly 532.007-tel kevesebbet 
Írtak össze, a szaporodás a 12.26 százalékot meg­
haladja. Tavaly összeírtak 6,891.089 db. juhot, ez idén 
találtak 7,549.336 darabot. Szaporodás 658.247 darab.
A szaporodás százalékban átszámítva 9.55 százalék­
nak felel meg.

Az ipartörvény a vegyészeti gyárosoknál. A
Magyar Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesülete 
tegnap dr. H e 1 v e y Tivadar elnöklete alatt tar­
tott teljes ülésében foglalkozott az uj ipartörvény­
tervezettel s elhatározta, hogy a tervezet részletes 
megvitatására 20 tagú bizottságot küld ki, melynek 
tárgyalásain az egyesület valamennyi tagja részt 
vehet és mely a jövő hónapban fogja jelentését elő­
terjeszteni.

Iparostanfolyam. A kereskedelemügyi miniszter 
intézkedése folytán a m. kir. technológiai iparmu- 
zeuiti igazgatósága (Vili., József-körut 6. sz.) az 
1908. évi november 24., 25., 26. és deczember hó 
L, 2., 3„ 9., 10., 15., 16., 17. és 18-án bádogos- és 
szerelömesterek és segédek részére a „Központi 
vízmelegítő berendezésekről“ tanfolyamot rendez.
Az előadások fenti napokon este 7—9 óráig a felső 
ipariskola földszinti 22. sz. tantermében tartatnak.

A belépésre jogosító igazolványok naponkint délelőtt 
9—12-ig és délután 3—7 óráig a technológiai ipar- 
muzeum irodájában (I. emelet 2. sz.) átvehetők. Elő­
adó: Czobor István szerelőmester. A tanfolyam in­
gyenes.

Czukorgyár Királyhldán. Az osztrák határszélen
termelő gazdák között régóta ellenszenves volt azi 
a körülmény, hogy répa-termelésüket kénytelenek' 
voltak a szomszédos ugyan, de már osztrák terű* 
létén lévő czukorgyárnál értékesíteni. Most mozgal­
mat indítottak egy magyar területen felállítandó 
czukorgyár létesítése iránt, melynek eredményeként 
előreláthatólag már a jövő év folyamán Királyhldán 
megépül a magyar termelők ezukorgyára.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Részvénytársaság igazgatósága közhírré 
teszi, hogy a személyjáratokat Zimony—Orsóvá kö­
zött — melyek kis viz miatt amúgy is szünetelnek 
— tekintettel az előrehaladott időszakra, ezen évadra 
végleg megszünteti, továbbá, hogy Orsóvá T-Se- 
verin—Galatz között a hirtelen beállott hideg miatt 
az utolsó személyhajó Orsováról, illetve Turnseve- 
rinből folyó évi november hó 15-én indult lefelé és 
november hó 17-én érkezik Galatzra. Galatzról pe­
dig az utolsó személyhajó f. évi november hó 18-án 
indul felfelé és november hó 20-án érkezik Turnse- 
verinbe, illetve Orsovára. A rendes hajójáratokat 
Vukovár és Újvidék között tekintettel a hirtelen be­
állott hidegre, ezen évadra, a f. évi november hó­
n-én esedékes menettel megszünteti. A nevezett 
vonal állomásainak személy- és áruforgalma tehát 
a fentnevezett napon a folyó évre megszűnik. Köz­
hírré teszi továbbá, hogy a hirtelen beállott hideg 
miatt a menetrendszerű hajójáratokat Apatin és 
Baja között ezen évadra f. évi november hó 16-án a 
vonalon fekvő állomások személy- és áruforgalmá­
val együtt megszünteti. Nevezett társaság egyúttal 
azt is közli, hogy a Pozsonyban, Wienben és Kor- 
neuburgban a teherárufelvételt — a Budapestre és 
Budapest—dunaparti teherpályaudvarra rendelt áruk 
kivételével — a mai napon az összes viszonylatok­
ban megszüntette. Budapestről is már csak a Po­
zsonyba, továbbá a Wienbe helyeben és átmenetileg 
rendelt küldeményeket szállítja el. |
e.— . ...- ~=L

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése- 

1908. november 18-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnéze/e:
Hazánkban a száraz és hideg idő tegnap is 

farfoft. A hőmérséklet maximuma Crkveniczán 11 
C° és minimuma Kolozsvárott —16 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Változékony idő várható, hőemelkedéssel és 

helyenkint — leginkább nyugaton — csapadékkal.
rj

Hő mer
1 § •o séklot

Állomás *
b -T-
tio

5 3
■2 w
<-3

12-- 
1 § 1 1

a

A.-Szlatina 70.4 11.4 K o 0 0 12
Ungvár _ '.2.9 6.8 NE 1 3 0 10
Késmárk _ 71.8 7.0 2 2 9
Losonez 73.2 10.0 4 3 15
Ogyalla 72 8 12,2 S 1 4 14
Budapest... 72.8 6.6 1 1 3 7
Herénv 72.7 8.2 VV 1 4 ö 9
Keszthely — 72.9 7.6 0 5 9
Pécs ... 73 6 6.0 3 7
Zágráb ... _ 73. 29 2 8
Kium o... ............ 70 8 7.1 1 9 1
Szegőd _ ... 73.3 6.3 NW 1 1 8
Temesvár... . 73.C 78 & 1 3 2 9
Nagyvárad __ 72.4 6.9 N 0 2 0 10
Kolozsvár 77.2 14.8 0 5 16
Nagyszeben ___ 74.9 14.8 XV 1 0 5 15
Szatmár ... __ 7 6 Stf 2 2 10
tor _. _
Árva váratja ...

10.0 NW 1 1 2 13
4.0 w 1 4 — 1 5

Solmecz-bánya 7.0 NE 1 4 2 10
Komárom..._
M agyar-Ovár 8 0 SE 1 4

—
4 11

Sopron ... _ 7.0 S 2 4 4 il
Eszék... ... 6.0 NE 1 2 8
Cirkvenica _. 8.0 4 1 11 7
Dobreczen
Kecskemét _ 12 C 6 14
Orosháza... 6.5 NE 0 1 8

3 8 SE 2 4 1 6
Zsombolya _ 8.7 NW 1 3 12
Vcrsccz ... _ 07 SW 2 5 7
Orsóvá ___ 8.9 sw 1 6| -I 1 10
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, november IS.

A készárupiaczon kedvtelen volt ma a hangulat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak és csak keveset vásároltak. Mivel 
másrészt at eladók sem erőltettek a dolgot, csak 
kisarányu forgalom fejlődött ki, melynek folyamán 
mindössze alig 14.000 mm. buza kelt cl, eleinte vál­
tozatlan tegnapi. később tiz fillérrel olcsóbb árakon. 
A legdrágább eladási ár 26.55 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.20 ko­
rona 76.5 Lilós tiszavidéki, üszkös búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül rozs változatlan, a többiben 
nem volt ftzlet. Forgalomba került: 400 mm. rozs 
20.15—20.65 koronás árakon. A határidőpiaczon a 
mai üzlet szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg 
magasabb Jegyzésekkel indult meg, i forgalom fo­
lyamán aiionban folytatólagos nyereség! realizálá­
sokra túlsúlyra került a kínálat, mire aztán kedvte­
len, de nj/ugodt hangulat mellett c'öbb meglehető­
sen csoki entek, aztán mérsékelten ingadoztak az 
ái folyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég- 
eredménylépen ma az áprilisi buza négy fillérrel, 
az áprilisi rozs két fillérrel gyöngült, az októberi 
buza és a májusi tengeri teljesen változatlan maradt, 
az áprilisi zab pedig négy fillérrel javult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:

korona, 300 mm. 78 kg. 26.440 korona, 200 mm. 78.5 
kg. 25.80 korona, iiszkös. 100 mm. 78 kg. 26.10 ko­
rona, felső, 300 mm. 78 kg. 25.90 korona, felső, 100 
mm. 77.5 kg. 26.10 korona, 100 mm. 76.5 kg. 25.60 
korona, felső, 100 mm. 76.5 kg. 245.20 korona, 
tiszkös.

Pcstvidéki: 700 mm. 79 kg. 26.20 korona, 300 
mm. 79 kg. 26.10 korona, 100 mm. 78.7 kg. 26 ko­
rona, 700 mm. 78 kg. 26 korona, 600 mm. 77.8 kg. 
26 korona. 1500 mm. 77 kg. 25.90 korona, 200 mm. 
74 kg. 24.60 korona.

fehérmegyei: 500 mm. 76 kg. 25.60 korona 
Bihari: 100 mm. 79 kg. 26.10 korona.
Bánsági: 140 mm. 79.5 kg. 26.40 korona.
Rozs: 200 mm. 20.65 korona, 100 mm. 20.60 ko- 

róna, 100 mm. 20.15 korona készpénzfizetés mellett, 
paritásra.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Buzal909. áprilisra 11.81,11.85.11.76.
Buza 1909 októberre 11.06, 10.95.
Rozs 1909. áprilisra 10.77, 10.70.
Zab 1909. áprilisra 8.54,8.55.
Tengeri 1909. májusra 7.54, 7.53, 7.55, 7.53.

1 óra 30 petezkot zárulnak:
1909. áprilisi buza 12.78-12.79
1909. októberi buza 10.97-10.98
1909. áprilisi rozs 10.72 — 10.73
19C9. áprilisi zab 8.54— 8.55
1909. májusi tengeri 7.53 - 7.54

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november lo-lól november 17-lg.

Érkezett: Elszállittatott:
Buza 8408 761
Rozs 520 —

Árpa 456 —
Zab 1151 —

Tengeri 635 —

Liszt 210 14190
Korpa — 2315

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde forgalma ma lanyhán indult s an­
nak daczára, hogy a külföldi tőzsdékről kedvezőbb 
árfolyamokat jelentettek, a helyi és a bécsi eladások 
nyomták az árakat. A déli tőzsde folyamán is érez­
hető volt a lanyha irányzat, de zárlat felé az árfo­
lyamok némileg javultak. Ma a Közúti vasut-rész- 
vényekben nemcsak hogy megszűnt a további ár­

Városi villamos vasút 265.25—265.75. Hazai bank 283.—.
—283.50. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 583.---- 584.—,

Prümiim-lislet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekén holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. november hó végére 16-18 K.

Utótözsde.
Az utótőzsdén nyugodt volt az irányzat. Köttetettí

Osztrák hitel 63!.-----63!.---- 629 25. Magyar hitelrész«
vény 733.50—733. 733 50 . 4%-os magvar korona­
járadék 91.60. Leszámítoló bank 277.50. Rimamurányi 
529.50. Allainvasut 680.50. Közúti vasút 578,—.

BECS! GAcíONATŐZSDF.
Bécs, nov. 18. (Az Egyetértés eredeti (ávirata.) 

Az északamerikai piaczok ma lényeges árfolyam­
emelkedést jelentettek, de ez nem gyakorolt az 
itteni piaczon különösebb befolyást, mert a liver­
pooli és párisi bágyadt jelentések és a hideg idő­
járás paralizálták hatását. Buza és rozs könnyen 
lehetett volna némileg olcsóbban szerezhető, üzlet 
alig tudott kifejlődni, mert a konzum még mindig 
szigorúan tartózkodott a vásárlástól. Tengeri és 
zab ára gyengén tartott, árpában úgyszólván tel­
jesen megakadt a forgalom.

jegyeztetett buza: uj tiszavidéki 13.10—13.65 ko­
rona, marosi és bánáti 12.90—13.30 kor., mosoni 
12.50—12.90, koiona, tótfelvidéki 12.45-13.— 
korona, déli vasúti 12.50—12.90 korona, march- 

I íeldi 12.25 —12.65 korona.
Rozs: tóifelvidéki 10.50—10.65 korona, cse­

peli 10.45 10.60 korona, peslmegyei 10.60 — 
10.75 korona, déli vasuli 10.45 — 10.65 korona 
különféle magyar 10.45-10.70 kor., osztrák 10.40 
— 10.60 koiona.

Árpa : morvaországi 9.20 -10.50 kor., march-
feldi 8.70 -9.20 korona, bécsvidéki 9.---- 9.50
korona, 'ötfelvidéki 7.90 9.80 korona, csepeli
7.80 8.60 korona, középdunai állomások 8.20 —
8.80 korona, déli vasvfi 8 40 9.40 koiona, 
észak magyai országi 7.60-9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60-8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30- 9.55, uj 7.45 —
8.30 <orona, cinquantin 10.25 -10.40, uj 9.----- 9.30
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.55-9.15 kor.,
közepes —.-----kor., elsőrendű —.--------- .— kor.,
válogatott 9.10-9.55 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai —.——korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, november 18. Daczára a német kanczeh 

lár válság kedvező megoldásának és a külföldi pia- 
ezokró! jelenteit magasabb jegyzéseknek, a mai elő- 
tőzsdén nem élénkült meg az üzleti forgalom és az 
áifolyamok nem emelkedtek, mert a spekuláczió a

Bnza kilós Arr ICO kj. kit óh Ara 100 kn.
Tiszaviaét'i uj 75 —,_ __._ 79 95.70 -26 15

76 25 15 -25.55 80 25 85 —26 25
77 25.35 -25,75 81 2G.——26 30
78 25.45 —25.90 82 --- -----#--

Fejér meg) h uj 75 — ---- ,-- 79 25.50 -25.00
76 24.95 -25.25 80 25.65 -26.—
77 25.15 -25 50 81 --.--------.--
78 25 25 -25 55 82 _._______

Pest vidéki uj 74 . 73 26.35 —25.65
75 —.-- ---- .-- 79 25,60 —26.—
76 25.05 —25 35 80 25.75 -26 10
77 25.25 81 __ _

Bánsági uj 74 -- ---- . — 78 25.40 -25 75
75 --. —•---- .-- 79 25.65 -26.05
76 25 10 - 25.40 80 25 80 -26.15
77 25.80 -25.65 81 25.95 -26.25

Bácskai »/ 74 --.------- .-- 78 25 45 -25.00
75 ---- .-- 79 25.70 -26.15
76 25 15.—25 55 80 25 85 -26.25

„ 77 25.35 -25.75 81 ----
K o z s l.vwmdti uj — —.------- .— — 20.70—20110

„ köz/épminöségii uj — — — — 20,40—20.50
Árpa takarmány I.-rendű------— 16.20—16.40

, , II.-rendű------ — 15.80—16,10
Köles------------------------ — 13 75 14 —
Zab l.-nmdü----------------- — 16.80 — 17.10

„ ll.-rcndü----------------- — 16.40—16 80
lengeri belföldi uj---------— — — 14.------14.20
Repczc: Kdposzfarepcze —— — —.----- —

A készáru oiaczon elkelt:
Buzi- Tiszavidéki: .300 mm. 80 kg. 26.55 korona, 

300 mm. 79 kg. 26.55 korona, 400 mm. 80 kg. 26.45 
korona, 1500 mm. 80 kg. 26.45 korona, 500 mm. 80 
kg. 26.43 korona, 500 mm. 80 kg. 26.40 korona, 
500 mm. 79.5 kg. 26.40 korona, 200 mm. 79.5 kg. 
.16.50 korona, 400 mm. 79 kg. 26.50 korona, 200 mm. 
79 kg. ?6.45 korona, 200 mm. 79 kg. 26.40 korona, 
500 min. 79 kg. 26.40 korona, 300 mm. 79 kg. 26.41)

emelkedés, hanem a lanyha irányzat következtében 
bekövetkezett realizálásokra árfolyamuk hét koroná­
val csökkent. Az erős ellanyhulás főleg annak tulaj­
donítható, hogy azok, akik még napokkal ezelőtt 
vásároltak részvényeket, a piaczra jutó darabokat 
nem vették fel. A mai nap lanyhasága különben az 
összes vezető értékek árfolyamát lenyomta. A helyi 
piaczon mérsékelt forgalom mellett a Hazai bank, 
ai Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár, a 
Salgótarjáni, a Városi villamos vasúti részvények­
ben volt üzlet. Jelentékenyen ellanyhult a járadék- 
piacz s a Koronajáradék ma egy harmad százalékkal 
visszaesett, 95.55 koronán zárult. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredmény-képen ma az Osztrák hitel 
1.25 koronával, a Magyar hitel 1 koronával, az ál- 
lamvasut fél koronával, a Rima 2.50 koronával, a 
Közúti 4 koronával csökkent. Forgalomba került to­
vábbá: Jelzálog 428—427 koronán, Déli vasút 112 
koronán, Salgó 583—5S5—5S3 koronán.

F.lötözsde,
Elölőzsde gyengült.
Köttettel<: Osztrák hitelrdszvénv 633 25 - 631.50. 

Magyar hilclrészvény 736.50-731.50. Déli vasút 112—, 
Jelzálogbank 428.50-428—. közüli vaspálya 588.25- 
o74 25 Városi villamos vasul 26675-266—. Salgótar­
jáni kőszénbánya r.-t. 683.----585.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde g\enge.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 630.---- 631.—.

Magyar hitelrósz vény 734.---- 735.—.Déli vasul 113.—
— 113.25 Riniamurányi vasmű 529.50 - 530—. Magyar 
leszámítoló bank 478.50. Közúti vaspálya 684-.-578 -

jReggelizés előtt fél pohár
Scbraldfhaner-Iéíe

hlc v«.«3fata valódi éldáa gyomerbalöeólr- 
1 ****** 0» aaéhajmmldfban »«eBeadókoek

Balkánról érkezett háborús hírek miatt tartózkodó 
álláspontra helyezkedett, amihez az is hozzájárult 
hogy a német tőzsdék az engesztelő nap miatt zárva 
maradtak. Államvasuti részvények arra a hirre, hogy 
az államosítási javaslatot még ez évben elintézik, 
emelkedtek. Az összforgalom az előtőzsde zárlatáig 
nyugodt volt. A déli tőzsde bágyadt irányzattal in« 
dúlt. Hitel- és Alpesi bányarcszvőnyekben újabb el­
adásokat eszközöltek. A piacz hangulata később is 
általánosan kedvetlen maradt. Három százalékos 
Déli vasúti elsőbbségi kötvényeket kerestek.

11 árukor : zárainak
Osztrák hitelt. 632.50. Magyar hifeir. 736.—,

Lílnderbank —, Allamvusut 681.75----
Elbavölgyi vasút —. Déli vasul 117.75-----
Alpesi bányafárstilaf 642.-. Rimamurányi 531.50 
Májusi járadék 95 75, Magyar koronaiár. 91.80 
Orosz érlék 97.20. Török sorsjegy 178.25, Német 
márka 117.22.

1 órakor jegyezlek :
Osztrák hitel 632.50, Magyar hite! 736.-, 

Líínderbank 432. — , Unio-bank 539.—. Allamvasui
681.50, Anglo-hnnk —, Bankverein —.-----,
Déli vasul 116.75, Gőzhajó —, Alpesi bánya 
részvény 042.—. Májusi járadék 95.75, Magyar 
koronajáradék 91.80, Török sorsjegy 178.-, Német 
márka 117.22, Elbavölgyi vasul —.—, Rima- 
murányi 531.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz__ , Kár­
páti pclroleum —, ...

Bécs, november 18. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék ‘'5.65, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.10, 1860-as sorsjegy

1 keserliviz 81 elrontott gyomrot 
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Csütörtök, november ig.

152.30, Osztrák hitelsorsjegy 464.—, Angol osztrák 
bankrészvény 288.50, Bécsi Bankverein 510.50, 
Osztrák-magyar bank 1748.— Déli vasút 112.25 
Dtmagözhajózási társ. 943.— Dohány rész. 363.— 
Cs. k. arany (vert) 11.31 Német bankv. 117.12 Osztr, 
Lloyd 395.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.60-98.70, Osztr. 
koronajáradék 95.85, 1864-es sorsjegy 260.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.75, Union-Bank 
534.—, Osztrák Länderbank 438.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 680.25, Elbevölgyi vasút 444.50, 
Alpesi részvény 636.50, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.55, Lipótkohó —__, Töröksors­
jegy 177.75. Nyomott.

Bécs, november 18. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.15. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.40, Magyar hitelbank részvény 
734.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény —,
Rimamurányi 528.-, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 335.-, Magyar ko- 
ronajáradék_ 91.60, 4 százalékos magyar íöldteherm, 
kötv. 92.35, Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 422,—, Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 18. (Saját tudósítónktól.) 

Zárlatkor jegyezietik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék 99.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.70, 
osztrák hitelrészvény 199.40, Déli vasút 20.90, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.75. öli conto Commandlt 180.25, Dinamlt- 
truszt 155.25. Harpen i 195.30, Unifikált török 
járadék 92.60, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96. —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.—, 
Magyar korcrtiajáradék 92.10, Osztrák-magyar 
államvasut —.—, Bécsi váltóár 85.30, Olasz

Íáradék —.—, Alt. villamossági Edison 225.60, 
jelsenkircheni 188.75, 1.aurakohó 195.50. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) november 18. 4‘2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.115, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.80,Osztrák hitelintézeti részvény 199.70, Osztrák­
magyar államvasut 146.80, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.35, Bécsi Bankverein 144.—, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —.—, 4.2 
százalékos ezüst járadék —, Osztrák koronajára­
dék 96.—, Magvar koronajáradék 92.10, Osztrák­
magyar bank 126.—, Déli vasút részvény 22.40. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 85,25, Párisi 
váltóár 81.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) november 18. 4’2 százalékos 
ezüstjáradék 98.70, 1860. sorsjegy 157.—, Déli vasút 
20.90, 4 százalékos aranyjáradék 97.75, Osztrák 
hitelrészvény —.—, Osztrák-magyar államvasut 
149.35, Olasz járadék 103 50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.15. Szilárd.

Londou, november 18. Angol consol 84Vs.
Pária, nov. 18. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.80. Osztr. aranyjáradék 97.55, Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.50,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. —
5 százalékos marokkói járadék —.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos

e !■*

Újabb meglepetések!
66-08 láda kollekczió.
Tártál a1 a: 60 fólo, összesen 114 drb 

pompáé

karácsonyfa-ékesség.
Minden ládában föltétlenül meg van 2 
negyobft iónye*6ró golyó, 1 eztigt gitár, 
1 ezllgt pamutgomolyag, 1 rőtnek Mrucss 
tojás brouAitftt, 1 japánt tivcglnmplon, 
1 moiie golyó, 1 nagy lióiabdat 1 tUz* 
varáss-roilelctőr, 1 zseniális ontrom, 1 
kvadt at-reflektor, 1 ezüst tootóriáa szilva, 
1 natúr brokát körte, 1 karácsonyi ha­
rang l gyönyörű kis mattá-.1 szeicncee- 
gomba, 1 paradicsommadár gyémánt 
kaiiiknban, 1 osö arany kukon exa, I 
léghajó angyallal, 1 nagy kerti zöide g, 
I natnr brokát alma, 1 óriási havas ató, 
1 la réglAndzea, 1 nagy estist csillag, I 
kia estist ceiuag, 1 ónásl angyal csliiag, 
1 kaiAceonyi angyalka igar.i hallal*’ 

ikolyenunhában, trombitával, 10 darabos 
Jtoiyó-lUrórke, 1 boríték ezüst angyalhaj, 

1 boritok arany angyalhaj, 1 japánt 
Itánydr gyertya, 1 csomag arauyflist (dió- 
loraityoró) a h. stb, l'otiat nőni értekieleu 
•apró holmi. Bámulatos oloeó Áron, 

ŐBBteaou t tor Int 20 krajozar.

Elflrovásárlóknnk november 16-lg.
I. 9*. 68 o. (114 drti) láda 1 frl 06 kr. 
Törő-mionles csomagoláséit garanowa* 
Csomagolás 10 ki. Sxóp ladftda ingyen.
II. ez. löl Hrbos láda 2 frt 69 sr. helyett 
u frt. 05 kr. IV. r«. 2-41 dib 6 (it helyett 
* írt., ezek csak november \6-lg kopli«.-

lók Ily olo:ó áron.
30 drb karácsonyfa-gyertya 24 kr«

Wés Haas karácsonyi idányoszláiya Andrflssy-ul 13.

Kons. amorf, román járadék 89.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.72, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 522.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
——, 4 százalékos spanyol járadék 96.85, 4 száza­
lékos unifikált förök jár. 92.47, Török sorsjegy 
174.—, Török dohányrészvény 390.-, Osztrák föld­
hitelintézet 1115.—, Osztr. Länderbank —.—, Ma­
gyar jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1528, 
Banque Ottomane 709—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 117.—, Meridional vasút —, 

B Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
j gépgyár 570.—, Rio Tinto 18.66, Sucrerle d’Egypfe 
—Tula 285.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 160, Chartered 21.25, De Beers 329.—, East 
Rand 109.50, jagersfontein 108.50 Transvaal Consols 
-, Transvaal Land Company 61.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 15-3s. Olasz aranyváltó (rövid) 
s/ts. Váltó Svájczra (röv.) */«. Csek Londonra250.90, 
Magánkamatláb 2‘A. Engedő.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, november 18-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinf 320 kilogrammon felüli súlyban) 114 — 
116 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 116-117 fillér. Könnyű 
(páronkinf 250 klgr-lg) 117—118 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban)--------- - fillérig, közép (páronkinf 240—
280 kilogramm súlyban) 118 120 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 118-120 fillérig.

bérlés létszám 1908. évi november 16. napján 
volt készlet 25834 drb., 1908. november hó 17-én 
elhajfatotf 86 darab, 1908. november 17-én el- 
szállitfatotl 477 darab, 1908 november 18. napjára 
maradt készletben 25443 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, nov. 18. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 146 darab sertés, 103 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1648 darab ser­
tés, 61 darab süldő, 6 darab malacz, össze­
sen 1894 darab sertés, 164 darab süldő. 6 darab 
malacz. Eladatott 1716 darab sertés, 68 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
178 drb sertés, 91 darab süldő, 6 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96 —102 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.—fól
350 kgr.-ig, 92-96 fillér, életsulylevonással
-----— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonással 100-102 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-----------
fillér, életsulylevonással 114—122 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
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112—122 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —------- fil.-ig, könnyű 140-300 klgr.-ig.
----------- fillérig, életsulylevonással-------------fillér.
Belfödi süldő 84----  fillérig, horvát süldő —
----------- fillérig. Malacz------------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes, az arak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapbőt
— November 18. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Nemes Mária okleveles kisdedóvónőt a go- 
rondi állami kisdedóvódához kisdedóvónóvé; a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterel­
nök Czupper Jakab gölniezbányai lakost a gölnicz- 
bányai bányaigazgatósághoz hivatalszolgává ; az 
eperjesi pénziigyigazgatóság Véber János toponyai 
lakos, ügyvédi Írnokot a kisszebeni adóhivatalhoz 
díjas adóhivatali gyakornokká ; a pozsonyi pénzügy­
igazgatóság Kutálik István nagyszombati lakost díj­
talan adóhivatali gyakornokká nevezte ki a nagy- 
szombati adóhivatalhoz.

Áthelyezés. A győri főügyész Varga Ádám szek­
szárdi törvényszéki fogházőrmestert ugyanebben a 
minőségben a szombathelyi törvényszéki fogházhoz 
helyezte át.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter Hlinák Já­
nos aszódi javitóintézeti ideiglenes minőségben kine­
vezett családfősegédet ebben az állásában végleg 
megerősítette.

VÍZÁLLÁS•
m átér méter

nov. 17. nov. 18. nov, 17. nov. 18.
Ion Shürdin- 0.20 0.20 »1«,: M.-Szlget 0.18 0.17
Dana Paseau 0 88 0.87 Tekeháza 0.06 0.07

Linz 1.65 1.66 V.-Namény 0.63 1.14
Rócr 1.69 1.72 Tolta! 0.46 0.05
Pozsony O.03 0.- Tiszafüred 1.06 0.98
Komárom 0.73 0.71 Szolnok 1.32 1.20
Rndapest 0.13 0.12 (Isonprrád 1.90 2.03
Paks 0.85 0 89 Szeced 1.26 1.40
Mohács 0.03 0.09 T.-Becso 1.32 1.32
(lombos 0.— 0.6U Titel 0.08 0.14
IJIvIdák 0.09 0.14 Ondavn Hoór 1.10 1.08
Pancsovö C.43 0.42 Tapoly Bártfa O.10 0.40
Orsóvá 0.38 0.41 Bodrog Ladmócz 0.02 0.07

Mórra Morvafaln 0.05 0.C5 Safó Zsoloza 1.16 1.14
Vá- Zsolna 0-28 0.12 llernád H-NémeV 0,06 0.02

Troncaán 0.01 0.02 Berettyó Mandtta 0.02 0.02
Szered 0.16 0.12 H.-ülfalxi 0.28 0.20

Kába Sjit-fiotthárd 0.69 0.60 Kőrös Csúcsa 0.29 0.29
Sárvár 0.14 0.16 N.-Várad 0.26 0.29

Dráva
(íyrtr
Várasd

0.94 0.92 
l.'B 1.-

Belényes
Tenke

0.18 0.18 
0.28 0.80

Zákány 0.9J 0.92 Gnrahone 0.39 U 60
0.53 0.54 Roroslená 0.10 0.20

Fszék 0.14 0.14 Rékós 0.02 0.16
Móra M.-Sroidaí, 0.12 0.12 (lyoma 0.16 0.18
Száva ZáprAb 0.16 .16 Maros (iv.-Kehérv. 0.3 L 0.88

Sziszek 1.13 1.14 Branyicska 0.— 0.—
Miire viczs 1.14 1.10 Soborsin 0.64 0.—

Szamos OÓÓR 0.60 0,52 1.36 1.34
Rzatmár 0.08 0.04 Makó 0.3* 0.88

Krurana N.-Maitány 0.— 0.— lcmee K.-Koalái? 0.55 0.40
Latoréra Munkács 0.08 0.03 Béga Kfszetó 0.44 0.40
Laborer Homonna 0.02 0.01 Temesvár 1.10 1.15
Ung Perecaeny 0.10 0.— Becskeiek 0.— 0.68

EGYETÉRTÉS

polititikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁSr,
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Búza

tistavidékl uj

íebéimegyei uj

pwtndéki vj

Mnelgi

bdcak&i

ion kilogramm
ara

.-löt I t\. tg

25 15 

25*45

24Í95
25.15

25.05
25.25
25.35

25.10
25.80
25.40

25.86 
25.45

25.55
25.75
25.00

25.50

25.4C
25.05
25.75

25.55
25.75
25.90

'Uu Kilogramm
ára

K.-t I I K.-ig

25.53
25.75
25.90
25.’ 40
25.55

íj 25.60 
25.7;»

26. 05 
26.15 
26.20

2f,isO
25.90

26.05
26.15

Egyéb gabonanemüek
"10U lulonramiii 

ára
jj IC - tol I n. lg

Bős» elaírendü uj......................... ..
elsőrendű ó ............. .. ....”*
k zépminŐségll uj................... ”*
közópminősógfl ó ......................... .
tnkormány, eisöróndll..................... [ *”
takr>rmány, másodrendű .................... ]
sörfőzésre, riszavidéki......................
elsőrendű...............................................
kŐzépmmősó3ü ..............  ’’ ”*

Tengeri magyar....................................  ”* ”*
Repose káposzlarepcze ............................ "" * "

Árpa.

Zab

20.60

20.40

16.20
15.80

16.80
16.40

20.90

2o!:»o

16.40
16.10

17.10
16.80

Burgonya bá*ga
Koronától—koronáig

Dunántúli ............................
Kelsőmagyaroiszágí......... ..
Nyírségi ............. .................
Erdélyi... ... ...........................
Bán ági........... .......................
Pesti...........................................

5.20-5.30
5.30—5.40
5.20-5.30
5.20-5.30

6.20-6.30
6.30—6.40
6.20-6.30

6.60—6.80
6.60—6.80
6.40-6.60

Különféle 
tei menyek Faj

horonankint

disznózsír ... budapesti... 138 139
szalonna — ... vidéki ..............

prima, lógenszaritott vidéki ...
n — városi legenszaútott 4 darabos 106 107

í üstölt.........”. ” 108 109
szilva ki szárú bős znia, 1908. éri usance-inin.

,, ......... 1, 1908. „ „ 100 „
1908. „ „ 85 „

„ — ... szerbiai, 1908. „ usanco-min.
„ 1908. „ „ 100 ,,

ezilvaiz készáru
„ 1908. „ ,, 85 „

szlavón. 1908. „ ... — - - -

»» .......... Szerbiai, 1908. „ ... ............... - — — —
bsremag _ — luezerna magyar 1908 ................ 104 130

vörös apró«, emu 1908 ............... 102 106
„ kőzópszemü 1908................ 110 116
,, mgyszomü 1908 .........  _. Ijío — í 130

Államadésságközkölcsönö i
Magyar aranyjáradék „. 4°/o 

. koronajáradék 8‘/3ft/o 
. • koronajaradék ... 4°/o

All.kől. Vaskapu celi.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 frt 
Horv.-szlav.reg.-káiL k. ltys°/o 
M. főldtohermenL kötv. 4°/o 
Horv.-sziav. , . 4f,/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4<Vo 
Horv.-sziav. jelz. földt.kötv4°/o 
Konv.osz’r adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, oszlr. jár. papír. 41 >°/o 

„ * » ezüst 4Va°/o
Osztrák aranyjáradelt ... 4°o 

, koronajáiadók... 4°o 
» áll.-sors. 1860. 10C01Í 40/0 
. „ 1860-ból 20dK4°/o
. „ 1864-bői 200 K —
„ . 1864-ból 100 K —

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
. vasúti 1898. 41/s% 

„ 1902. 4l/*°/o
Bpest. szóbes-főv. köles. 4°/o 
Bpest szókcs-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön nuV.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t...........41/2°/'o
Egyesült, lőv. takpt,... 41/2° o 

„ korona ért. ... 4°/o 
Kisbjrt. orsz. földli. 34 év 6°/o

„ 0OV2 övre ... _ 5°,o
. 501 2 évre kor. ért. 41/2°/o 

Bl. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4°'o 
„ , járadék jegy vt. 41/a°/o
* „ záloglevél köles. 4V2°/o

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
, , 9 , 65 óvte 4°i0
, „ . „ 65 évre 41/y°,ő

Blagy. főldhitelint. 41 évre 4°'o 
. , 60 évre 4°/o
e .63 övre 3V2°/o
a szab. és talaj jav. 4%

Bl. jelz. iiitelb. frt.-ban 4Va°/o 
, ugyanaz 50 évre 4Vs°/o 
, forint értékben 4°/o
B 60 évre kor, ó. 4°/o
e közs. kötv. 50 évre 4,/2°/o 
. ugyanaz 50 évre 4%
. 50 ev vf. 110 frt. 4°/o
e eo év 100 frank 3V2°/o 
, nyer. kötv. frt. é. 4°/o 
, oszlr. fojülb. ... 4°/o
, nyer. kötv. koré. 8°/o 

Bl. lesz ám, pzvltbk öOcvre 4°/o 
. - . 65 , 40/0

Bl. tkpt. közp. jelzb. 41/3O/0 
„ kőzs.kőtv. 69óvre41,a0/o 
, közs.kötv. 70évro41.'2°/o 

Orsz. közp. hí lelsz. kötv. 4°/o 
Üsztr.-ffi.bankőOév o. ó. 4°/o 

„ „ » kor. 6.4p,o
P. hazai e. tkp. közs. ktv. 41/2°,'o 
, , „ B irt ó. 4°,'o
, , 100 K n. t. nykötv.

Pesti ö. keresk. bank 4I/2° 0 
B • » „ K. ó. 4°/o

közs.köl v. vf. 110 f rt 4';2°/o 
„ közs. kötv. vf. 105 k. 4° 0 

Adria tengerhajóz. r.-t. 41 2°/o
Bpcsti közúti vaspálya-------
béli vasút lüO marka ért. 4°/o

110.—
81.óü 
91.55 
75.21 

181.— 
181.-
92.50
93.50

142.50

95 
98.75 
98.75 

115.- 
96,- 

152 —
217.50 
262.60
262.50

110.5C 
82. — 
91.95 
76.

188.— 
188. 
93.50 
94 

144.50

96.2 
99.25 
99. 

115. 
96.50 

1*56
122.50
266.50
266.50

90.- 91.—
97.- 98.-
97.— 98 —
89.70 90.75
89.7,' 90.75
97.60 98.—

98.— 99.—
97.4C 98.40
92.50 93.50

101.— 102.50
101.— 102.50
97.90 98.90
92.75 93.75
98.— 99.—
97.50 98.50
93.— 94.—
93.— 94 —
99.-. 100.—
95.25 96.25
91.80 92.80
84.35 85.35
91.50 92.50
99.— 100.—
99.— 100.—
92.25 93.25
92.25 93.25
92.25 93.25
92.25 93.25
98.50 99.50

115!50 117.’ 50
120.— 123.—
99.— 101.—
92.251 93.25
92.25 93.2.5
98 25! 99.25
03.75! 99.75
98.25 99.25

100.-! 101.-
98.451 99.46
99.-1 99.70
98.25 99.25
92.50' 93.50
99. ••! 101.—
99.— 100. .
92.25! 93.2o

103.30' 104.30
94.--1 95 -
99.50 100.50

94.—
111.—! 113.—

Kassa-oderh.v. 1889. frt. é4°/o 
, 18hw arany márka ért 4% 
, 1891 ezüst írt. ért 4°/o 
„ 1891 arany márka órt4°/o 
, osztrák vonal Irt e. 4°/o 

M, lolyam-tgh. r.-t. k. őrt. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank —__
Budapesti hat kegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5%
Fiumei hitelbank ..........6°/o
Bposti piró és pénztár-egylet 
Ha'iti bank nov. v ... 5% 
IIérmén magy. ált. váltótlzlot 
Magy. agr. es jár. b. r.-t. 5°/o 
M. Alt hitelbank nov. v 5°/o 
M jelzálogliitolb. nov. v. 5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 6% 
M. lesz. - és p -b. nov. v. 5°/o 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar taJopitő és pare, bank 
Osz'rak-huoilnt nov. v. 6°/o 
Osztrák-magyar bamr ... 6°/o 
Pesti m. keresk. bank... 6°/o 
Villonban k ... _.......... 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tararckpóndár 5°/o 
Budnpest-F.rzsób ivárosi lak. 
Bud a txisi-Lipótvárosi uankr.t 
Bpcsti -ak. sorsz. záiogk. r.-t.
8 gyesült 0pesti fövaro-i tkn. 
Magy alt takarekpénzt. f>°fo 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olsötaiaiókp. ...

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Fonciére pesti bizt. int. 6% 
Magy. jég- és viszontb. 6^0 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

290.- 
40.- 

88-1.—

198,—
149.—

605.—
18450.

9850.—

298.’-
210.-

2300.-

9950.-
260.-
800.-
225.-

2400.-

Oözmalmak.
Concordia 
Első budapesti 
Erzsébet

Pesti hengermalom 
Pesti mólnál ok és sütők ... 
Pesti Viktoria....................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5° 0 
Eszakm. egy. kösz.-banva 5°/o 
Felsőm, hánya éskohóintl»ü/o
Kőbányai gőztég agyar .........
Kószcnbanya es te-lágy ár ...
Magyar aszfalt r.-t...................
Magyar alt. kőszónb. r.-t. 6°/o 
M -vynr koramia gyár ... 5% 
Salgólarjam készenbanya5°/o

198
1460.
298.-
278.-
335..
340.-
645.-

365. 
185.- 
274.- 
560.- 
850. - 
438.- 
150.- 
650.- 
218.- 
583. -

200.-
1490.-
300.-
288.-
340.-
365.-
65C.-

367.
190.
277.-
570.
950.
440.-
155.-
660.

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 6% 
Danubius-hajógyar ... .. btyo 
Fegyver- ós gépgyár r.-t, 6°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Magyar belga fómipargyárr.-i. 
Nicholson gépgyár rószv-társ. 
Rimamur. vasmű nov. v. 6°/o
Schlick-íéle vasömődo ..._
Weitzer J. gépgyár r.-t,... __
Franklin-lArsulat............... ^
Brassói cellulose gyár r.-1. 40/Ö 
Bpesti ált. villamossági r». 5°/o 
Első magyar notüöntódo 
Klsö magyar gyap'uniosó 
Első m. rÓHzv -seifőzödo _
Első m. eortóshiztaJó ... __
El hő magyar szálloda 
Fiumei rizshántoló kem.-gy” 
Gschwind-féle szeszgyár 
„Hungária* inülrágyagyár .. 
Kőbányái po'gári sorfözö *!.
Magyar ezukoripar ..._4Ő/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5<>/o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 
Nomzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-ti 
Adria tengerhajózási r.-t 5<y0 
Bpcsli közúti vasat nov. ▼

*. . » élvez. jegy. 
Bpcsti vili. városi vasút 6°/o 
„ • * - élvez jegy.
Bpest-ui post-rákosp, vili. vas. 
Déli vasút nov. v „ 
Dunagózhajózási társ".. 6«/ó 
Kassa- derborgi vasat... 6<y0
Magtar h. ó. vasutak .........
Magyar nyugoti vasul_____
Osztr -ma$y. allamv. / ov. v. 
Pócs-barcsi vasnt ... mmm

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... ......

„ osztrák folülb.* " ~ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy------- —
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy.....................

„ oszlr. felülb. ... 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb..............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák liitelint, sorsjegy ... 
Páiffy-sorsjegy ...................

Bp, 
“ Dél

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

» »* M „kor....
> M H frt ...
, 20 frankos ................

,, 20 márkás ... ... ...
Törők aranylila ......................
Nőmet b- bankjegy (100ink.) 
Franczia bj. (luO frank)
Olasz bankj. (100 lira) ..._
Papirrubol doiabonldnt... 
Román bankjegy (100 lei) 
Szerb bankj. (100 ezüst dinar) 
Váltók Loudon (100 font hL) 

, német bankp. l'JO m.
, olasz bankp. 100 lira
, Paris 100 frankért __

285. 
385. — 
256. — 
324.— 

2900. 
284.— 
214. 
630. 
426.— 
394. 
508.— 
873. 
296.— 
380.— 
780.— 

4700.— 
425 
475.— 

2800.— 
1800.— 
350.—
850__

1895.—
305.—
297.50 
614.—

1000.— 
394.— 
579.- 
345. —
265.50 
70.

187. 
113. 
945 • 
350. 
290. 
401. — 
681 .— 
415.—

20. 
21.— 

486.— 
190. 

7.50 10.- 10.— 
23.— 
27.60 51.- 

465. —

288.
895.
258.
326.

2950.
294,
220.
530.50 
430.— 
398.- 
515.- 
383.- 
300.- 
860.— 
800.-

4900.— 
445.- 
4R5.- 

2900.- 
1350.- 
355. — 
355.- 

1900.— 
367. -
299.50 
624.— 1100.- 
395. - 

’579.50 
350.- 
266.-

18«.’—I
113.50 
955. —
860.—I
293.-
405.-
682.-
420.-

22. - 
23. 

496. 200.- 
8 50 12.- 12. 

25. 
29.50 
55.— 

475.-,
200.— 810.—

11.35 11.43
11.27 11.1»
19.10 19.16
19.10 19.16
23.46 23.54

117.071/2 H7.37tya
95.40- 95. 70—
95.10— 96.40—
2.52— 2.53-

94.------ 94.76—

239.47*/* 33$Vi7Vx
m.OTYa II7.371/2
95.15 — 95.45—
95.40— 96.70—
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Én szinten felemelkedtem. Gyanú ébredt tel 
bennem, — gyanú, hogy a gazda, ha igy lehet 
öt nevezni, rosszat tervez ellenünk. Már régeb­
ben éreztem, hogy a jármű különösen mozog. 
Eleinte annak tulajdonítottam, hogy ezt a rin- 
gást azok a kis hullámok okozzuk, melyek a gőz­
hajót kürtiIpaskolták. De az utolsó perezben 
meggyőződtem róla, hogy a jacht egyenletesen 
és folytonosa^ az egyik oldal felé hajlik és Ilii­

kor az angol és én is felálltam, hallottam a viz 
sustorgó csobogását, amit a hajó haladása oko­
zott.

— Nos, mit gondolnak, uraim?
Ezzel az angol felrántotta az ajtót, ami a 

Kormányhdzikóra nyílt és kimutatott.
Úgy volt, amint sejtettem. A jacht felszedte 

horgonyait és kivitorlázott a kikötőből keleti 
irányban, a szigeteken át, mivel a szél nem en­
gedte, hogy az északi irányt betarthassa. Már 
körülbelül egy negyed mértföldnyire voltunk a 
kikötőtök

— A következő keresztezésnél elhagyjuk 
Tungfllast, — folytatta tiovell — és azt tudják1, 
hogy onnan mennyire van a nyílt tenger!

Ránéztem Monkra és önkéntelenül kissé 
gyorsabban dobogott a szivem, mint máskor. 
Monk azonban olyanformán mosolygott, amiből 
kivehettem, hogy ezt várta cs teljesen bevág a 
tervébe.

Iteonyu, átható fütyülés hangzott most cl 
és a nyitott ventillen behallatszott a kajütbe is.

Monk barátságosan bólintott az angol felé:
■— Mi volt az? Mit gondol?
—- A szürke ágyunaszád gözsipja volt — 

felelt» a kérdezett, de ígérem, hogy ez az átko­

zott bömbölés nem zavar bennünket sokáig; a 
szél felfrissül.

Es ezzel az angol kényelmesen hátravágta 
magát a székem

— Ez igy nem megy tovább, Hovcll ur — 
szólt Monk és a hangja ismét éles és komoly 
lett. — Sejtettem, hogy ilyenfajta dologban lesz 
részem és ezáltal, liigyje meg, csakis a helyze­
tét súlyosbította; de éppen azért, mert szinte 
tudtam, bátorkodtam.

— Mit az ördögbe — — —
— Hallgasson és hagyjon engem kibeszélni! 

itt az ideje, hogy az ügynek komolyabb részé­
vel foglalkozzunk! Az a bömbölés, amit hallot­
tunk, tényleg az ágyunaszádról származik; ez 
jelzés volt, ami azt jelentette, hogy ebben a pil­
lanatban felszedte a horgonyait és ugyanazon 
irányt veszi, mint a jacht. Mihelyt ide ér hoz­
zánk. szép szóval, vagy erőszakkal kényszerí­
teni fogja, hogy ön visszatérjen a Stavangerc 
kikötőbe. Ezzel a széllel a jacht óránkint 5 (> 
csomót tud tenni, az ágyunaszád ellenben 16-ot 
is. tehát kiszámíthatja, hogy mennyi idő múlva 
fog elérni bennünket.

Igazán élvezet volt az angol arczát Monk 
szavai alatt megfigyelni; egészen belezöldült 
a méregtől és csalódástól. De még mindig igye­
kezett a felszínen maradni.

— Talán cl akarja velem hitetni — ordított 
Monkra - - hogy egy norvég hadihajó merészel 
egy angol jachtot feltartóztatni, aki semmi tör­
vénybe ütköző dolgot nem vétett? A kapitány­
nak állásába, sőt még többe is kerülhet; ezt ön 
éppen olyan jól tudja, mint én.

— Ma reggel kilcncz órakor az ágyuna­
szád felületén voltam — felelte Monk nyugod­
tan —- es az én kérelmemre a kapitány paran­
csot adott a hajó fűtésére. Tizenkét órakor a 
hajó teljes gőzzel készen volt, cs erre az idő­
pontra határoztam én meg a jachton való láto­
gatásomat. Elmondtam a kapitánynak, hogy itt 
a hajón dolgaink lesznek, de lehetséges, hogy 
erőszakkal visszatartanak bennünket. Tehát 
megbeszéltük, hogyha két órán belül nem hagy­
juk cl a jachtot, akkor az ágyunaszád csónakot

küld ide a jachthoz értünk. Ha azonban a jacht 
felszedne a horgonyt és mi nem hagyjuk el a 
jachtot, az ágyunaszád utánunk jön és kénysze­
ríti önt a viszatérésre.

— Azt hiszi, hogy a kapitánynak szüksége 
van a sok meggondolásra, vájjon feltartóztassa-e 
a jachtot, mikor ü maga tanúja annak, hogy két 
norvég alattvalót erőszakkal tartanak ott visz- 
sza ? Adjon utasítást, hogy a jacht forduljon 
vissza es akkor az ágyunaszád is csendben ma­
rad. Csak ilyen módon kerülheti cl a botrányt. 
Megértett engem?

Az angol eleinte egy szót nem felelt, de az 
arcza borzalmasan eltorzult. Rövid szünet múlva 
hevesen megrántotta a csengettyű-zsinórt, ami 
széke fölött függött.

A jacht vezetője aranynyal díszített sap­
káját kezében tartva — belépett. Hovcll paran­
csot adott:

— Fordítsa meg a hajót Walk ins kapitány 
és ismét ott horgonyozzon, ahol már voltunk! 
Az urak elfelejtettek valamit; holnapig elha­
lasztjuk az utazást.

— Nagyon helyes, hogy hallgat az okos 
szóra. Hovcll ur. Hiszen ezzel a csellel, hogy 
engem és barátomat el akart vinni erőszakkal, 
csak súlyosbította a helyzetét. Bevallom önnek, 
hogy nincs elfogató parancsom ön ellen; de ez. 
a kis kirándulás bizony arra készteti majd a 
kapitányt és a helység rendőrségét, hogy min­
den meggondolás és habozás nélkül visszatart­
sák ónt mindaddig, inig az Krisztiánjából meg 
nem érkezik.

— Mit kivan tőlem?
•— Már megmondtam önnek és egészen pon­

tos értesítést adtam arról, ami hat evvel ezelőtt 
Ériek házában a gyémánt-ügyben történt.

Ismét néhány pillanatnyi szünet állott be. 
Ekkor az angol eldobta szivarját és egyet ká­
romkodott, majd igy szólt:

— Kérdezzen és én felelni fogok! De csal 
azzal a feltétellel, hogy nem fog ellenem semmit 
sem tenni.

N' v ^Folyt kőv.)'
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iierazeti Színház Várszínház

Constantin abbé.
Vígjáték 3 felvonásban. írták 
Halów. Groniiouv és Docour 

cella, Fordította Paulay 
Szomólyelc

t. Vnstantiii abbé Ujházy
Joan Raynau t Náclay
Raul (io Lavardous Mcs átos
Do Larnao Hajdú
Pornard G a hányt
Scot'nó Cs. Alszegi
Miss B ttina Varady A.
Lavardous Helveinó

Kezdete fél 8 órakor

Ht Kfr. Opemhdz 

Szent Ezsébet legendája,
Oratórium jelenet özeit, o^y elő- 
áitékba,i, 1 képben. Zenijét szer­
zetté Liszt Forencz. Szövetről 
irta Koquptte Ottó. Foditottaid. 

Ábrányi Emil.

A betyár kendője.
Eredőit népszínmű dalokkal, 4 
szakaszban. Irta Abonyi Lajos. 
Nagy Istvánná 
Nagy András 
Nagy l'orcncz

Randi
Orzsi K.
Csárdás
Zsófi
Csopii
Kajszin
Hagyás
Pisze
Szolgabiró

Hé kosi Sz. 
Mihályi! 
Kovács, 
Gvenes

Rakó
Hegyesi M,
Abonyi
Blaha L.
Mátrai
Lataoár
Rózsahegyi

Horváth
Kezdete 7 orakór

Személyek:
Hermann, örgróf 
Zsófia, ncjo 
Erzsébet 
Magyar f/ur 
Lajos, fir »róf 
Erzsébet Z.cjo 
Udvarmester 

í.
II.

Hl. angyalok
IV.

Szendrői 
Elattnó 
Palást hy

Takáts 
Vasqueznó 
Mihályi 
Payor M. 
Váradi M,

Válent V,

Knf fJnto 7 órakor.

Vígszínház

^lennyköcsapás
Bohózat 8 felvonásban. litaXan- 
oh Lion, Fordította Góth Sándor

Vigil 
Alfréd 
Brétisel 
A glaure 
Poupin Fanny 
Hector 
Őrnagy 
Honor ó 
Haumonó 
Julio

Tapolczai 
Hegedűs 
»Szeréiül 
Kiss I. 
Varsányi L

Fenyvesi 
Tihanyi 
Csáky L 
Dull os I.
Győző

IBaggűr Színház

Ä túlsó partról.
Három 1,..'vonás. Irta bálién Fó- 
lix. rondította Fényes Samu,

I. -.r es ten borg" gróf. 
Laurcntin Lajos gróf Réthey 
Aristidoi, a fia Z. Molnár 
h estenbfírg Maxgrót Somlai 
Helen, J folezógo Mészáros G, 
tNeumeiér, Fenyvesi

13 Az orkőloei erő.
Neuslifr Hugó báró Törzs 
l>r. Hopfner Komád Vógó 
Emilia Hopíncrnoje T. Halmy M 
Egy sáliga Molnár

III» Feltámadás után.
TiübnG Kons'antin László
Mari, f.' felesége Forray R.
Lolli, '"t leányuk Tóth I.
Koben hun Eduard Papp 
Sehen i/ Linót Ráik-iy
Leblanc Daisy Lóránt í.

Kezdete fél S órakor

Lrdnfasziníiáz

Ho.ryan mulatunk
Koz:1-te fél 8 órakor.

Kozdete fél 8 ómkor.
"Királgsztnhdz "

VAN, DE PUNCS.
Operett 3 felvonásban. Irta Már- 
tos Forencz. Zené ét szorzotté 

Jacobi Viktor.
Xvií. Nepomuk Hoross 
Amarantha, feiesige ^lodgjaszuy 
Fűd oxi a Őr ley F.
Paradicsom Gsiszór
f‘r«1ss hadüjryminisz. Szirmai 
Fucscs, pénzltgym. Papír 
Syrion, apród Simái 
Komorna Homyik J,
Dr. Vandonlnts V. Gábor
Miska, szolgája 
Udvari költó 
Udvari szabó

Pal&öthy
Sáfrány
Szabó

Kezdető Vs8 órakor1

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-89.

Maki-anczos hölgy
(Modern átalakításban). 

A levegő meghódítása. — 
A festőművész élelrajza. — 
Hamis kártyások. — Az 
ötletes szolga. — Tolakodó 
udvarló. — Békeszerotő 
családfő. — A hálás szc- 
recseo. — A Bámul .8 a 
ma^as Tála. s.ij. felvétel).

Svájcz és vidéke. 
KEZDETE : 5 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

m

Fővárosi Orfeum
WiiliDlASH IEBB Igazgató. Ví„ Nagymezö-n. 17

Ma, csütörlőkön d. u. '/2t érakor,

jótékonysági előadás
P József Kűályi Hcrczcg Szanatórium Egyesület javára.

SYLVESTER SCHAEFFER
a «cxaaaitista felléptével Este 8 órakor:

a novemberi műsor

Seester Schaeffer
6s a többi kü’önlcgessőg lolléptéveL

Jf^velCvólol 10—1 és 3 —ft Órái" a nappali pónítámáU 
PÉNZTÁRI TELEFON : 03—39. 

^LJólikerlben icggolt 6 óráig VÖRÖS ELEK ozigányzone- 
:i k nra hangvet senye*.

Ä PARADICSOM KABARÉT
Ül.! Ő8-UT 46 szám. — Tclofonszám: H5—84.
J.t* : ' Wldlsohy Ror.rtó Jücuef. Kaiuioa er Nádor Mihály 
RóVóíiz Honit •. Kondor Ernő, Afojrády lilgl, Ca.ibaf Z«óti 
LVifOKi Jouö, Ellen »«tiiord, Nagy Tilla, Daln<»ky Imre 
ilá.i i Béla, Tarján Vilmoo. Űáttaszóhy La]oo confoioncior

„RABLÓK A BANKBAN61
Aktuális tréfa, oltiilaja az ogész ezomélytet.

Hulia haja ? SüT Pelrolaum-halszesz-L
I gy eiüdéli Ü»o( U» 0 kenőnk főiiCltaidoJ he>

Gbiq Gc/aés Tsa drogéria
-------------------------------------- ni muwli im—iá»••»ívj ecemecd*

EtIlYETlEiRTPS 1»

DUDAPESTI CABARET h
y 3 H B O fi I É R E H

VI-, Teréz-kérnt 28._____♦ Telefon 62—88. SS

Minden ceto li>/« érakor

HASS STKIGit és MIK« MKUM
SS“—sä“»..;
kill*.. íLV UJ novamboví műsor. l'urobányt ói*». 
Njá,ay Antal, Dr, Szalay, VlrAgh ttu. - 8 bohéiau 

8U oabarotszóm.
■fogyok az Össze, jegyolárusiló helyeken. Bővebbet a plakátok

IO
attrakoziö !

— F. Sziklay Szeréna vendégfelléptével —
VERA VIOLETTA
MODERN TANTALUS

Gróf Löwenstein franc-ia bohózafa.
A tóli'coit tlikörtermób n racrgoli 5 óráig láncát'rakciók. Jegyárusítás 

a nappali pénztárban tíárd Ó3 Molitot jegyirodáiban és Konlinó 
de hány tőzsdéjében.

FOLIES CAPRICE
cazgatok: LE1TNER 03 KELETI Főrendező: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-ntcza 18. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

9llt órakor: Újdonság !

A detektivkirály
Bohózat, irta: X. Y. Z, Rendező: Rótt Sándor.

Végül 11 órakor. Végül 11 órakor.

FREIE LIEBE
Krtsőlcskóp, irta: Satyr. Rendező: Werner Ödön,
I'o1 áb'jft: Türk Berta, Nanon, Gerö Jpzsof és 
Zöldi Márton u| szóló-számaikkal. Trebltsch Sán­

dor mini háremcir.
Nappali pénztár d. e. 0—1.lg ős d. u. 3—6-lg. Az első eme­
lőd Castnó de Parisban elsőrangú táncz attractiók

— Kezdete fél 12 ófakor. —

Steinhardt Iulato
Telefon S4-B3. S?ákÓCZ»-Mt G3. Telefon 64-23.

Ma cs mindennap :

Eredeti uidenság! A. OOtl6H ÍÓPJ Eredeti újdonság 
Bohózat, ir'.ák: Glinger és Tansslg^, Fordította : Szőke Sz.

Bzt megelőzi
fí bohózat, irta: Lucián

Jenlm Qlazzeraw orosz ónok és tánczceoport, Max Turk kómikus 
jonglör, Steinhardt, Gyárfás, Solti Hermln, Hajnal Ella, Pápay uj 

mr.gánszámaikkal,
A remek télikertben reggelig zsn) és táncz, elsőrendű atlrak- 
cziók. Bcléptidij nincs. — Jegyek1 D—12-tg ós 3—O-jg Rákóczi­
ul 03. t-s üzv. ív on ti /ózscfrió doliánykülönlegeesőgt árudájában 
Andráesy-ut 29. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt helyáru előadás. Színre kerül; A duktiloszkópi*.

glMPLQN
Esténkint veszprémi KIS JANCSI

ezigányzenekara hangversenyez. 
ma .1 ........ ■ Szolid családi találkozóhely 1 •**«*■*■

iózseUkŐrut 8*
Népszluház-ulca eaiok.Színházi vacsora.

ÉTTEREM E8 KAVEHAZ
a fiunoparji korsón (tftarm-utcia tiark.-m).
Az ujonnao átalakított p f 17 p fl’flinPlf 
étteremben naponta I 1 W ÍJ U UllUUá.. 
Délután cs ette a KRAUSE mövészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hiden ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéhaz Mária Valéria n. 12.

ZAY
SÓS- 
BOB­
SZESZ 
FO0- 

KBESI
/ K
f JOBB fBRáznv

írrnk
3

"jl".

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telefon 528.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 triói kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk.
Rosenberg és Qiitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. 

Budapest, VL Király-ntcza 32.

KOVÁCS GYULA
zongoa-atermei

BUDAPEST,
(Oresham-palota)

V., Ferencz Józseí-fér 5-6,
TELEFuN 110—66 jjg

Enideti iranczla gyárán.-nyu M
para, sclyemgnmmi cs hr o vágok 1
tuczaíjfl kor l-bu, 2. ( 4, ,, ) coiouálg. ■
Egy korona beküld-se uta i tíoku us bűr- 5 
mentve küldök 3 drb. c;fmomaJf minla- ■ 

eyüj'eményt dls;róiif meneti B
A EUM AYER L ’ ?Óf Bufapeat, I

euiivt;iáru-l(ülőnicnc=sór*'K ■
VI . Váozi-hörnt 3 A-fényb&z.

Czimbalom kedvelők

Habits Antal

MíPlőtt bárhol CEimfcBlmot Visárol- 
panak, kérjenek i'ujegyzóket & ctim- 
L'Aioinkeeziiés elismert első e*ak- 
trtv jétól, ki minden tekinle ben e 
legjobb vi.’ágliirtl szabadalraaiott 
czmibalmoka' készíti, Cxjmbalmok 
tnár 25 Írttól kezdve kapímtók, ugy- 
Fzmtón az összes hsngev.erek a leg» 

»v jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kittinto és és elismerés a 

legjobb és Bzakszcrtl munkáért.

Bndapest. VII. kerület 
Erssóbet-körut 42. seám

Jól lát?
Ha nem, okkor for« 
tíuljon bizicmmal i

HATSCHEK «««>« „ K.roly-körut 6. sz. ahol ezee>.luiuviuia llvaook é» láicebvck is icqolcsí,i ben kaphatói, 
■ tnaven érleavzók bórmentve. m

Eteti ti«.auMualmazotir
B vózdiszszcl, jó aczólsodrony-
■ b ‘lót ol ..................... 16 - irt

Erős vtifckere'.csagy- 
uotit ... ... ... Q.7ötrt 

í«Apósra Összehajt­
ható tábori u?y _ ö fi l 

Hézliiggöuy nuiak ... 1.60 h 
VYs Cs lézbutorokat 
logoiosóbjan szál lit:

PBOHASZKA
i uyáioa
I GvólZlch^iMiiH^S^

JÁNOS
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DIANA sósborszeszt
Mer! a fáradt test okvetlen megkíván egy Jó

Mert bedőrzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
|í=Sr veszik *TB|

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót

kincset ér egy üveg valódi

DIANA

Egyedüli 
készítő:

sósborszesz
Urlovasok, zsokék, sporlférflak

részére nélkülözhetlen szer, a DIANA-sósborszesz. Bedörzsö- 
lés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségüket és rugékonyságukaL

Akik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihafóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
ókból gyakran előforduló fejfájás és e^yéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kapálá­
sát a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat

Munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utoi- 
érhetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIANA-sósborszesz- 
ben. A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedőrzsölés által*

Hivatalnokok, dijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
lásabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápolószer
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzad ás ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos Fogékonysá­
got, üdesóget kölcsönöz.

I Fejfájásban
szenvedők" állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható 
és a legolcsóbb háziszer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a
DIÄBTÄ sósborszeszt

minden h&iban ?
Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszirozza magát a

DIANA sdsborszeszszel,
Mert erősiti és edzi a testet 
Mert erősíti és edzi a csontokat 
Mert erősiti és edzi az inakat 
Mert erősiti és edzi az ereket
Mert a bedőrzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egáss szervezet
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedőrzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Miért van. a legkomolyabb Hivatása a

DIANA sósborszesznek
a fodrásztermekben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a 
világon.

Mert a fejbőrre hüsitoleg, írissitőleg és erősitőleg hat 
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt 
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­

sebb bőrbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és pe­
dig leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát ha borotválkozás vagy bajvágás közben 
hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna Éppen ezért tanácsos a DIANA-sósborszesz 
befecskendezés minden borotválkozás és haj vágás után.

! legerősebb sősborszesz !
Az egész országban mindenütt kapható.

Minden üvegnek plombáivá kell lenni Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Postán legkevesebb 8 üveg szál* 
iHtható utánvétel mellett.

Egy üveg DIANA- 
sósborszesi

Bgy nagy üveg 
Dl an a-sósborsxeii

Bgy legn. üveg 
Dl ana-eóeberexaex

40 fillér korona I 2 korona
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A LEGJOBB
.ÓVAKODJUNK

ÉRTÉKTELEN
UTÁNZATOKTÓL
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Csütörtök, novemberi9 EővetfBTrs

Hozás 
ma,

mi irr—nrm ij—■■Sbüb

STANDARD
életbiztosító társaság Edliingburgban, Aupllm

i Alapittafott 1823.

LVlagyarorszáa« fiók
Budapest, 1?., Kossuth Lajos-nlcza 4. (standard palota)

: Évi bevétel ..._____...______ 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek_____ 170,000,000 „
Vagyon ... ...........................   290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve™. 628,474,000 „

j A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Ivitségtelen biztonság. ® Alacsony dijak, ® Szabad világkötvények. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál ® Tőké­
sítés és előre megállapitott visszaváltási érték. ® Megtámadhaiat- 
laliság. ® Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

[ Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Budapesti villamos városi vasul részvénytársaság.

Hirdetmény.
A budapesti villamos városi vasút részvénytársaság t. ez. rész­

vényesei az 1908. deczember 3-án d. e. 11 órakor a társaság helyisé, 
gelben, VII., Kertész-utcza 10 szám alatt tartandó

g*@ndkivü!i közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

NAPIREND;
1. 7.500,000 korona névértékű 4l/2°/o*kal kamatozó elsőbbségi 

kötvény kibocsátása.
2. Az alapszabályok 7. szakaszának megfelelő módosítása.
A részvények letehetók f évi november 25-ig bezárólag a Pesti 

magyar kereskedelmi bank értékpapirpénztárácál V., Dorottya-utcza 
1. sz. a. és az Angol-Osztrák bank budapesti fióktelepénél. V., Fürdő- 
utcza 6, sz. a.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból: 18. §. Minden részvényes io?osiíva 

van a birtokában lövő minden 2"> darau társasági részvény után egy-egy szavazatot 
a közgyűlésen gyakorolni. Szavazati joggal bíró azon lószvonyosck, kik a közgyűlésen 
személyesen, vt.gy iielyetles állal rcsztvenni kívánnak, kötelesek a kőzgyü.és meg­
tartására kitűzőt! hatórnao ciő.t 8 nappal, « le nem járt szelvényekkel együtt az 
i.-nzgatósag altai a közgyűlést egybehívó hirdolmónyDcn kijelölt feléli helyeken 
letenni.

21. §. Azon részvényesek, kik személyesen ne-u jelennek meg a kőrgyülésen, 
magukal o czó’bi 1 kü ön meghatalmazott szavazatkepes lészv nyes által kcpvlselt"'- 
hetik. Kiskorúik vagy gondnokiig alatt állók törvényes képviselőjük által k^pvi- 
téliének. ; nők és jogi személyek oly meghatalmazott állal is kfpviselte'hoiik 
magukat, kik maguk nem részvényesed.

7, sorsjegy 12.-K • © Szervita-tér 3
7S „ 6.—K ... .... .
7, „ 3.-K ISnTM Vaczi-korut 4
7® » t-50K ill Teréz körnt 46
Tnpnl/ Ä no Ton bankház rt. 
1VI VÍV 21. Cö 1OU Budapesten.

Legnagyobb oszlálysorsjáték üzlet
TÖRÖK-PALOTA.

ANagyfesyverárjegyasék ingyen és b0rraentve.‘'S\

AUFRECHT és GOLDSCHMIED iÄ*
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Ciak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktárén.

A Browning-pisztoly töktietesitése 
C-35 mm. Browning-patroviűK haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irániul, ki van zárva. R
mellényzsebben elfér.

Ára 80 Korona. <3t> Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona. J

j Levágandó is hoaaank beküldendő, m

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-

tendő_____kor. havi részletekben —
—korona árban, fize- 

-tól kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
S ^ ( Lakhely : . ,. ......... .
||| I Kelet;----------------------------------------------------------------------—

S [ Név és foglalkozás----------------------------------------------------------- -
Nagy fegyverárjegyzék ingyen és kórmentve.

TISZTVISELŐI KÖLCSÖN
A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett G - 6Vs°/o kamatra
5 -30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítósi díjfizetés mellett, állami, megyei, 
városi, v tanti tisztviselők, gőzhajózási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére. ------- —---------------------------- ■■■■ -------------

Ssmmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
síb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsünfigvek soronkivül elintéztelek. Meg­
szavazás után kamatmentes elölog folyósittatik.-------- -------------------

MAGY. TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVÄLLALATA
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 9. sz
TELEFON , 69-78. TELEFON « 69-75
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TffTWTTtWKlÁLLITÁii

KWIZDA-FLUID
Kigyó-vód|«aV'

(TURISTA-FLUID)
iUfóta kltüoSnok eltnnert Illatos hcdSrisMós ai Úrnők. «s mák 
M&bIlé»éro. Erősíti« és erőraogolltó. o«*Uibdl ba«»n<UJ4k az 

Öaatos turfilák, kaiókpáiosok 6» lovaglók túrák után
Ara I egész kor. 2.—§ féR üveg kor. 1.20.

KWIZDA-fle FLUI D
VALÓDI a UYÓarrXRAEBAN KAPHATÓ.

.Képes árjegyzék Ingyen éebérm. küidetiie. 
Főraktár: TOROK JÓZSEF gyógyszerésznél. 

§Se55BUDAPEST, Klrály-ntcza 18. sz. 6s Anflrássy-nt 2C

Í^n ÍÍPSffC«# mnintézet és k: adóval- 
9llLUlHI5<c lalat részvénytársaság

Budapesten, VI,, Aradi-utcza 8. sz.

,Ä®®cS'g>®
Kb-

2 millió darab

1 Képes-LeBBlezölap l
ÍOz- 2. \ IrÓovlniót málnán UnaXllitAlt ^íílí)

0s
■készletét mélyen leszállított 

árak mellett eladja ^ 
taa rse^)

R
aktáron vannak karácsonyi, újévi, 

húsvéti, valamint genre kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ár; 

^ 1000 darabonként 7 korona, utánvét
""" vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

IC00 darabnál kisebb mennyiség nem szállitlatlk.

g MOST JELENT MEG!
I Kisfaludy-Társaság megbízásából 
VARGHA GYULA szerkesztésében
A Magyar Népköltési gyűj­
temény legújabb, X. kötete:

A

HÉTFALUSI 
i CSÁNGÓ:
NEPMESEK
Gyűjtötte és jegy­
zetekkel kisérte :

HORGER 
ANTAL *

Ez a kötet a hétfalusi 
csángók mesekészletének 
legértékesebbjeit tartal­
mazza. Mindenik mesé­
ben a meseszövés, az uj 
fordulatok, uj színek, uj 
vonások teszik becsessé 
az igen gazdag kötetet.Ára 6 kor,

Megjelent az Athenaeum írod. és nyomdai 
r.-L könyvkiadóhivatalában (VII., Rákóczi­
ul 54. sz.) és megrendelhető úgy ott, 
mint minden hazai könyvkereskedésben.

JL Soványsáfl.uL a —T
Az egyedüli eredményiét 
kisért szer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erátáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
tostidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge- 
só",idegesség ellen ésgyo 
mórba jósoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban, 
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 Irt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár: Balázs Idór E. 
Budapest, vti. )stván-ut 

11. H. eme n‘ 1.

INGYEN.
SÉBVKÖTŐ,
mfilábak, mükezek, mű- 
fűzők, támgepek, egye­
nestarlók, haskötőkről
és az összes hotegápoláai czitc* 
kékről szóló nagy kép- s ácjegvzó- 
ktlnkst bárUnpk ingyen és bóN 
utonlrs zári borit ékimn küldjük.

UnlversAlis 
sérvkő tők

pár«liánok, kis *pmmi nyomlaa- 
pál legnagyobb ?erv Is eljárható.

Sérvkötök
egyoldalú 4—14, kétoldalú 8—22 

gmnmiból 8—In korona.

Bmmniharienyák,
haskötők

mériéksrerinl késrlitalnek,

Jóföldbentersmaboza.
Ezen atanyuiondis más szavakkal any- 

nyit jelent, hogy csak »egészséges testben 
lakozhatik egészséges lélek 1«

Aki gyengének, már felkelésnél is törő­
döttnek érzi magát, akt folyton saját bajaira, 
panaszaira gondol, rosszkedvű, erélytelen, 
a társaságot kerüli, aki semmiben sem talál örömet, 
boldogságot, okit féléim! érzetek, halálsejtelmek gyötör­
nek folyton, akinek feje, háta, kereszt* áj a fáj, könnyen 
izgatottá, idegessó válik, aki álmatlanságban, oknélküli 
szívdobogásban szenved, étvágytalan, gyomrával, belei­
vel van folyton baja, gyakorta szédül, ájuldozik, szó­
val magának és környezetének folyton panaszkodik, 
az nem lehet munkaképes, boldog cs megelégedett.

Aki tehát ezen tüneteket érzi, továbbá csuzos, 
kössvényes, görcsös vagy hüdéses állapotokkal van 
baja, aki a korai gyengülés, kimerülés tüneteit észleli, 
az kérje c lapra való hivatkozással ingyen és bér- 
ment ve alábbi intézettől n »Modern Villamos 
Gyógymódról« czimü könyvet, mely Útmutatást 
ad egészségesnek és betegnek egyaránt.

ELEKíRO-VITALIZfcH orvosi rendelő-intézet

I
Ellsmerölevel.

Stamczek Diana, BJánaok, Szabolcsra.
Abban a kellemes helyzetben vagyok 

hogy az Elektro- Vitalizer készülékről a 
következőket írhatom Önnek: Betegsé­
gem oly makacs volt, hogy az első 
négy héten alig volt némi javulás el­
érhető, de mióta a teljes áramot hasz­
nálom, hatásával nagyon meg vagyok 
elégedve. Étvágyam ma jó, a főfájás 
éjjeli izzadás és emésztési zavaraim 
megszűntek, idegeim lecsillapodtak, 
annyira könnyűnek érzem magamat, 
hogy mindennapi munkámat ismét el 
tudom végezni, kinezésem is frissebb 
és fiatalosabb m nt azelőtt.

Szelvény egy ingyen Könyvre.

Az Elektro-Vitaiizer °0r^ellnt.
Budapest, Károly-körut 2, félem. 10.
Kórom czimemro díjtalanul, portómenteson 
Cs Dérmentve zárt borítékban elküldeni n 
,,Modern Villamos Gyógymódéról szóló 

müvet

‘^rfintf- részére« (A nem kívánt törlendő)

Nóv: ---------------------------------------------------------

"S Műszertóp“ia
Bpe-.t. VII., Békécgt-ct 33.
fa Rókus-kórh&zzal ize nben). 

Fentoe címre és a vőrte- 
keranetre üerveliünlr.

MeeeiónySsebtirészlelflzetégn
zongorád, 

pfanSnót, 
czfm bflímof,
hegedűi

készpénzben! árakon a leg. 
újabb rendszerű

bankhitel
utján bizárólng csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék lm 

gyen.
Budapesti Kírály-m,

68. teám.

Sorfejtéshez ajánlunk legjobb minőségűS

Pölbbií sáncon
magy. klr. »zabad. nyert 
orvosi mü- és lxőtsssrész

Budapest,
VII, Erzsébet-körut 50. bz.
Ajánlja dúsan jelszereit raktárát 
snjai gyártmányú orvosi se­
bészt es beie^ápoláa tár­

gyakban.
Saját taiíUmftnyu in. kir. sza­

badalmazott Potgái-fóie
sérvkötő,

haskötő, görcsór elleni gumrni- 
haiisnya, orthopcdiai-kuszülókek 

ínülabak es kezek atb. 
Valódi francziai különlegességek 
K.bergucrami ills páriái gyár ADÓI.
Részletes képes árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Hamisítás ellen védve
16309. szám alatt.

SZIVATTYÚKAT, " 
—— TÖMLŐKET, 
LEFEJ i OTÖMLÖK »T 
-ZŰRÖKET, = 
DERÍTŐ,SZEREKET

árakon-

CHOTTOLA ERNŐ]
gyáros, Bpest, VI, Váczi-körut 53.

HETI MŰSOR.
November Nemzeti Színház m. ulr. Operahaz Vígszínház Király Színház Magyar Színház Cránia Várszínház j

Péntek _____ ______ ______ ___ __ Hófehérke Carmen Vuraszt 
a szerelem Hollandi lány A szerencse fia Hogyan mulatunk

!

21 Szombat .............................. Hófehérke A hegyek alján Visszatérés
Jeruzsálemből Hollandi lány A császár katonái Vizsnaclőadás Napamasszony

$2 Vasárnap d‘ u" ________
i este

Vry Hál

Hóíehérko
l’idclló

lUitya van a
kertben

Vissza), Jcruzs,
A nagymama

Hollandi IAi-y

A sasliók
A (uJsó pattról | - 1 - j
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CeVIöiUk, november 19.

/«IAS KAROV
szerencséje(MAlW öJAfiyi,

1000600
5'Ta»eWMwiRv*i

6b

v> H

HOZÁS MBB HA!
Ki még eddig nem nyert, vagy nem tett 
szerencsekisérletet az osztálysorsjátékban 

vegyen vagy rendeljen egy szerencse-sorsjegyet

Kiss bankházában
Kossuth Lajos-utca 13,

Fióküzletek: Kákóoi-ut 55. és Erzsébet-körut 215.

szeren­
cséje

Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos árai:

Nyolcad Negyed Fél Egész
lí or. 50 fik 3 korona 6 korona 12 korona

Hozás már ma

O-

W
>'
M
©

*<
H
H Síi

a;5i karói

Uy f.VuTVV %>? \ szerencsese
1000.060

SEtetoN vam^vm*
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E hirdetési rovatban minden «tó 
ecyszeri beiktatása közönséges 
jpetit bet tikból 4 fillérrel, kompakt 
oetükbófszedve6fillérrelfiaetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp’ikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetett A5

|. Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatd 
a budepesti pénzszekrény 

: raktárban, Budapest V., 
Báivány-utcza fi. C. 28.

150000 K vagyonnal
híró hajadon, földbirtokos 
leánya, 21 eves,férjet keres, 

•Azonkívül még több száz 
vagyonos partidé előjegy­
zésben, úgy, hogy minden 
igénynek bármikor meg­
felelhetünk. Forduljon min 
den házasulandó Schlesin­
ger cuéghez, Berlin 18.

Pénzszekrények
és amerikai irodabnto« 

I rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron 

, szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház (ér 5.

K!
Nagyon meghűltem, fekvő 
beteg vagyok, irj lapom­
ban ezerszer csókol

12 drb. Makart-
fény.rép, mait vagy fényes 
5 frl. 12 Kabinét, mait 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél, j 

Budapest, Bákoczi-ui 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Penzionált
családoknak való otthon, 
Balalonpart leggyönyörűbb 
és legegészségesebb pont­
ján villa, mint állandó la­
kás kiadó, vagy eladó 
esetleg szőlővel. Bővebbet 
Molnár Feroncz Szepezd 
via Révfülöpi Zala m

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes- ! 
ségre képesítő vizsgálatot : 
leteszi Ezen vizsgára min- j 
denki. rövidesen legjobb 1 
sikerről elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Azonnali pénz-
elöleggel berakfározunk bú­
tort, kocsiknt. varrógépe- . 
két, automobilt és keres- 1 
kedelmi árt?!, száraz rak­
tárainkban „utólagos dij- j 
fizetéssel“ is igen mérsé­
kelt dijak Melleit. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-GG.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Sigamannlok Elő- 
l’éatilése« Rotten hí ;ier- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
gítiiteméay, részben örök- 
sóéból szfrmszó egyenként 
is potom (Iron eladó. Közöt­
tük Toptower-kulcsú Lan­
caster 20 forint. Előrcfekvő 
lakaiszertezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bticksflinte 

40 fordít. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Ejjecto- 
ros (töltény kivető) Hammer­
les, 105 rt. Drilling, valódi 
Krupp .'Iczélcsövekkel 65 
frt. Wir ehester 35 trt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brauninfi Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtläi der és más finom 
fénykepézogep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV E. Egyetem­
tér 5. Siám Radónal. íNem
EgyeteMi ulcza. 49PS2

-----—........ .. ~

Zálog-cédulát
Ingákról is, brillantot, ara­
nya*» ezüstöt, ékszort és 
rég^iógnt veszek Kertösz 
ék*»'csz, B. dppesi, VI«. 
ke , Kirá y-utoza 85 sz. 

t) efonsz? m 05 48,

Téli
I cserre e fnjszöló fagymen­

tes csomupol íss ti póstnko- 
F-rr-nkcnt 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli romes lajalraák 

i különleges példányok vegye* 
i sen mázsánként 32 koréit, 
i kosaranként 2.40 óriás és 

nemes birs-almat 2 b kilón* 
ként 6 korért, róstako^a- 
fanként 3 IC. Fajborokat 
hektoliterenként 24 nagybani 
vétenél 18 koréra Szabó 
Csongrádról.

Blézédes
téli fajszólót fagymenteseket 
mázsánként 32 K. té'i kü- 
lönleges falaimat csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsánként 24, 28, 32 
és 36 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pó-ta ko­
saranként bármelyikből 2 40 
téli körtét 3.2U fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-érf 
nagybani vételnél 20 K-ctt. 
Gyümölcskiv. Csongrádról.

Házilag
főzött czukoiédes kajszi ba- 
raczKlekvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, raézédes szllvpjek- 
várnak 1 kor., papirhéju 
diót posta zsákonként 3.50 
korért szállítja Szabó Csong­
rádról.

Ananász
baraczk lekvárnak es kiváló 
f.nom büsalma-sajlnak ki­
lóját 2 korírt. Házilag fő. 
zott mézédes szilvaizuek Id- 
liját 1 korért. Papirhéju- 
dlót poslazsákonfént 8 50 
korén szállítja, Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít " Réfhn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszcrtárbas 
kapható. cs.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket 'is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garav-utcza 5. II. 12/a. 
Válnszbélveeet kérek 7sQ8

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelttantárgryak- 
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csakkorlátolt szám­
ban vétetnek lel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban' meg- 
iekinlhetök.Goiteln Hen­
rik Budapest, VII., Damja- 
nich-uteza 39. II. em. 10

Szaktanárok
vezelése atait elókészi'ett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végezlek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javiló- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
maeánvizrgára. Felvilágo­
sítással szolgál „lanár" 
Budapest, thököly-ut 8. L 

ailoszám.

IJogi*,
politikai szigorlatokra, I 
alap- éa államvlisgákra 
továbbá ügyvédi TllB-
gákra, úgyszintén ál- f 
larnssámriteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel I 
gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Dr- Kállay Zol-1 
Ián jogi Bzeminárlnma I 
Bpest IV. Bagyar-ntcza I 
3. in- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össie más | 

hirdetéssel

Remek
téli almát 8 írtért szállít 
ingyen csomagolással, bér- 
mentetlenül Dicsek Felső­
bánya

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapcsli Paszomány­
gyár Készvénytárs. Nagy- 
incző-utca E. 46 27903 F.
ienzlnmoioroK

/- 1‘crólg műhelyünkbe* 
f yarilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállása* I és feed« 
yaió fizetési lel éte.ek meilell 

kaphatók

KALI AI motortelepéa
Budapest, VI., Magymezo-utoza 43.
Ugyanitt hasznait gözcsóplókóaz* 
taten ó* AriAinn'tmk is ka’V'ntó»

Magán építőiparos-
Iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el- 
logad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
ióísoi műépítész igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
tér 17. 29110

Magánnyomozó
törv. bejegyzett dg el­
vállal bísalml, házassági 
öröksági <• egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok tilletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el­
tűnt egyének ée névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
108-52. 28587

Önnek óvni kell a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
• tulbő gyermekáldás ellét^ 
melynek eredményéi a há« 
leiratok ezrei Igazoljál^ 
diszkréten küldöm 90 alléi 
magyar levélbélyegért. Fra# 
Anna Kaupa, Berlin, 24L 
IJndensfr. 6ft

ELEKTRO
MOTOROK

minden narya4g1>»o, 43* 
Uuadó négy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

telest Ferenes-tév U. se.

Zalogcédulákst
részek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. síiám,

Izebella-utca sarkán

1

forint.

ery uj valódi csa­
ládi binpor varró- 
póp z árazok rAny 
■ye! .1 óvl lótálláH* 

se! oflskle

SINGER A.
miijzép^znél Bndapest, főüz­
let Akáela-nlca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányo«abb árban elvéi, 
íaio-n. Ariegyzák ingyen.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitosé« 

díszítő
Bpest, Váczi-utcza 3,
Elfogad teljes lakberendo- 
8ú8e!iot, valamint minden- 
nemű kárpitos cs díszítő- 

munkákat. 27881 
Mlntaraktár mtivószl kivi- 
telü bútorokból, Iranczia 
tűi angol szövetekből, 

■iülisécvelés diiment»*.

Ajtók és 

ablakok
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkerfések. 
keramltlapok, Kehlhetml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontóé vállalkozón*) 
Bndapest, Rádor-n. 72—

kiók titlet Stiget-ut 6,

BÜTöRDK
Iái6-, ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá art 
noba, iroda bsrendezésel 
réz- ía mahagóni bútorok, 
nényogok és tóggbayöb 
»lédi angol bőrgarnitúrái 

eladása éa Tételű.

Wechsler Károlyt^
élL, Mrály-utcza 23. azini 

L emelel 28$
lezlnczy-alnu sarok.

Síenonráfia
Rákóczl-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanilás az 
összes rendszeri! Írógépe­
ken. A »Stenográffa« Or­
szágos nabalsborgor gyors­
író es gepiró iskoláhan ha- 
vonla uj magyar, német 
gyorsírás!, gépírás), keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Isknial 
rendes tanárok. Az in ézei 
sokszorosító és másoló To- 
dála elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és soliszorosilását. 
A * Ka'liqrafJa« szóplrási 
osztályában fényesen he­
veit gyakorlati módszer 
következtében minden eset­
ben sikeres czápírosokta- 
lás. Mcisékell tandíj. De* 
iralások naponta kizárólag 
Bákoczy-nt 60 l. em Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká), ger­
lén tájékoztatót.

Légszesz és villmos
csillárok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér, 
Dessewffy-u. 9—11.

Jogtndomanyi
<s államtudományi szigor­
latokra, alapvizsgákra, állat»« 
Tissgákte előkészít blztoí 

■Ikerrel

Dr, Erős Vilmos
Jogi siemlnárlnniL
Budapest,

ffesstlénjl-ntcza Í8 srőnt.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ozalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, len­
iek, csillárok, vas- é.s réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és fársi
Budapest Liszt Ferencz-téi 
&. sz. ezelőtt ßyär-ntcia.

Telelop 14-OB.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogositott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0CO kor, 
költségmentesen kivál­
tok ós teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip ntcza 8- sz.

Elsőrendű

SINGER
varrógépekei

napyrani p.edcli 
gyáit árban 73 
koronától feljebb 

,, és minden Ár­
emelés nóikíij havi 8-10 korona 
ődzlotí zotOdro szállítunk 10 évi 

jótMláesal.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerókpár nagy­

kereskedők
Budapest, V/t-, fúzsef-körut 41. 
rióx-íizlet I BftxosB-ter 4, ?z. ea 
budán i Marglt-uörul 6. Kf-pes 
arjep)zúk ingyw es bérmtnlvo.

1 ^gyn5<lrr>l nr-tn Hct>r»7.«nv

* Telt kebel. -
Telt kebel két hónap alatta

Pilules Orientales
fkrleU pilulAk) 
Által, »* t-gyedü- 
l>k által, rno- 
lyek a nullet fej- 
lobslik, ezlIArdlt- 
Iák, helyreAlllt- 
jAk • a nól mell« 

nek frActló- 
env teltnógf't 
kfllceóntU«, 

arélktil, 
hogy aa

eC*«7B0gnek
ártanának. 
Oá' antálva 
arzenlknni- 

_______ _ mentői
Oft®«1 Mválftsáirokté. 

BjAnlva. Abszolút dtezk-écaló. 
Kgy dobna használati utAwltáeaa 
rnnko 4*«5 korona elözote^^o. 

küldése vagy 0*76 k^rona^Rat- 
1- a mellett,

I RATfn gyópvitvrr/'sr PARIS 
RaktAlak ? Hóca, R. P^erhofer 
Byrőgyszorész, Hincer-*tra*so 15 
Budapest. Török Jóssef i 

szeress Kirádvutoxa J2,

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti ma* 
gyár,német gyorsiró-iskolaj 
Díjtalan gépírás-oktatás,,- 
magyar, német fogalmazás* 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Ha gyár Oyorairó-E gyesül eit 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította IBarkovIts Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvciilés. 
Nyitva szeptember 1-165 
lulius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Jgttbeisbernor szak­
iskola, (vsak LisztFerencz- 
tér ló. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk! Az egyesület ezere 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektól s más hir­
detésünket utánzó njabfo 
tanfolyamoktól ftiggetlen. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 2SÜ44

™ «Fidelitas» ”
magánnyomozó intézet Ví., 
Nagymező-utcza 45. Elvál. 
!al kényes megfigvelése- 
kef, nyomozásokat és há- 
zassági informácziókat.

BÚTOR
róBXletflxetÓBre 

vagy meghatározott időre szolid 
erak óa legkedvezőbb tize«
esi Jeltótelek mellett. ............. .

Föl világosi tás&pJ szol^Rl
Liszt István
BUDAPEST, IV.
Koronaherczeg-u. 2.

(Kigryó-ter aarkán)
bútor raktárban«
Főbb mint 5Ck) kóppol ollátotfc 
árjegyzókünket bárkinek 60 fillér 

ellen franko olküldjük

Saját gyártmányii

vas-és
Rézágy _ _ __ 45.--írt
Vaságy matraczczal 8.50 u
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyégy-betét 8,50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Klrály-ntoz» 06. anAnfr 

TBI.EPOH 65—QT.

Bútor
részletre is

latiyen leszállított Arcán j
kapható e

Bútor-Udvarban i
Budapest, VL, Eötvös-o. 17.1

(Aadrtur-al saikAn.)
Árjegyzék Ingyen.

jNyornat0tt a $Globus< kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógópein Budapest. Aradi-utcza 8 szám

fevvie>6'-
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